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Úvod 
Tento rýchly prieskum Eurobarometra poskytuje 
prehľad názorov mladých ľudí na Európsku úniu 
(EÚ) a jej  budúcnosť a skúma ich pohľad na 
demokraciu  v  EÚ.  Skúma  kľúčové  témy,  ako 
napríklad:  1)  silné  stránky  a  výzvy  EÚ,  2) 
prioritné  oblasti  pre  EÚ,  3)  hodnoty,  ktoré 
najlepšie  zastupujú  EÚ,  4)  budúcnosť  EÚ,  5) 
stav  demokracie  v  EÚ,  6)  hrozby  pre 
demokraciu v EÚ a 7) investície EÚ na podporu 
mladých ľudí. 

V  mene  Európskej  komisie,  Generálneho 
riaditeľstva  pre  komunikáciu,  uskutočnila 
spoločnosť  Ipsos  European  Public  Affairs 
rozhovory s reprezentatívnou vzorkou mladých 
občanov  EÚ (vo  veku  od  16  do  30  rokov)  v 
každom z 27 členských štátov EÚ. V období od 
11. do 20. februára 2025 sa uskutočnilo 25 933 
rozhovorov  prostredníctvom  webového 
rozhovoru pomocou počítača (CAWI) s využitím 
online panelov Ipsos a ich partnerskej siete. 

Poznámky 

■ Výsledky prieskumu podliehajú toleranciám 
výberu vzoriek, čo znamená, že nie 
všetky zjavné rozdiely medzi krajinami, 
sociálno-demografickými skupinami a 
časom môžu byť štatisticky významné. V 
texte sú teda zvýraznené len rozdiely, 
ktoré sú štatisticky významné (na úrovni 

spoľahlivosti 5 %) – t. j. pri ktorých môže 
byť primerane isté, že je 
nepravdepodobné, že by k nim došlo 
náhodou. 

Údajez prieskumu sú vážené tak, aby odrážali 
marginálne rozdelenie obyvateľstva podľa 
veku, pohlavia a geografického regiónu 
pomocou poststratifikačného váženia. 
EÚ-27 sa váži podľa počtu obyvateľov vo 
veku 16 – 30 rokov v každej krajine. 

■Percentuálne podiely odpovedí presahujú 100 
%, ak otázka umožnila respondentom 
vybrať viacero odpovedí. 

■ V tejto správe sa krajiny označujú ich 
oficiálnou skratkou. Skratky použité v tejto 
správe sú uvedené nižšie. 
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BE Belgicko FR Francúzsko NL Holandsko

BG Bulharsko HR Chorvátsko AT Rakúsko

CZ Česko IT Taliansko PL Poľsko

DK Dánsko CY Cyperská republika * PT Portugal

DE Nemecko LV Lotyšsko RO Rumunsko

EE Estónsko LT Litva SI Slovinsko

IE Írsko LU Luxembursko SK Slovensko

EL Grécko HU Maďarsko FI Fínsko

ES Španielsko MT Malta SE Švédsko

*Cyprus ako celok je jedným z 27 členských štátov EÚ. Z praktických dôvodov sa pohovory 
uskutočňujú len v časti krajiny kontrolovanej vládou Cyperskej republiky.
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Hlavné zistenia
Silné stránky, výzvy a priority EÚ 

■ Mladí ľudia považujú slobodu pohybu v EÚ 
(32 %) a dobré vzťahy a solidaritu medzi 
členskými štátmi EÚ (28 %) za hlavné 
silné stránky EÚ. Ďalšími dôležitými 
silnými stránkami EÚ, ktoré si vybral viac 
ako jeden z piatich mladých ľudí, sú: 
záväzok EÚ voči demokracii a základným 
hodnotám (25 %), obchodná sila a 
konkurencieschopnosť EÚ (23 %), životná 
úroveň občanov EÚ (23 %), záväzok EÚ 
chrániť klímu a životné prostredie (22 %) 
a postavenie EÚ vo svete (22 %). 

■Na otázku o výzvach, ktorým EÚ čelí, sa mladí 
ľudia najčastejšie zmieňujú o dvoch 
výzvach, ktorými sú konflikty, nestabilita a 
narúšanie demokratických hodnôt vo 
svete (32 %) a životné náklady (32 %). 
Nasleduje neregulárna migrácia (29 %), 
terorizmus a organizovaná trestná činnosť 
(29 %), environmentálne otázky a zmena 
klímy (28 %) a nerovnosti (sociálne, 
hospodárske) (26 %). 

■Na otázku o oblastiach, ktorými by sa EÚ 
mala prioritne zaoberať, je na prvom 
mieste bezpečnosť a obrana, ktoré 
vybralo 31 % respondentov. Nasledujú 
životné prostredie a zmena klímy (27 %), 
verejné zdravie (27 %), neregulárna 
migrácia (26 %), pracovné miesta a 
sociálna rovnosť (26 %), hospodárstvo a 
verejné financie (24 %) a vzdelávanie a 
odborná príprava (23 %), pričom každé z 
nich vybrala približne štvrtina mladých 
ľudí. 

Hodnoty a zásady, ktoré najlepšie zastupujú 
EÚ 

■ Na základe zoznamu desiatich hodnôt a 
zásad si najväčší podiel mladých ľudí 
vyberá mier a stabilitu (30 %) a 
demokraciu, právny štát a spravodlivosť 
(29 %) za krajiny, ktoré najlepšie 
reprezentujú EÚ. Nasleduje dodržiavanie 
ľudských práv (26 %), solidarita medzi 
krajinami EÚ (26 %), hospodárska 
spolupráca a prosperita (24 %) a kultúrna 
rozmanitosť (23 %). 

Vplyv EÚ na spoločnosť – a na osobnej 
úrovni 

■Šesť z desiatich mladých ľudí si myslí, že EÚ 
má pozitívny vplyv na spoločnosť, v ktorej 
žijú, pričom 19 % považuje vplyv za 
„veľmi pozitívny“ a 41 % za „pomerne 
pozitívny“. Naopak, približne každý 
desiaty si myslí, že vplyv EÚ je „pomerne 
negatívny“ (8 %) alebo „veľmi negatívny“ 
(3 %). O niečo viac ako štvrtina mladých 
ľudí (27 %) považuje vplyv EÚ za 
neutrálny. 

■Na otázku, čo pre nich osobne znamená byť 
súčasťou EÚ, je najvybranejšou 
odpoveďou sloboda cestovať a spoznávať 
iné krajiny EÚ (39 %). Nasleduje prístup k 
programom a podpore pre mladých ľudí 
(napr. Erasmus+, DiscoverEU, Európsky 
zbor solidarity, EURES atď.) (30 %) a 
príležitostiam na prácu, štúdium a 
odbornú prípravu v celej EÚ (28 %). 

Vnímanie budúcnosti 

■ Na úrovni EÚ je približne šesť z desiatich 
mladých ľudí (61 %) optimistických, pokiaľ 
ide o budúcnosť EÚ, pričom 15 % 
odpovedalo, že sú „veľmi optimistickí“ a 
46 % „skôr optimistickí“. Menej 
respondentov uviedlo, že sú pesimistickí, 
pokiaľ ide o budúcnosť EÚ: 7 % je „veľmi 
pesimistických“ a 24 % „skôr 
pesimistických“. 

■ Hlavnou zmenou, ktorú by mladí ľudia 
najradšej videli v EÚ do konca roka 2030, 
sú lepšie pracovné príležitosti a 
hospodárska stabilita (34 %), po ktorej 
nasleduje silnejšia úloha EÚ pri podpore 
celosvetového mieru a bezpečnosti (28 
%) a dôraznejšie opatrenia v oblasti klímy 
a ochrany životného prostredia (26 %). 

■Najväčšie obavy o budúcnosť, ktoré sa 
objavujú medzi mladými ľuďmi v celej EÚ, 
sú životné náklady (41 %), nasledované 
mierom a globálnou stabilitou (30 %), 
hospodárskou stabilitou (27 %) a zmenou 
klímy a životným prostredím (26 %). 

Demokracia v EÚ 

■ Viac ako polovica mladých ľudí je spokojná 
so spôsobom fungovania demokracie vo 
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svojej krajine, pričom 17 % je „veľmi 
spokojných“ a 42 % je „skôr spokojných“. 
Na otázku, do akej miery sú spokojní so 
spôsobom fungovania demokracie v EÚ, 
takmer dve tretiny mladých ľudí uviedli, že 
sú spokojní (15 % je „veľmi spokojných“ a 
50 % „skôr spokojných“). 

■Pri žiadosti o výber najdôležitejších zásad 
demokracie sa dodržiavanie ľudských 
práv javí ako najdôležitejšia zásada (38 
%), po ktorej nasleduje sloboda vyjadriť 
svoj názor, a to aj demonštráciou (33 %), 
ako aj rovnosť a nediskriminácia (27 %). 
23 % mladých ľudí považuje každý z 
týchto troch princípov za dôležitý: právo 
na súkromie a ochranu údajov, právo byť 
volený a voliť v slobodných voľbách a 
právny štát, ktoré presadzuje nezávislé 
súdnictvo. 

■Pri výbere najzávažnejších hrozieb pre 
demokraciu v EÚ sa najčastejšie vyberajú 
nepravdivé a/alebo zavádzajúce 
informácie, ktoré sa vo všeobecnosti šíria 
online a offline (34 %), a hospodárska 
neistota a nerovnosť (32 %). Po týchto 
hrozbách nasleduje znížená miera 
tolerancie a rešpektu v spoločnostiach (27 
%), nedostatočná dôvera v inštitúcie (24 
%) a nízka angažovanosť občanov pri 
politickom rozhodovaní (23 %). 

Ovplyvňovanie rozhodovania a záujmu o 
politiku 

■Keď boli respondenti požiadaní, aby si vybrali 
spôsoby, ktoré považujú za najúčinnejšie 

na zabezpečenie toho, aby ich hlas bol 
vypočutý subjektmi s rozhodovacou 
právomocou na úrovni EÚ, najväčší 
podiel mladých ľudí v celej EÚ (44 %) 
uviedol, že hlasuje v (európskych alebo 
vnútroštátnych) voľbách. Na druhom 
mieste – hoci na diaľku – je účasť na 
demonštrácii alebo štrajku, ktorý si 
vybralo 23 % respondentov z celej EÚ. 

■Väčšia pozornosť politikov v súvislosti s 
otázkami, ktorým čelia mladí ľudia, a viac 
príležitostí pre mladých ľudí na priamu 
spoluprácu s politikmi (napr. 
prostredníctvom diskusných skupín s 
mladými ľuďmi a politikmi) sa objavujú 
ako dve najlepšie možnosti, keď sa 
mladých ľudí pýtajú, čo by zvýšilo ich 
záujem o politiku, pričom obe možnosti 
vybralo 37 % respondentov. 

Názory na investície EÚ na podporu 
mladých ľudí 

■Na otázku, do ktorých oblastí by EÚ mala 
investovať viac zdrojov na podporu 
mladých ľudí, najväčší podiel mladých 
ľudí uvádza cenovo dostupné bývanie a 
životné náklady (38 %). Vzdelávanie a 
odborná príprava, rozvoj zručností (29 %), 
duševné zdravie a pohoda (28 %), prístup 
k zdraviu a zdravotnej starostlivosti (27 
%) a zamestnanosť mladých ľudí (27 %) 
si ako oblasti pre investície EÚ vybrala 
viac ako štvrtina respondentov. 
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1. Silné stránky, výzvy a priority EÚ 
V tejto časti sa rozoberajú názory mladých ľudí 
na silné stránky EÚ, hlavné výzvy, ktorým EÚ 
čelí, a oblasti, ktoré by EÚ mala uprednostniť. 

1.1. Vnímanie sily EÚ 
Mladým  ľuďom  bol  predložený  zoznam 
desiatich  potenciálnych silných stránok EÚ.  Z 
tohto  zoznamu  najväčší  podiel  mladých  ľudí 
vyberá  za  hlavné  silné  stránky  EÚ  slobodu 
pohybu v EÚ (32 %) a dobré vzťahy a solidaritu 
medzi členskými štátmi EÚ (28 %). 

Ďalšími dôležitými silnými stránkami EÚ, ktoré 
si vybral viac ako jeden z piatich mladých ľudí, 
sú:  záväzok EÚ voči  demokracii  a základným 
hodnotám  (25  %),  obchodná  sila  a 
konkurencieschopnosť  EÚ  (23  %),  životná 
úroveň  občanov  EÚ  (23  %),  záväzok  EÚ 
chrániť  klímu  a  životné  prostredie  (22  %)  a 
postavenie EÚ vo svete (22 %). 

Menšie  podiely  vyberajú  investície  EÚ  v 
regiónoch,  poľnohospodárstve  a  iných 
oblastiach  (17  %),  schopnosť  EÚ  vytvárať 

pracovné miesta (16 %) a inovácie a výskum 
EÚ (16 %). 
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32 %Sloboda pohybu v EÚ

28 %

25 %Záväzok EÚ k demokracii a základným hodnotám

23 %Obchodná sila a konkurencieschopnosť EÚ

23 %Životná úroveň občanov EÚ

22 %

22 %Postavenie EÚ vo svete

17 %Investície EÚ do regiónov, poľnohospodárstva a iných oblastí

16 %Schopnosť EÚ vytvárať pracovné miesta

16 %Inovácie a výskum EÚ

4 %Žiadne z vyššie uvedených

4 %

Otázka č. 3: Ktoré z nasledujúcich opatrení súpodľa vás hlavnými silnými stránkami 
EÚ? Vyberte najviac tri odpovede. [viacnásobné odpovede]

Dobré vzťahy a solidarita medzi členskými 
štátmi EÚ

Záväzok EÚ chrániť klímu a životné 
prostredie

(%, EÚ27) Základ:n = 25 933 – všetci respondenti

Neviem
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Výsledky za jednotlivé krajiny 

Podiel  mladých  ľudí,  ktorí  si  zvolia  slobodu 
pohybu v EÚ ako dôležitú silu EÚ, sa pohybuje 
od 15 % v Rakúsku do 54 % v Česku. V 17 
členských štátoch je táto sila najviac vybraná. 

V šiestich členských štátoch sú najcitovanejšou 
silou  EÚ  dobré  vzťahy  a  solidarita  medzi 
členskými štátmi EÚ. Približne tretina mladých 
ľudí v Česku (35 %), ako aj v Estónsku a na 
Malte (obe 33 %) uvádza túto silu, na rozdiel od 
18 % mladých ľudí v Maďarsku. 

Najvyšší podiel mladých ľudí, ktorí si myslia, že 
jednou  z  hlavných  silných  stránok  EÚ  je 
záväzok  EÚ  k  demokracii  a  základným 
hodnotám, bol zaznamenaný vo Fínsku (33 %), 
Nemecku (32 %) a Portugalsku (31 %), ako aj 
na Cypre, v Estónsku a Litve (všetkých 30 %), 
zatiaľ  čo  najnižší  podiel  bol  zaznamenaný  v 
Poľsku (13 %). 

Podiel, ktorý určuje životnú úroveň občanov EÚ 
ako silu EÚ, je najvyšší v Slovinsku (30 %), ako 
aj v Rakúsku, Nemecku a Poľsku (všetkých 29 
%). Naopak, Maďarsko sa nachádza na dolnom 
konci rebríčka krajín, pričom túto silu si zvolilo 
13 % respondentov; podobne nízky podiel bol 
zaznamenaný v Taliansku (15 %). 

Približne  traja  z  desiatich  mladých  ľudí  v 
Dánsku (31 %) a Fínsku (28 %) si myslia, že 
jednou  z  hlavných  silných  stránok  EÚ  je 
záväzok EÚ chrániť klímu a životné prostredie. 
Na druhej strane respondenti v Poľsku (15 %) 
túto silu uvádzajú najmenej. 

Vo všetkých členských štátoch menej ako 30 % 
mladých ľudí uvádza ako hlavné silné stránky 
EÚ: 

■Obchodná sila a konkurencieschopnosť EÚ 
(zo 16 % vo Švédsku na 28 % v Dánsku) 

■Postavenie EÚ vo svete (zo 14 % v 
Luxembursku na 26 % vo Francúzsku) 

■Investície EÚ do regiónov, poľnohospodárstva 
a iných oblastí (z 11 % v Nemecku a 
Švédsku na 28 % v Estónsku a 
Rumunsku) 

■Kapacita EÚ vytvárať pracovné miesta (z 8 % 
v Česku na 27 % v Rumunsku) ■Inovácie 
a výskum EÚ (z 12 % v Grécku na 21 % v 
Taliansku). 
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Otázka č. 3: Ktoré z nasledujúcich oblastí sú podľa vás hlavnými silnými stránkami EÚ? Vyberte 
maximálne tri odpovede. [viacnásobné odpovede]

Sloboda 
pohybu v 

EÚ 

Dobré 
vzťahy a 
solidarita 

medzi 
členskými 
štátmi EÚ 

Záväzok 
EÚ k 

demokracii 
a 

základným 
hodnotám 

Obchodná 
sila a 

konkurenci
eschopnosť 

EÚ 

Životná 
úroveň 

občanov 
EÚ 

Záväzok 
EÚ chrániť 

klímu a 
životné 

prostredie 

Postavenie 
EÚ vo 
svete 

Investície 
EÚ do 

regiónov, 
poľnohospo

dárstva a 
iných 

oblastí 

Schopnosť 
EÚ vytvárať 

pracovné 
miesta 

Inovácie a 
výskum EÚ

EÚ27 32 28 25 23 23 22 22 17 16 16

BE 27 29 25 22 20 26 16 26 18 14

BG 25 27 18 18 22 22 15 25 19 17

CZ 54 35 23 20 26 19 21 19 8 13

DK 27 27 29 28 24 31 23 20 13 15

DE 18 32 32 24 29 22 21 11 18 14

EE 47 33 30 27 23 20 18 28 12 19

IE 22 32 26 26 21 24 16 27 15 14

EL 37 29 26 21 19 23 17 25 20 12

ES 33 26 23 22 28 23 21 15 15 20

FR 41 27 19 25 19 19 26 15 12 16

HR 37 28 18 24 26 20 22 27 23 18

IT 35 28 28 24 15 24 24 13 11 21

CY 37 31 30 22 25 27 14 25 23 13

LV 42 30 23 25 23 22 22 22 16 16

LT 35 27 30 21 22 25 22 23 19 18

LU 30 24 28 18 24 23 14 23 17 17

HU 22 18 27 19 13 22 16 22 18 17

MT 21 33 28 25 20 27 17 25 17 14

NL 28 24 25 25 24 25 25 22 16 13

AT 15 30 26 22 29 25 15 18 25 16

PL 47 26 13 20 29 15 23 20 19 14

PT 28 30 31 23 26 23 23 17 19 18

RO 26 29 25 25 22 21 17 28 27 16

SI 43 28 21 23 30 22 19 20 21 17

SK 33 26 22 18 22 17 18 23 20 15

FI 36 27 33 19 23 28 21 21 14 13

SE 43 27 27 16 22 22 23 11 15 15

Odpovede „Žiadne z vyššie uvedených“ a „Neviem“ nie sú uvedené. 

(%) Základ: n = 25 933 – všetci respondenti



Rýchly prieskum Eurobarometra 556 – Výzvy a priority EÚ: Názory mladých ľudí 

Sociálno-demografické hľadiská 

Mladí muži častejšie ako mladé ženy uvádzajú 
obchodnú silu a konkurencieschopnosť EÚ (25 
% oproti 21 %) a investície EÚ do regiónov, 
poľnohospodárstva a iných oblastí (19 % oproti 
15 %) ako hlavné silné stránky EÚ. Naopak, u 
mladých žien je o niečo pravdepodobnejšie ako 
u mladých mužov, že si ako silné stránky zvolia: 
sloboda pohybu v EÚ (33 % oproti 31 %), dobré 
vzťahy a solidarita medzi členskými štátmi EÚ 
(29 % oproti 27 %), záväzok EÚ voči 
demokracii a základným hodnotám (26 % oproti 
24 %) a záväzok EÚ chrániť klímu a životné 
prostredie (23 % oproti 21 %). 

Niektoré rozdiely možno pozorovať aj medzi 
vekovými kategóriami. Respondenti vo veku 25 
– 30 rokov sa častejšie ako mladší respondenti 
zmieňujú o slobode pohybu v EÚ (35 % oproti 
30 %), ale je menej pravdepodobné, že si 
vyberú investície EÚ do regiónov, 
poľnohospodárstva a iných oblastí (16 % oproti 
18 %). Na druhej strane respondenti vo veku 16 
– 18 rokov častejšie ako starší respondenti 
uvádzajú schopnosť EÚ vytvárať pracovné 
miesta (19 % oproti 15 % – 16 %). 

Mladí ľudia žijúci vo vidieckych oblastiach 
vykazujú nižšiu tendenciu zvoliť si slobodu 
pohybu v EÚ (30 % oproti 33 %) a záväzok EÚ 
chrániť klímu a životné prostredie (19 % oproti 
23 %) ako silné stránky EÚ v porovnaní s tými, 
ktorí žijú vo viacerých mestských oblastiach. 

Mladí ľudia, ktorí sú v súčasnosti v 
postsekundárnom alebo vyššom vzdelávaní, s 
väčšou pravdepodobnosťou uvádzajú ako 
hlavné silné stránky EÚ slobodu pohybu v EÚ 
(34 % oproti 27 %), záväzok EÚ k demokracii a 
základným hodnotám (27 % oproti 22 %), 
obchodnú silu a konkurencieschopnosť EÚ (27 
% oproti 22 %) a životnú úroveň občanov EÚ 
(26 % oproti 22 %). Podobne podiel mladých 
ľudí, ktorí uvádzajú, že sloboda pohybu v EÚ, 
záväzok EÚ k demokracii a základným 
hodnotám a obchodná sila a 
konkurencieschopnosť EÚ sú silnými stránkami 
EÚ, je vyšší medzi respondentmi, ktorí získali 
postsekundárne alebo vyššie vzdelanie, v 
porovnaní s respondentmi so sekundárnym 
alebo nižším vzdelaním.
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Rýchly prieskum Eurobarometra 556 – Výzvy a priority EÚ: Názory mladých ľudí 

1.2. Stanoviská k súčasným hlavným 
výzvam EÚ 
Respondenti  sa pýtali  aj  na výzvy, ktorým EÚ 
čelí.  Dve výzvy,  ktoré  mladí  ľudia  v  celej  EÚ 
spomenuli  najviac,  sú  konflikty,  nestabilita  a 
narúšanie demokratických hodnôt vo svete (32 
%)  a  životné  náklady  (32  %).  Nasleduje 
neregulárna  migrácia  (29  %),  terorizmus  a 
organizovaná  trestná  činnosť  (29  %), 
environmentálne otázky a zmena klímy (28 %) 
a nerovnosti (sociálne, hospodárske) (26 %). 

Menej  mladých  ľudí  uvádza  dezinformácie  a 
manipuláciu  s  informáciami  (21  %),  vplyv 
digitálnych  technológií  na  spoločnosť  (15  %) 
alebo nekalú hospodársku súťaž z iných krajín 
(15 %) ako súčasné hlavné výzvy, ktorým EÚ 
čelí;  12  %  mladých  ľudí  si  zvolí  klesajúcu 
konkurencieschopnosť.
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32 %Konflikty, nestabilita a narúšanie demokratických hodnôt vo svete

32 %Náklady na živobytie

29 %Neregulárna migrácia

29 %Terorizmus a organizovaná trestná činnosť

28 %Environmentálne otázky a zmena klímy

26 %Nerovnosti (sociálne, ekonomické)

21 %Dezinformácie a manipulácia s informáciami

15 %Vplyv digitálnych technológií na spoločnosť

15 %Nekalá konkurencia z iných krajín

12 %Klesajúca konkurencieschopnosť

1 %Žiadne z vyššie uvedených

3 %Neviem

Otázka č. 6: Ktoré z týchto výziev považujete za hlavné výzvy, ktorým EÚ v 
súčasnosti čelí? Vyberte najviac tri odpovede. [viacnásobné odpovede]

(%, EÚ27) Základ:n = 25 933 – všetci respondenti



Rýchly prieskum Eurobarometra 556 – Výzvy a priority EÚ: Názory mladých ľudí 

Výsledky za jednotlivé krajiny 

V 13 členských štátoch sú konflikty, nestabilita 
a  narúšanie  demokratických  hodnôt  na  svete 
najvyššou výzvou. Približne štyria z desiatich – 
alebo viac  –  mladých ľudí  vo Fínsku (46 %), 
Dánsku a Litve (obe 40 %) a Estónsku (39 %) 
to  naopak uvádzajú,  pričom o niečo viac  ako 
štvrtina je na Malte a v Portugalsku (obe 27 %). 

Najväčší  podiel  mladých  ľudí  v  Estónsku  (42 
%), Francúzsku (36 %), Grécku (32 %) a Írsku 
(29  %)  uvádza  životné  náklady  ako  výzvu, 
ktorej  čelí  EÚ.  Táto  výzva  je  vysoká  aj  v 
Taliansku  (38  %),  Poľsku  (35  %),  ako  aj  v 
Chorvátsku,  Lotyšsku  a  Slovinsku  (všetko  34 
%). V Luxembursku (19 %) a Dánsku (20 %) sa 
však  o  tejto  výzve  zmieňuje  najviac  jeden  z 
piatich mladých ľudí. 

Neregulárna  migrácia  je  na  prvom  mieste  v 
Česku (44 %), Poľsku a Slovinsku (obe krajiny 
37 %),  Chorvátsku a Portugalsku (obe krajiny 
35 %), ako aj v Španielsku (34 %). V ostatných 
krajinách  sa  podiel  respondentov,  ktorí  sa 
rozhodli pre túto výzvu, pohybuje od 13 % vo 
Fínsku do 33 % na Cypre. 

Vo  Švédsku  (48  %)  a  Nemecku  (37  %)  je 
terorizmus  a  organizovaná  trestná  činnosť 
výzvou, ktorú najviac spomínajú mladí ľudia. Vo 
všetkých  ostatných  členských  štátoch  si  túto 
výzvu  vyberie  najviac  tretina  mladých  ľudí, 
pričom podiel sa pohybuje od 19 % v Maďarsku 
do 33 % v Rakúsku. 

Respondenti  v  Taliansku  (40  %)  s  najväčšou 
pravdepodobnosťou uvádzajú otázky životného 
prostredia  a  zmeny  klímy.  Tieto  výzvy  sú 
vysoké aj v Holandsku (34 %) a Česku (32 %), 
na  rozdiel  od  Bulharska,  Chorvátska, 
Maďarska, Lotyšska a Luxemburska, kde si túto 
výzvu vyberá 22 % mladých ľudí. 

Podiel respondentov, ktorí si vybrali nerovnosti 
(sociálne,  hospodárske) ako jednu z hlavných 
výziev, ktorým EÚ čelí, sa pohybuje od 14 % na 
Malte do 37 % v Taliansku. 

Zostávajúce  výzvy  uvedené  v  prieskume 
uvádzajú vo všetkých členských štátoch najviac 
traja z desiatich respondentov: 

■Dezinformácie a manipulácia s informáciami 
(zo 17 % v Taliansku na 31 % v Česku) 

■ Vplyv digitálnych technológií na spoločnosť (z 
11 % v Nemecku na 27 % na Malte) 

■ Nekalá hospodárska súťaž z iných krajín (z 8 
% v Česku na 23 % v Írsku)

■Zníženie konkurencieschopnosti (z 9 % v 
Poľsku a Španielsku na 18 % v 
Estónsku). 

13



Rýchly prieskum Eurobarometra 556 – Výzvy a priority EÚ: Názory mladých ľudí 

 

14

Otázka č. 6: Ktorý z nasledujúcich problémov, ktorým podľa vás EÚ v súčasnosti čelí, je podľa vás 
ten súčasný? Vyberte maximálne tri odpovede. [viacnásobné odpovede] 

Konflikty, 
nestabilita 
a 
narúšanie 
demokrati
ckých 
hodnôt 

Náklady 
na 
živobytie 

Neregulár
na 
migrácia 

Terorizmu
s a 
organizov
aná 
trestná 
činnosť 

Environm
entálne 
otázky a 
zmena 
klímy 

Nerovnost
i 
(sociálne, 
ekonomic
ké) 

Dezinform
ácie a 
manipulác
ia s 
informácia
mi 

Vplyv 
digitálnyc
h 
technológi
í na 
spoločnos
ť 

Nekalá 
konkurenc
ia z iných 
krajín 

Klesajúca 
konkurenc
ieschopno
sť

EÚ27 32 32 29 29 28 26 21 15 15 12

BE 36 22 19 31 27 23 20 18 18 11

BG 28 24 20 20 22 21 27 17 16 16

CZ 31 23 44 28 32 18 31 14 8 15

DK 40 20 21 31 27 18 23 22 15 14

DE 35 32 31 37 27 24 22 11 13 12

EE 39 42 23 23 26 26 25 16 14 18

IE 28 29 19 20 28 17 24 24 23 14

EL 30 32 27 26 23 27 22 16 21 11

ES 33 31 34 25 26 31 22 13 18 9

FR 31 36 30 27 28 29 19 12 17 13

HR 28 34 35 24 22 32 23 21 20 12

IT 28 38 31 20 40 37 17 13 12 14

CY 35 30 33 29 25 28 28 17 20 13

LV 36 34 23 21 22 26 29 18 22 15

LT 40 28 26 28 25 18 30 22 15 12

LU 34 19 23 28 22 23 20 22 18 12

HU 33 24 16 19 22 22 22 18 19 13

MT 27 22 23 24 25 14 26 27 22 13

NL 35 25 21 30 34 18 20 17 15 11

AT 35 27 25 33 23 24 21 16 18 12

PL 30 35 37 32 23 21 19 16 14 9

PT 27 33 35 27 26 30 20 19 15 11

RO 31 25 20 26 25 23 30 25 15 12

SI 34 34 37 26 25 21 25 15 19 15

SK 34 24 22 20 25 21 30 19 18 10

FI 46 26 13 29 29 26 20 18 16 13

SE 35 32 21 48 30 19 18 12 10 10

Odpovede „Žiadne z vyššie uvedených“ a „Neviem“ nie sú uvedené. 

(%) Základ: n = 25 933 – všetci respondenti 
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Sociálno-ekonomické aspekty 

Na otázku o súčasných hlavných výzvach pre 
EÚ  mladé  ženy  častejšie  ako  mladí  muži 
uvádzajú  konflikty,  nestabilitu  a  narúšanie 
demokratických hodnôt  vo svete (34 % oproti 
31  %),  životné  náklady  (33  %  oproti  30  %), 
otázky životného prostredia a zmeny klímy (31 
%  oproti  26  %)  a  nerovnosti  (sociálne, 
hospodárske)  (28 % oproti  24 %).  Naopak,  u 
mladých mužov je vyššia pravdepodobnosť ako 
u mladých žien, že uvedú neregulárnu migráciu 
(32 % oproti 26 %), nekalú hospodársku súťaž 
z iných krajín (16 % oproti 14 %) a klesajúcu 
konkurencieschopnosť (14 % oproti 9 %). 

Respondenti  vo veku 16 – 18 rokov uvádzajú 
výzvy, ako sú životné náklady (29 % oproti 32 
%) a neregulárna migrácia (26 % oproti 29 % – 
31  %),  s  menšou  pravdepodobnosťou  ako 
starší  respondenti.  Na  druhej  strane 
respondenti  vo  veku  25  –  30  rokov  častejšie 
uvádzajú  konflikty,  nestabilitu  a  narúšanie 
demokratických hodnôt  vo svete (34 % oproti 
31  %)  a  dezinformácie  a  manipuláciu  s 
informáciami (23 % oproti 20 %). 

Respondenti  žijúci  vo  vidieckych  oblastiach 
majú nižšiu tendenciu ako respondenti žijúci v 
malých,  stredných  a  veľkých  mestách 
odpovedať, že konflikty, nestabilita a narúšanie 
demokratických hodnôt  vo svete (29 % oproti 
33  %  –  34  %)  a  environmentálne  otázky  a 
zmena klímy (26 % oproti  28  % – 31 %)  sú 
dôležitými výzvami, ktorým EÚ čelí. 

Vnímanie výziev, ktorým EÚ čelí, sa tiež líši v 
závislosti  od  úrovne  vzdelania.  Napríklad  u 
mladých  ľudí,  ktorí  v  súčasnosti  študujú  na 
postsekundárnom  alebo  vyššom  stupni 
vzdelávania,  je  pravdepodobnejšie,  že  v 
porovnaní s tými, ktorí študujú na sekundárnom 
alebo  nižšom  stupni  vzdelávania,  uvedú 
konflikty,  nestabilitu  a  narúšanie 
demokratických hodnôt  vo svete (35 % oproti 
30  %),  životné  náklady  (32  %  oproti  29  %), 
environmentálne otázky a zmenu klímy (31 % 
oproti 27 %), neregulárnu migráciu (30 % oproti 
25 %), nerovnosti (sociálne, hospodárske) (29 
% oproti 25 %) a dezinformácie a manipuláciu s 
informáciami (23 % oproti 20 %). Mladí ľudia s 
vysokoškolským  vzdelaním  alebo  vyšším 
vzdelaním  častejšie  uvádzajú  konflikty, 
nestabilitu a narúšanie demokratických hodnôt 

vo svete (36 % oproti 28 %), environmentálne 
otázky  a  zmenu  klímy  (30  %  oproti  26  %), 
dezinformácie a manipuláciu s informáciami (23 
%  oproti  19  %)  a  klesajúcu 
konkurencieschopnosť  (14  %  oproti  11  %). 
Naopak,  mladí  ľudia  so  stredoškolským 
vzdelaním  alebo  nižším  vzdelaním  s  väčšou 
pravdepodobnosťou  uvádzajú  životné  náklady 
(38 % oproti 30 %).
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1.3. Názory na oblasti, ktorými by sa 
EÚ mala prioritne zaoberať 
Na otázku o oblastiach, ktorými by sa EÚ mala 
prioritne  zaoberať,  je  na  prvom  mieste 
bezpečnosť  a  obrana,  ktoré  vybralo  31  % 
respondentov.  Nasledujú  životné  prostredie  a 
zmena klímy (27 %),  verejné zdravie  (27 %), 
neregulárna migrácia (26 %), pracovné miesta 
a  sociálna  rovnosť  (26  %),  hospodárstvo  a 
verejné  financie  (24  %)  a  vzdelávanie  a 
odborná príprava (23 %), pričom každé z nich 
vybrala približne štvrtina mladých ľudí. 

Približne  jeden  z  piatich  mladých  ľudí 
odpovedá,  že  EÚ  by  mala  uprednostňovať 
demokraciu  a  právny  štát  (20  %)  alebo 
energetiku  (18  %).  Respondenti  si  menej 
myslia, že EÚ by mala uprednostniť výskum a 
inovácie  (14  %)  alebo  digitálnu  transformáciu 
(11 %).
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31 %Bezpečnosť a obrana

27 %Životné prostredie a zmena klímy

27 %Verejné zdravie

26 %Neregulárna migrácia

26 %Pracovné miesta a sociálna rovnosť

24 %Hospodárstvo a verejné financie

23 %Vzdelávanie a odborná príprava

20 %Demokracia a právny štát

18 %Energetika

14 %Výskum a inovácie

11 %Digitálna transformácia

1 %Žiadne z vyššie uvedených

2 %Neviem

Otázka č. 7: Ktoré z týchto oblastí by podľa vás mala EÚ riešiť ako prioritu?
Vyberte najviac tri odpovede [viacnásobné odpovede]

(%, EÚ27) Základ:n = 25 933 – všetci respondenti
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Výsledky za jednotlivé krajiny 

V desiatich členských štátoch si bezpečnosť a 
obranu  vyberá  najväčší  podiel  respondentov 
ako  jednu  z  oblastí,  ktoré  by  EÚ  mala 
uprednostniť.  Podiel  respondentov,  ktorí  si 
vybrali  túto  prioritu,  sa  pohybuje  od  približne 
jedného z piatich respondentov v Bulharsku (20 
%), Írsku a na Malte (obe 21 %) až po najmenej 
štyroch  z  desiatich  respondentov  vo  Švédsku 
(41 %), Česku (43 %) a Estónsku (44 %). 

V troch členských štátoch sú životné prostredie 
a zmena klímy najvyššou prioritou. Týka sa to 
Talianska  (37  %),  ale  aj  Belgicka  (28  %)  a 
Luxemburska  (25  %).  Na  porovnanie,  menej 
ako polovica mladých ľudí v Maďarsku (18 %) a 
Rumunsku (19 %) si to vybrala ako prioritu pre 
EÚ. 

V  ďalších  troch  členských  štátoch  si  najväčší 
podiel  mladých  ľudí  myslí,  že  EÚ  by  mala 
uprednostniť  verejné  zdravie:  Španielsko  (33 
%),  Slovensko  (31  %)  a  Maďarsko  (26  %). 
Najnižšie podiely,  ktoré si  vybrali  túto prioritu, 
boli  zaznamenané v Luxembursku (18 %),  na 
Malte  (19  %),  v  Estónsku  (20  %),  ako  aj  v 
Belgicku, Litve a Holandsku (všetky 21 %). 

V Slovinsku (34 %) a na Malte (27 %) najväčší 
podiel mladých ľudí uvádza nelegálnu migráciu 
ako  prioritu  pre  EÚ.  V  ostatných  členských 
štátoch sa podiel mladých ľudí, ktorí si to vybrali 
ako prioritu, pohybuje od 15 % v Maďarsku do 
39 % v Česku. 

V  Chorvátsku (32 %)  a  Bulharsku (29 %)  sú 
pracovné miesta a sociálna rovnosť najvyššou 
prioritou EÚ. V ostatných členských štátoch sa 
podiel uvádzajúci túto prioritu pohybuje od 16 % 
na Malte do 33 % v Taliansku. 

Hospodárstvo  a  verejné  financie  sú  najvyššie 
na Cypre (34 %) a v Grécku (32 %). Estónsko 
(35 %) sa nachádza (aj) v hornej časti rebríčka 
krajín, zatiaľ čo Rakúsko (19 %) sa nachádza v 
dolnej časti. 

Vo všetkých členských štátoch sa najviac traja z 
desiatich  mladých  ľudí  zmieňujú  o 
zostávajúcich  prioritách  uvedených  v 
prieskume: 

■Vzdelávanie a odborná príprava (zo 14 % v 
Česku na 27 % v Poľsku) 

■Demokracia a právny štát (z 15 % vo 
Francúzsku a Taliansku na 31 % v 
Grécku) 

■Energetika (z 12 % v Luxembursku na 24 % v 
Česku) 

■Výskum a inovácie (z 11 % v Nemecku, 
Poľsku a Švédsku na 18 % v Írsku a 
Luxembursku) 

■Digitálna transformácia (z 8 % v Bulharsku, 
Poľsku a Švédsku na 19 % v Írsku).
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Otázka č. 7: Ktoré z týchto oblastí by podľa vás mala EÚ riešiť ako prioritu? Vyberte 
maximálne tri odpovede. [viacnásobné odpovede] 

Bezpeč
nosť a 

obrana 

Životné 
prostredie a 

zmena 
klímy 

Verej
né 

zdravi
e 

Neregulá
rna 

migrácia 

Pracov
né 

miesta 
a 

sociáln
a 

rovnosť 

Hospodá
rstvo a 
verejné 
financie 

Vzdeláva
nie a 

odborná 
príprava 

Demokraci
a a právny 

štát 

Energ
etika 

Výskum a 
inovácie 

Digitálna 
transformácia

EÚ27 31 27 27 26 26 24 23 20 18 14 11

BE 26 28 21 20 23 22 22 18 17 16 14

BG 20 23 26 18 29 24 21 19 15 13 8

CZ 43 26 28 39 17 23 14 17 24 14 12

DK 32 32 24 17 20 22 16 24 17 16 16

DE 32 27 23 29 28 21 26 24 17 11 13

EE 44 23 20 21 25 35 18 22 23 16 13

IE 21 20 23 22 23 23 20 18 18 18 19

EL 22 23 25 21 27 32 18 31 17 12 13

ES 25 25 33 30 30 25 25 21 14 14 9

FR 35 30 29 24 23 25 24 15 19 14 9

HR 27 22 29 31 32 25 24 19 17 14 14

IT 29 37 28 26 33 24 18 15 18 17 10

CY 24 30 23 29 29 34 19 24 15 16 15

LV 37 20 25 19 29 32 23 19 19 14 13

LT 35 20 21 25 31 27 20 25 17 13 11

LU 22 25 18 23 22 22 18 22 12 18 16

HU 23 18 26 15 25 21 25 18 17 15 13

MT 21 25 19 27 16 23 21 20 21 16 16

NL 32 28 21 23 23 24 21 20 14 12 11

AT 28 28 25 25 24 19 25 23 18 14 13

PL 37 20 28 30 19 25 27 17 23 11 8

PT 31 22 31 29 27 27 26 18 14 14 11

RO 26 19 26 19 26 25 24 25 18 17 17

SI 31 23 28 34 28 22 20 21 19 16 14

SK 29 27 31 16 26 20 18 19 19 14 11

FI 36 28 24 16 25 28 21 25 15 15 10

SE 41 30 29 16 29 26 15 23 20 11 8

Poznámka: (1) Čím vyšší podiel vyberie odpoveď, tým tmavšia je zelená bunka. Odpoveď s najvyšším hodnotením pre 
každú krajinu je zobrazená tmavozelenou farbou (a bielym písmom); (2) Odpovede „Žiadne z vyššie uvedených“ a 
„Neviem“ nie sú uvedené. 

(%) Základ: n = 25 933 – všetci respondenti
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Sociálno-demografické hľadiská 

Mladí muži a ženy majú rôzne pohľady na to, čo 
by EÚ mala uprednostniť. Mladí muži častejšie 
uvádzajú nelegálnu migráciu (28 % oproti 23 % 
mladých žien), energetiku (22 % oproti 14 %), 
výskum  a  inovácie  (17  %  oproti  10  %)  a 
digitálnu  transformáciu  (13  % oproti  9  %).  U 
mladých žien je väčšia pravdepodobnosť, že si 
vyberú životné prostredie a zmenu klímy (30 % 
oproti  24 % mladých mužov),  verejné zdravie 
(31 % oproti 23 %), pracovné miesta a sociálnu 
rovnosť  (30  % oproti  23  %)  a  vzdelávanie  a 
odbornú prípravu (25 % oproti 21 %). 

Respondenti vo veku 25 – 30 rokov si o niečo 
častejšie ako ich mladší kolegovia vyberajú za 
priority  pre  EÚ  bezpečnosť  a  obranu  (33  % 
oproti 28 % – 30 %) a neregulárnu migráciu (27 
% oproti 23 % – 25 %). Najstarší respondenti 
však považujú vzdelávanie a odbornú prípravu 
za prioritu s menšou pravdepodobnosťou (19 % 
v porovnaní s 24 % – 27 %). 

O  životnom  prostredí  a  zmene  klímy  sa  vo 
väčšej  miere  zmieňujú  mladí  ľudia  žijúci  vo 
veľkom meste (29 %) než mladí ľudia žijúci vo 
vidieckej oblasti (26 %). 

Mladí  ľudia,  ktorí  v  súčasnosti  študujú  na 
postsekundárnom  alebo  vyššom  stupni 

vzdelávania, majú väčšiu tendenciu ako tí, ktorí 
študujú  na sekundárnom alebo nižšom stupni 
vzdelávania,  aby  ako  priority  EÚ  uviedli: 
bezpečnosť  a  obrana  (32  %  oproti  26  %), 
životné prostredie a zmena klímy (30 % oproti 
24 %), neregulárna migrácia (25 % oproti 22 %) 
a hospodárstvo a verejné financie (24 % oproti 
21  %).  U  respondentov  s  vysokoškolským 
vzdelaním  alebo  vyšším  vzdelaním  je  väčšia 
pravdepodobnosť, že si  ako priority EÚ zvolia 
životné prostredie a zmenu klímy (30 % oproti 
25 %) a výskum a inovácie (14 % oproti 12 %). 
Respondenti  s  vyšším  vzdelaním  si  však 
častejšie než respondenti  s vyšším vzdelaním 
myslia,  že  EÚ  by  mala  uprednostňovať 
pracovné  miesta  a  sociálnu  rovnosť  (27  % 
oproti 24 %).
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30 %Mier a stabilita

29 %Demokracia, právny štát a spravodlivosť

26 %Dodržiavanie ľudských práv

26 %Solidarita medzi krajinami EÚ

24 %Hospodárska spolupráca a prosperita

23 %Kultúrna rozmanitosť

18 %Ochrana klímy a životného prostredia

17 %Inovácie a pokrok

16 %Posilnenie postavenia mládeže a vzdelávanie

13 %Sociálne začlenenie

5 %Žiadne z vyššie uvedených

4 %Neviem

Otázka č. 4: Ktorá z týchto možností podľa vás najlepšie reprezentuje EÚ?

Vyberte najviac tri odpovede [viacnásobné odpovede]

(%, EÚ27) Základ:n = 25 933 – všetci respondenti
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Výsledky za jednotlivé krajiny 

Mier  a  stabilita  sú  najvyššou  reakciou  v 
siedmich  členských  štátoch.  Tretina  –  alebo 
viac – mladých ľudí v Česku (37 %), Taliansku 
(34 %), ako aj Portugalsku a Švédsku (obe 33 
%) uvádza mier a stabilitu ako hodnotu, ktorá 
najlepšie reprezentuje EÚ, v porovnaní len so 
17 % mladých ľudí v Bulharsku. 

Demokracia,  právny  štát  a  spravodlivosť  sú 
najvybranejšou  položkou  v  šiestich  členských 
štátoch.  V  Dánsku  a  Nemecku  (v  oboch 
prípadoch  35  %)  a  v  Česku,  Fínsku  a 
Rumunsku (všetkých 34 %) si viac ako tretina 
mladých ľudí myslí, že demokracia, právny štát 
a  spravodlivosť  sú  najlepšími  predstaviteľmi 
EÚ. Naproti tomu s týmto názorom súhlasí 17 
% mladých ľudí v Poľsku. 

Hospodárska  spolupráca  a  prosperita  je 
najvyššou  položkou  v  siedmich  krajinách. 
Celkovo  sa  podiel  mladých  ľudí,  ktorí  to 
uvádzajú,  pohybuje  medzi  približne  jedným  z 
piatich respondentov vo Francúzsku (19 %) a 
Taliansku (20 %) a približne jednou tretinou v 
Estónsku a  Luxembursku (v  oboch prípadoch 
32 %), Litve (33 %) a Holandsku (34 %). 

Približne  traja  z  desiatich  mladých  ľudí  v 
Estónsku (31 %), na Cypre, v Dánsku a Grécku 
(všetkých  30  %),  ako  aj  v  Portugalsku  a 
Švédsku (obe 29 %) si  vyberajú dodržiavanie 
ľudských práv ako hodnotu, ktorú EÚ najlepšie 
zastupuje. V Maďarsku (16 %), ako aj v Poľsku 
a  na  Slovensku  (obe  19  %)  si  túto  hodnotu 
vyberie menej ako jeden z piatich. 

Solidaritu medzi krajinami EÚ spomínajú traja z 
desiatich mladých ľudí na Cypre, v Česku a vo 
Švédsku (všetkých 30 %). Naopak, Slovensko 
sa nachádza v dolnej časti rebríčka krajín – túto 
hodnotu si vybralo 21 % respondentov. 

Kultúrnu rozmanitosť uvádzajú približne traja z 
desiatich mladých ľudí v Lotyšsku (31 %) a vo 
Francúzsku  (30  %)  v  porovnaní  so  16  % 
mladých ľudí v Luxembursku a Holandsku. 

Približne  traja  z  desiatich  mladých  ľudí  v 
Lotyšsku (30 %) a Bulharsku (28 %) uvádzajú 
posilnenie  postavenia  a  vzdelávanie  mládeže, 
pričom túto  hodnotu  uvádza približne jeden z 
desiatich respondentov v Taliansku (10 %), ako 

aj  vo  Francúzsku,  v  Nemecku  a  vo  Švédsku 
(všetkých 12 %). 

Vo všetkých členských štátoch EÚ menej ako 
traja z desiatich respondentov uvádzajú: 

■Ochrana klímy a životného prostredia (zo 14 
% v Maďarsku na 28 % v Írsku) 

■Inovácie a pokrok (z 11 % vo Švédsku na 21 
% v Chorvátsku a Litve) 

■Sociálne začlenenie (z 9 % v Česku na 20 % 
vo Fínsku a na Malte). 
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2. Hodnoty a zásady, ktoré najlepšie zastupujú EÚ
Mladí  ľudia  v  celej  EÚ  sa  ďalej  pýtali,  ktoré 
hodnoty  a  zásady  najlepšie  reprezentujú  EÚ. 
Najviac  vybraní  sú  mier  a  stabilita  (30  %)  a 
demokracia, právny štát a spravodlivosť (29 %). 
Nasleduje dodržiavanie ľudských práv (26 %), 
solidarita  medzi  krajinami  EÚ  (26  %), 
hospodárska spolupráca a prosperita (24 %) a 
kultúrna rozmanitosť (23 %). 

Menej  mladých  ľudí  uvádza  ochranu  klímy  a 
životného prostredia (18 %), inovácie a pokrok 
(17  %),  posilnenie  postavenia  a  vzdelávanie 
mládeže (16 %) alebo sociálne začlenenie (13 
%) ako hodnoty, ktoré najlepšie zastupujú EÚ.
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Výsledky za jednotlivé krajiny 

Mier  a  stabilita  sú  najvyššou  reakciou  v 
siedmich  členských  štátoch.  Tretina  –  alebo 
viac – mladých ľudí v Česku (37 %), Taliansku 
(34 %), ako aj Portugalsku a Švédsku (obe 33 
%) uvádza mier a stabilitu ako hodnotu, ktorá 
najlepšie reprezentuje EÚ, v porovnaní len so 
17 % mladých ľudí v Bulharsku. 

Demokracia,  právny  štát  a  spravodlivosť  sú 
najvybranejšou  položkou  v  šiestich  členských 
štátoch.  V  Dánsku  a  Nemecku  (v  oboch 
prípadoch  35  %)  a  v  Česku,  Fínsku  a 
Rumunsku (všetkých 34 %) si viac ako tretina 
mladých ľudí myslí, že demokracia, právny štát 
a  spravodlivosť  sú  najlepšími  predstaviteľmi 
EÚ. Naproti tomu s týmto názorom súhlasí 17 
% mladých ľudí v Poľsku. 

Hospodárska  spolupráca  a  prosperita  je 
najvyššou  položkou  v  siedmich  krajinách. 
Celkovo  sa  podiel  mladých  ľudí,  ktorí  to 
uvádzajú,  pohybuje  medzi  približne  jedným  z 
piatich respondentov vo Francúzsku (19 %) a 
Taliansku (20 %) a približne jednou tretinou v 
Estónsku a  Luxembursku (v  oboch prípadoch 
32 %), Litve (33 %) a Holandsku (34 %). 

Približne  traja  z  desiatich  mladých  ľudí  v 
Estónsku (31 %), na Cypre, v Dánsku a Grécku 
(všetkých  30  %),  ako  aj  v  Portugalsku  a 
Švédsku (obe 29 %) si  vyberajú dodržiavanie 
ľudských práv ako hodnotu, ktorú EÚ najlepšie 
zastupuje. V Maďarsku (16 %), ako aj v Poľsku 
a  na  Slovensku  (obe  19  %)  si  túto  hodnotu 
vyberie menej ako jeden z piatich. 

Solidaritu medzi krajinami EÚ spomínajú traja z 
desiatich mladých ľudí na Cypre, v Česku a vo 
Švédsku (všetkých 30 %). Naopak, Slovensko 
sa nachádza v dolnej časti rebríčka krajín – túto 
hodnotu si vybralo 21 % respondentov. 

Kultúrnu rozmanitosť uvádzajú približne traja z 
desiatich mladých ľudí v Lotyšsku (31 %) a vo 
Francúzsku  (30  %)  v  porovnaní  so  16  % 
mladých ľudí v Luxembursku a Holandsku. 

Približne  traja  z  desiatich  mladých  ľudí  v 
Lotyšsku (30 %) a Bulharsku (28 %) uvádzajú 
posilnenie  postavenia  a  vzdelávanie  mládeže, 
pričom túto  hodnotu  uvádza približne jeden z 
desiatich respondentov v Taliansku (10 %), ako 
aj  vo  Francúzsku,  v  Nemecku  a  vo  Švédsku 
(všetkých 12 %). 

Vo všetkých členských štátoch EÚ menej ako 
traja z desiatich respondentov uvádzajú: 

■Ochrana klímy a životného prostredia (zo 14 
% v Maďarsku na 28 % v Írsku) 

■Inovácie a pokrok (z 11 % vo Švédsku na 21 
% v Chorvátsku a Litve) ■Sociálne 
začlenenie (z 9 % v Česku na 20 % vo 
Fínsku a na Malte). 
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Otázka č. 4: Ktorá z týchto možností podľa vás najlepšie reprezentuje EÚ? Vyberte 
maximálne tri odpovede. [viacnásobné odpovede]

Mier a 
stabilita 

Demokracia
, právny štát 

a 
spravodlivo

sť 

Dodržia
vanie 

ľudskýc
h práv 

Solidarita 
medzi 

krajinami 
EÚ 

Hospodársk
a 

spolupráca 
a prosperita 

Kultúrna 
rozmani

tosť 

Ochrana 
klímy a 

životného 
prostredia 

Inovácie a 
pokrok 

Posilnenie 
postavenia 
mládeže a 

vzdelávanie 

Sociálne 
začlenen

ie 

EÚ27 30 29 26 26 24 23 18 17 16 13

BE 23 28 25 23 29 20 20 17 21 15

BG 17 22 22 25 24 18 19 15 28 16

CZ 37 34 25 30 24 20 18 14 17 9

DK 26 35 30 26 28 17 22 16 19 14

DE 32 35 28 26 23 23 17 13 12 10

EE 32 33 31 25 32 26 18 19 23 14

IE 21 20 23 27 31 20 28 17 17 18

EL 21 26 30 27 25 21 22 17 21 15

ES 29 26 28 22 25 25 18 18 15 17

FR 28 23 28 28 19 30 18 15 12 12

HR 25 27 22 23 29 24 19 21 27 18

IT 34 33 28 29 20 23 19 20 10 14

CY 22 29 30 30 27 19 25 18 26 18

LV 25 29 24 27 24 31 16 18 30 18

LT 26 33 25 25 33 24 16 21 18 16

LU 23 28 26 23 32 16 20 16 18 15

HU 19 25 16 23 27 20 14 19 21 12

MT 20 23 21 23 31 17 26 18 25 20

NL 27 29 22 22 34 16 18 16 20 13

AT 32 32 22 22 28 20 21 15 16 14

PL 31 17 19 27 28 25 20 20 21 10

PT 33 32 29 25 25 20 16 20 22 16

RO 28 34 23 24 28 21 18 18 22 15

SI 30 27 25 26 28 24 18 17 24 18

SK 24 30 19 21 28 18 21 16 20 10

FI 28 34 27 23 25 18 25 15 23 20

SE 33 30 29 30 27 17 19 11 12 12

Poznámka: (1) Čím vyšší podiel vyberie odpoveď, tým tmavšia je zelená bunka. Odpoveď s najvyšším hodnotením pre 
každú krajinu je zobrazená tmavozelenou farbou (a bielym písmom); (2) Odpovede „Žiadne z vyššie uvedených“ a 
„Neviem“ nie sú uvedené. 

(%) Základ: n = 25 933 – všetci respondenti 
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Sociálno-demografické hľadiská 

U  mladých  žien  (25  %)  je  o  niečo  vyššia 
pravdepodobnosť  ako  u  mladých  mužov  (22 
%),  že  odpovedia,  že  kultúrna  rozmanitosť  je 
jednou  z  hodnôt  a  zásad,  ktoré  najlepšie 
reprezentujú EÚ. Na druhej strane, u mladých 
mužov  je  väčšia  pravdepodobnosť  ako  u 
mladých žien, že si budú myslieť to isté o mieri 
a stabilite (32 % oproti 27 %) a o inováciách a 
pokroku (18 % oproti 15 %). 

Respondenti  vo veku 16 – 18 rokov alebo vo 
veku  19  –  24  rokov  si  ako  hodnoty 
reprezentujúce  EÚ  častejšie  ako  starší 
respondenti  vyberajú kultúrnu rozmanitosť  (24 
% – 25 % oproti 22 %), posilnenie postavenia a 
vzdelávanie mládeže (17 % – 18 oproti 13 %) a 
sociálne začlenenie (14 % – 15 % oproti 11 %). 

Podiely,  ktoré  si  vyberajú  demokraciu,  právny 
štát a spravodlivosť (26 % oproti 29 % – 31 %) 
a hospodársku spoluprácu a prosperitu (22 % 
oproti 24 % – 27 %), sú nižšie u tých, ktorí žijú 
vo  vidieckych  oblastiach,  v  porovnaní  s  tými, 
ktorí žijú na urbanizovanejších miestach. 

Vnímanie  toho,  ktoré  hodnoty  a  zásady 
predstavujú EÚ najlepšie, mladými ľuďmi sa líši 
aj  podľa  úrovne  vzdelania.  Napríklad 
respondenti,  ktorí  sú  v  súčasnosti  v 
postsekundárnom alebo vyššom vzdelávaní,  s 
väčšou  pravdepodobnosťou  uvádzajú  mier  a 
stabilitu  (32  %  oproti  28  %),  dodržiavanie 
ľudských  práv  (29  % oproti  24  %),  solidaritu 
medzi  krajinami  EÚ  (27  %  oproti  24  %), 
hospodársku  spoluprácu  a  prosperitu  (26  % 
oproti  23  %)  a  kultúrnu  rozmanitosť  (26  % 
oproti  21  %).  Okrem  toho  mladí  ľudia,  ktorí 
ukončili  postsekundárne  alebo  vyššie 
vzdelanie,  častejšie  ako  respondenti  s  nižším 
vzdelaním uvádzajú demokraciu, právny štát a 
spravodlivosť  (31  %  oproti  27  %)  a 
hospodársku  spoluprácu  a  prosperitu  (28  % 
oproti 21 %). 
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3. Vplyv EÚ na spoločnosť – a na osobnej úrovni
V  tejto  časti  sa  rozoberá,  ako  mladí  ľudia 
vnímajú  spoločenský  vplyv  EÚ a  čo  pre  nich 
osobne znamená byť súčasťou EÚ. 

3.1. Vnímanie spoločenského vplyvu 
EÚ 
Na úrovni EÚ si šesť z desiatich mladých ľudí 
myslí, že EÚ má pozitívny vplyv na spoločnosť, 
v  ktorej  žijú,  pričom 19  % považuje  vplyv  za 
„veľmi  pozitívny“  a  41  %  za  „pomerne 
pozitívny“.  Naopak,  približne  každý  desiaty  si 
myslí,  že vplyv EÚ je „pomerne negatívny“ (8 
%) alebo „veľmi negatívny“ (3 %). O niečo viac 
ako štvrtina mladých ľudí (27 %) považuje vplyv 
EÚ za neutrálny. 

Výsledky za jednotlivé krajiny 

S  výnimkou  Francúzska  (47  %)  si  najmenej 
polovica  mladých  ľudí  vo  všetkých  členských 
štátoch  myslí,  že  vplyv  EÚ  na  spoločnosť  je 
buď  „veľmi  pozitívny“,  alebo  „pomerne 
pozitívny“.  Respondenti  v  Írsku  (88  %),  na 
Malte (86 %) a v Rumunsku (84 %) sú celkovo 

najpozitívnejší. 

Jeden  z  desiatich  alebo  viac  mladých  ľudí  v 
Taliansku  (10  %),  Chorvátsku  (11  %), 
Španielsku (13 %), Švédsku (13 %), Nemecku 
(14  %),  Poľsku  (15  %),  Česku  (17  %)  a 
Francúzsku  (19  %)  si  myslí,  že  EÚ  má 
„pomerne  negatívny“  alebo  „veľmi  negatívny“ 
vplyv na spoločnosť, v ktorej žijú. Na Malte (1 
%), v Portugalsku a Luxembursku (obe 2 %) si 
na druhej strane len hŕstka respondentov myslí 
to isté. 

Podiel  mladých  ľudí,  ktorí  majú  neutrálny 
pohľad na spoločenský vplyv EÚ, sa pohybuje 
od približne jedného z desiatich respondentov v 
Írsku  (9  %)  po  najmenej  troch  z  desiatich  v 
Poľsku (30 %), Francúzsku (31 %) a Nemecku 
(35 %). 
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Veľmi pozitívny Pomerne pozitívne Neutrálne Pomerne negatívne Veľmi negatívne Neviem

Otázka č. 1: Myslíte si, že EÚ má pozitívny alebo negatívny vplyv na spoločnosť, v ktorej žijeme?

(%) Základ:n = 25 933 – všetci 
respondenti
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Sociálno-demografické hľadiská 

Na otázku, ako vnímajú spoločenský vplyv EÚ, 
si  mladí  muži  (62  %)  myslia,  že  EÚ  má 
pozitívny vplyv,  častejšie  ako mladé ženy (57 
%). 

Je pravdepodobnejšie,  že mladí  ľudia  žijúci  v 
najviac  urbanizovaných  oblastiach  budú  mať 
pozitívny pohľad na spoločenský vplyv EÚ: 68 
% mladých ľudí žijúcich vo veľkých mestách si 
myslí, že EÚ má pozitívny vplyv, v porovnaní s 
57  %  mladých  ľudí  žijúcich  v  malých  alebo 
stredne veľkých mestách a 55 % mladých ľudí 
žijúcich vo vidieckych oblastiach. 

Výrazné  rozdiely  možno  pozorovať  aj  podľa 
úrovne vzdelania: u mladých ľudí s ukončeným 
stredoškolským alebo vyšším vzdelaním (62 %) 
je vyššia pravdepodobnosť, že si budú myslieť, 
že EÚ má pozitívny vplyv na spoločnosť, než u 
mladých ľudí s nižším vzdelaním (46 %).
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3.2. Čo znamená byť súčasťou EÚ 
Mladým ľuďom bola  položená  otázka,  čo  pre 
nich osobne znamená byť súčasťou EÚ. Mohli 
by vybrať až tri odpovede zo zoznamu deviatich 
alebo by sa mohli rozhodnúť odpovedať, že EÚ 
pre nich osobne veľa neznamená. 

Sloboda cestovať a spoznávať iné krajiny EÚ 
(39  %)  je  odpoveďou,  ktorú  si  mladí  ľudia  v 
celej  EÚ  vybrali  najviac.  Nasleduje  prístup  k 
programom a podpore pre mladých ľudí (napr. 
Erasmus+,  DiscoverEU,  Európsky  zbor 
solidarity, EURES atď.) (30 %) a príležitostiam 
na prácu,  štúdium a odbornú prípravu v celej 
EÚ (28 %). 

Ďalšie  štyri  odpovede  vyberá  aspoň  jeden  z 
piatich respondentov: solídna ochrana ich práv 
a  slobôd  (23  %),  bezpečné  a  chránené 
prostredie  (22  %),  prístup  k  vysokej  životnej 
úrovni  a  sociálnej  ochrane  (20  %)  a 
hospodárska stabilita a výhody (20 %). 

Menej mladých ľudí sa rozhodne byť súčasťou 
jednotného úsilia o riešenie globálnych výziev 
(17 %) alebo pocitu spoločnej identity a hodnôt 
(16  %)  ako  súčasť  toho,  čo  pre  nich  EÚ 
znamená. 

6 % mladých ľudí  odpovedá,  že EÚ pre nich 
osobne veľa neznamená. 
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39 %Sloboda cestovať a spoznávať iné krajiny EÚ

30 %

28 %Príležitosti na prácu, štúdium a odbornú prípravu v celej EÚ

23 %Pevná ochrana mojich práv a slobôd

22 %Bezpečné a chránené prostredie

20 %Prístup k vysokej životnej úrovni a sociálnej ochrane

20 %Hospodárska stabilita a prínosy

17 %Byť súčasťou jednotného úsilia o riešenie globálnych výziev

16 %Pocit spoločnej identity a hodnôt

6 %Pre mňa osobne to veľa neznamená.

4 %Neviem

Otázka č. 5: Čo pre vás osobne znamená byť súčasťou EÚ?
Vyberte maximálne tri odpovede. [viacnásobné odpovede]

(%, EÚ27) Základ:n = 25 933 – všetci respondenti

Prístup k programom a podpore pre mladých ľudí (napr.
Erasmus+, DiscoverEU, Európsky zbor solidarity, EURES atď.)
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Výsledky za jednotlivé krajiny 

V  19  členských  štátoch  je  najčastejšie 
spomínanou  odpoveďou  sloboda  cestovať  a 
objavovať iné krajiny EÚ. Väčšina mladých ľudí 
v Česku (55 %) a Estónsku (51 %) odpovedala, 
že byť súčasťou EÚ znamená slobodu cestovať 
a spoznávať iné krajiny EÚ. Naopak, približne 
štvrtina mladých ľudí si zvolila túto odpoveď v 
Maďarsku (25 %) a na Malte (27 %). 

Prístup k  programom a podpore  pre  mladých 
ľudí  (napr.  Erasmus+,  DiscoverEU,  Európsky 
zbor  solidarity,  EURES  atď.)  je  vo  zvyšných 
ôsmich  členských  štátoch  na  prvom  mieste. 
Podiel  mladých  ľudí,  ktorí  si  vybrali  túto 
odpoveď, je najvyšší na Malte (48 %), za ktorou 
nasleduje  Cyprus,  Grécko  a  Rumunsko 
(všetkých  42  %)  a  Írsko  (41  %).  Naopak, 
Švédsko (16 %) je na spodku rebríčka krajín. 

Približne tretina mladých ľudí v Chorvátsku, na 
Cypre a v Litve (všetkých 35 %), Slovinsku (34 
%) a na Slovensku (33 %) uvádza príležitosti na 
prácu, štúdium a odbornú prípravu v celej EÚ. 
Na  druhej  strane  vo  Francúzsku  to  uvádza 
približne jeden z piatich (21 %) mladých ľudí. 

Vo všetkých členských štátoch menej ako traja 
z  desiatich  respondentov  uviedli  tieto 
odpovede: 

■ Pevná ochrana mojich práv a slobôd (z 15 % 
v Chorvátsku na 27 % v Estónsku, 
Lotyšsku a Portugalsku) 

■Bezpečné a chránené prostredie (z 12 % v 
Bulharsku na 28 % v Nemecku) 

■Prístup k vysokej životnej úrovni a sociálnej 
ochrane (z 15 % na Slovensku na 25 % v 
Belgicku, Chorvátsku a Dánsku) 

■Hospodárska stabilita a výhody (zo 14 % v 
Maďarsku na 26 % v Portugalsku) 

■ Byť súčasťou jednotného úsilia o riešenie 
globálnych výziev (z 11 % v Nemecku na 
28 % na Cypre) 

■Pocit spoločnej identity a hodnôt (z 10 % v 
Česku na 22 % v Chorvátsku).
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29

Otázka č. 5: Čo pre vás osobne znamená byť súčasťou EÚ? Vyberte maximálne tri 
odpovede. [viacnásobné odpovede]

Sloboda 
cestovať 

a 
spoznáva

ť iné 
krajiny EÚ 

Prístup k 
programom a 
podpore pre 

mladých ľudí 

Príležitosti na 
prácu, štúdium 

a odbornú 
prípravu v 
celej EÚ 

Pevná 
ochrana 
mojich 
práv a 
slobôd 

Bezpečné a 
chránené 

prostredie 

Prístup k 
vysokej 
životnej 
úrovni a 
sociálnej 
ochrane 

Hospodárs
ka stabilita 
a prínosy 

Byť 
súčasťou 

jednotného 
úsilia o 
riešenie 

globálnych 
výziev 

Pocit 
spoločn

ej 
identity 

a 
hodnôt 

EÚ27 39 30 28 23 22 20 20 17 16

BE 28 35 26 24 19 25 22 21 17

BG 35 33 23 18 12 19 19 20 17

CZ 55 31 25 20 24 17 17 17 10

DK 31 30 29 24 21 25 23 21 21

DE 42 19 30 25 28 22 22 11 17

EE 51 38 32 27 27 23 19 18 15

IE 30 41 29 24 15 23 17 22 20

EL 32 42 29 21 20 17 17 23 19

ES 37 34 27 22 26 18 18 20 15

FR 39 31 21 18 15 20 22 17 17

HR 40 39 35 15 19 25 19 16 22

IT 45 32 29 26 23 16 17 17 16

CY 37 42 35 25 22 21 16 28 17

LV 47 39 32 27 24 21 19 14 14

LT 42 34 35 25 24 23 18 20 17

LU 29 35 30 25 17 20 17 22 18

HU 25 35 28 20 17 22 14 20 11

MT 27 48 29 22 15 20 18 25 18

NL 38 26 24 21 25 24 23 19 12

AT 33 29 32 22 25 22 24 17 16

PL 42 30 30 24 24 18 20 17 16

PT 39 37 24 27 22 17 26 20 18

RO 32 42 28 23 18 21 18 27 20

SI 37 36 34 23 27 24 18 17 17

SK 39 37 33 18 16 15 16 17 11

FI 36 27 32 24 26 22 20 22 19

SE 40 16 32 26 21 23 22 16 17

Poznámka: (1) Čím vyšší podiel vyberie odpoveď, tým tmavšia je zelená bunka. Odpoveď s najvyšším hodnotením pre 
každú krajinu je zobrazená tmavozelenou farbou (a bielym písmom); (2) Odpovede „Pre mňa osobne to veľa 
neznamená“ a „Neviem“ nie sú zobrazené. 

(%) Základ: n = 25 933 – všetci respondenti
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Sociálno-demografické hľadiská 

U  mladých  žien  (42  %)  je  väčšia 
pravdepodobnosť  ako  u  mladých  mužov  (37 
%),  že  EÚ  znamená  slobodu  cestovať  a 
objavovať iné krajiny EÚ. 

Respondenti  vo veku 16 – 18 alebo 19 – 24 
rokov (32 %) majú väčšiu tendenciu spájať EÚ 
s  prístupom  k  programom  a  podpore  pre 
mladých  ľudí  (napr.  Erasmus+,  DiscoverEU, 
Európsky  zbor  solidarity,  EURES  atď.)  ako 
respondenti  vo  veku  25  –  30  rokov  (26  %). 
Naopak,  respondenti  vo  veku  25  –  30  rokov 
častejšie  ako  ich  mladší  kolegovia  uvádzajú 
slobodu cestovať a objavovať iné krajiny EÚ (41 
% v porovnaní  s  38 %);  je  však tiež o niečo 
pravdepodobnejšie,  že  odpovedia,  že  EÚ pre 
nich osobne veľa neznamená (9 % oproti 4 % – 
5 %). 

Mladí  ľudia,  ktorí  sú  v  súčasnosti  v 
postsekundárnom alebo vyššom vzdelávaní,  s 
väčšou  pravdepodobnosťou  uvádzajú 
príležitosti  na  prácu,  štúdium  a  odbornú 
prípravu  v  celej  EÚ  (30  %  oproti  27  %), 
bezpečné a chránené prostredie (25 % oproti 
21 %),  hospodársku stabilitu a prínosy (22 % 
oproti 20 %) a prístup k vysokej životnej úrovni 
a  sociálnej  ochrane  (22  %  oproti  19  %).  Pri 
pohľade  na  respondentov,  ktorí  už  nie  sú  v 
procese  vzdelávania  alebo  odbornej  prípravy, 
sa  ukazuje,  že  u  mladých  ľudí  s  ukončeným 
stredoškolským  vzdelaním  alebo  vyšším 
vzdelaním je o niečo pravdepodobnejšie ako u 
respondentov  s  nižším  vzdelaním,  že  uvedú 
slobodu cestovať  a  spoznávať  iné  krajiny  EÚ 
(46 % oproti  40 %) a prístup k programom a 
podpore  pre  mladých  ľudí  (napr.  Erasmus+, 
DiscoverEU, Európsky zbor  solidarity,  EURES 
atď.) (27 % oproti 24 %). 
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4. Vnímanie budúcnosti 
V  tejto  časti  sa  skúma  optimizmus  mladých 
ľudí, pokiaľ ide o budúcnosť EÚ, ich očakávania 
zmien v EÚ do roku 2030 a ich osobné obavy o 
budúcnosť. 

4.2. Optimizmus v súvislosti s budúcnosťou EÚ 

Na  úrovni  EÚ  je  približne  šesť  z  desiatich 
mladých ľudí (61 %) optimistických, pokiaľ ide o 
budúcnosť EÚ, pričom 15 % odpovedalo, že sú 
„veľmi optimistickí“  a 46 % „skôr optimistickí“. 
Menej respondentov uviedlo, že sú pesimistickí, 
pokiaľ  ide  o  budúcnosť  EÚ:  7  %  je  „veľmi 
pesimistických“ a 24 % „skôr pesimistických“. 

Výsledky za jednotlivé krajiny 

V  25  členských  štátoch  je  viac  ako  50  % 
mladých  ľudí  „veľmi“  alebo  „skôr“ 
optimistických,  pokiaľ  ide  o  budúcnosť  EÚ. 
Najvyššia miera optimizmu bola zaznamenaná 
na Malte (92 %), v Írsku (91 %) a Rumunsku 
(88  %).  Podiel  respondentov,  ktorí  sú 
optimistickí, pokiaľ ide o budúcnosť EÚ, sa vo 
Francúzsku aj v Nemecku znižuje na 48 %. 

V 20 členských štátoch sa viac ako jeden zo 

štyroch  mladých  ľudí  cíti  veľmi  optimisticky, 
pokiaľ  ide  o  budúcnosť  EÚ.  Najvyšší  podiel 

takýchto pocitov bol zaznamenaný na Malte (48 
%),  v  Luxembursku  (42  %),  Írsku  (36  %), 
Bulharsku  (36  %)  a  Rumunsku  (35  %).  Na 
druhej  strane  podiel  respondentov,  ktorí  sú 
„veľmi pesimistickí“, pokiaľ ide o budúcnosť EÚ, 
zostáva takmer vo všetkých členských štátoch 
pod úrovňou 10 %, pričom sa pohybuje od 0 % 
na Malte do 11 % vo Francúzsku. 

Sociálno-demografické hľadiská 

U  mladých  mužov  je  o  niečo  vyššia 
pravdepodobnosť,  že  budú  optimistickejší, 
pokiaľ ide o budúcnosť EÚ (63 % v porovnaní s 
59 % mladých žien). U mladších respondentov 
je  tiež  väčšia  pravdepodobnosť,  že  vyjadria 
optimizmus  v  porovnaní  so  staršími 
respondentmi (65 % vo veku 16 – 18 rokov a 63 
% vo veku 19 – 24 rokov v porovnaní s 58 % vo 
veku 25 – 30 rokov). 

Spomedzi  tých,  ktorí  už  nie  sú  v  procese 
vzdelávania,  je  pravdepodobnejšie,  že 
respondenti  s  postsekundárnym  vzdelaním 
alebo  vyšším  vzdelaním  budú  optimistickejší, 
pokiaľ  ide  o  budúcnosť  EÚ,  v  porovnaní  s 

respondentmi so sekundárnym vzdelaním alebo 
nižším vzdelaním (59  % oproti  49  %).  Medzi 
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Otázka č. 2: Do akej miery ste optimistický alebo pesimistický, pokiaľ ide o budúcnosť EÚ?

(%) Základ:n = 25 933 – všetci 
respondenti
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tými, ktorí ešte študujú, je rozdiel v optimizme 
oveľa menší. 

Mladí ľudia žijúci vo veľkom meste (67 %) sú 
optimistickejší,  pokiaľ  ide  o  budúcnosť  EÚ,  v 
porovnaní s mladými ľuďmi žijúcimi vo vidieckej 
oblasti (56 %) alebo v malom či stredne veľkom 
meste (60 %). 

32



Rýchly prieskum Eurobarometra 556 – Výzvy a priority EÚ: Názory mladých ľudí 

4.3. Očakávania pre EÚ do roku 
2030 
Hlavnou zmenou, ktorú by mladí ľudia najradšej 
videli  v  EÚ  do  konca  roka  2030,  sú  lepšie 
pracovné príležitosti a hospodárska stabilita (34 
%), po ktorých nasleduje silnejšia úloha EÚ pri 
podpore  celosvetového  mieru  a  bezpečnosti 
(28 %) a dôraznejšie opatrenia v oblasti klímy a 
ochrany životného prostredia (26 %). 

Každú z týchto zmien, ktoré sa očakávajú v EÚ 
do konca roka 2030, vyberie viac ako jeden z 
piatich  respondentov:  posilnené  politiky  v 
oblasti  ľudských  práv  a  demokracie  (24  %), 
väčší  dôraz na sociálnu rovnosť a začlenenie 
(22  %)  a  dostupnejšie  vysokokvalitné 
vzdelávanie a odborná príprava (22 %). 

Približne  dvaja  z  desiatich  respondentov  by 
uvítali  viac  investícií  do  technológií  a  inovácií 
(20  %),  väčšie  zapojenie  mladých  ľudí  do 
rozhodnutí  EÚ  (20  %)  a  posilnenie  digitálnej 
bezpečnosti  a  ochrany  údajov  (19  %).  Malý 
podiel  (11  %)  dúfa,  že  do  konca  roka  2030 
dôjde k rozšíreniu EÚ.
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34 %Lepšie pracovné príležitosti a hospodárska stabilita

28 %Silnejšia úloha EÚ pri presadzovaní celosvetového mieru a bezpečnosti

26 %Prísnejšie opatrenia v oblasti klímy a ochrany životného prostredia

24 %Posilnené politiky v oblasti ľudských práv a demokracie

22 %Väčší dôraz na sociálnu rovnosť a začlenenie

22 %Prístupnejšie vysokokvalitné vzdelávanie a odborná príprava

20 %Väčšie zapojenie mladých ľudí do rozhodnutí EÚ

20 %Viac investícií do technológií a inovácií

19 %Posilnená digitálna bezpečnosť a ochrana osobných údajov

11 %Rozšírená EÚ

2 %Žiadne z vyššie uvedených

3 %Neviem

Otázka č. 14: Aké zmeny by ste chceli vidieť v EÚ do konca roka 2030?

Vyberte najviac tri odpovede [viacnásobné odpovede]

(%, EÚ27) Základ:n = 25 933 – všetci 
respondenti
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Výsledky za jednotlivé krajiny 

V 18 členských štátoch je zlepšenie pracovných 
príležitostí  a  hospodárskej  stability 
najvybranejšou  zmenou,  ktorú  by  mladí  ľudia 
chceli  vidieť  v  EÚ  do  roku  2030.  Podiel  pri 
výbere  tejto  zmeny  sa  pohybuje  od  23  %  v 
Dánsku do 45 % v Chorvátsku aj Taliansku. 

Silnejšia  úloha EÚ pri  podpore celosvetového 
mieru a bezpečnosti je najvyššou očakávanou 
zmenou  v  piatich  členských  štátoch.  Túto 
zmenu si vybrala viac ako tretina respondentov 
v Estónsku (42 %), Lotyšsku (36 %), ako aj na 
Cypre, v Dánsku a Rumunsku (všetkých 34 %). 
Naopak,  22  %  respondentov  v  Maďarsku  by 
uvítalo túto zmenu do roku 2030. 

Prísnejšie opatrenia v oblasti  klímy a ochrany 
životného  prostredia  si  s  najväčšou 
pravdepodobnosťou  vyberú  mladí  ľudia  v 
Dánsku (33 %)  a  vo  Francúzsku (31 %)  a  s 
najväčšou  pravdepodobnosťou  ich  vyberú 
mladí  ľudia v Maďarsku (18 %) a Poľsku (19 
%). 

Posilnené  politiky  v  oblasti  ľudských  práv  a 
demokracie sa najčastejšie vyberajú na Cypre 
(33  %)  a  v  Nemecku  (30  %),  ale  najmenej 
pravdepodobne v Česku (15 %).  Vo všetkých 
členských štátoch najviac  30 % mladých ľudí 
očakáva, že do konca roka 2030 dôjde v EÚ k 
týmto zmenám: 

■ Väčšie zameranie na sociálnu rovnosť a 
začlenenie (medzi 18 % v Luxembursku a 
Poľsku a 30 % vo Fínsku) 

■Dostupné vysokokvalitné vzdelávanie a 
odborná príprava (medzi 13 % v Dánsku 
a 30 % v Španielsku) 

■Viac investícií do technológií a inovácií (medzi 
15 % v Maďarsku a 23 % v Španielsku) 

■Väčšie zapojenie mladých ľudí do rozhodnutí 
EÚ (medzi 16 % vo Francúzsku a 
Švédsku a 30 % v Chorvátsku) 

■Viac investícií do technológií a inovácií (medzi 
16 % v Bulharsku a 23 % v Španielsku) 

■ Posilnená digitálna bezpečnosť a ochrana 
údajov (medzi 13 % v Portugalsku a 25 % 
v Česku). 

Najmenej očakávanou zmenou je rozšírenie EÚ 
do  roku  2030,  pričom  menej  ako  dvaja  z 

desiatich  respondentov  ju  vybrali  vo  všetkých 
členských štátoch (zo 7 % v Bulharsku na 15 % 
v Lotyšsku a Litve). 

34



Rýchly prieskum Eurobarometra 556 – Výzvy a priority EÚ: Názory mladých ľudí 

35

Otázka č. 14: Aké zmeny by ste chceli vidieť v EÚ do konca roka 2030? Vyberte 
maximálne tri odpovede. [viacnásobné odpovede]

Lepšie 
pracovné 

príležitosti a 
hospodársk
a stabilita 

Silnejšia 
úloha EÚ 

pri 
presadzo

vaní 
celosvet
ového 

mieru a 
bezpečn

osti 

Prísnejšie 
opatrenia v 

oblasti klímy 
a ochrany 
životného 
prostredia 

Posilnené 
politiky v 
oblasti 

ľudských 
práv a 

demokracie 

Väčší 
dôraz 

na 
sociálnu 
rovnosť 

a 
začlene

nie 

Prístupnej
šie 

vysokokva
litné 

vzdelávani
e a 

odborná 
príprava 

Väčšie 
zapojenie 
mladých 
ľudí do 

rozhodnutí 
EÚ 

Viac 
investícií 

do 
technológií 
a inovácií 

Posilnen
á 

digitálna 
bezpečn

osť a 
ochrana 
osobnýc
h údajov 

Rozšíre
ná EÚ 

EÚ27 34 28 26 24 22 22 20 20 19 11

BE 27 27 27 23 21 23 17 20 20 10

BG 26 23 23 23 20 23 25 16 20 7

CZ 39 23 24 15 19 22 29 22 25 12

DK 23 34 33 22 25 13 19 20 23 12

DE 32 31 29 30 22 23 17 20 20 10

EE 42 42 27 25 22 21 21 21 22 11

IE 28 25 24 23 24 23 24 19 21 11

EL 39 30 21 28 24 20 23 17 18 12

ES 44 25 21 22 24 30 18 23 16 12

FR 26 24 31 24 20 20 16 19 21 8

HR 45 26 23 23 22 24 30 22 21 10

IT 45 24 29 23 26 19 23 20 15 11

CY 40 34 20 33 24 21 23 20 20 9

LV 39 36 20 23 22 27 21 20 20 15

LT 33 27 22 24 23 25 22 22 23 15

LU 27 30 21 24 18 23 20 19 20 9

HU 32 22 18 25 22 22 20 15 17 10

MT 26 26 26 21 20 23 22 21 20 10

NL 26 32 28 22 19 18 19 17 18 10

AT 27 31 25 29 21 20 20 17 21 10

PL 39 27 19 21 18 19 24 21 24 14

PT 39 32 27 19 25 27 23 19 13 11

RO 26 34 25 23 20 27 24 19 20 14

SI 39 32 26 19 25 21 28 19 23 13

SK 34 31 20 19 19 27 18 17 19 10

FI 33 32 25 25 30 16 24 18 18 10

SE 35 30 28 29 23 18 16 18 20 8

Poznámka: (1) Čím vyšší podiel vyberie odpoveď, tým tmavšia je zelená bunka. Odpoveď s najvyšším hodnotením pre 
každú krajinu je zobrazená tmavozelenou farbou (a bielym písmom); (2) Odpovede „Žiadne z vyššie uvedených“ a 
„Neviem“ nie sú uvedené. 

(%) Základ: n = 25 933 – všetci respondenti 
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Sociálno-demografické hľadiská 

Na otázku, aké zmeny by chceli vidieť v EÚ do 
konca roka 2030, mladí muži častejšie uvádzajú 
viac investícií  do technológií  a inovácií  (26 % 
oproti 13 % mladých žien). U mladých mužov je 
tiež väčšia pravdepodobnosť, že budú očakávať 
rozšírenie  EÚ  (13  %  oproti  8  %).  Naopak, 
mladé  ženy  s  väčšou  pravdepodobnosťou 
očakávajú zmeny v opatreniach v oblasti klímy 
a ochrany životného prostredia (29 % oproti 23 
%) a lepšie pracovné príležitosti a hospodársku 
stabilitu (37 % oproti 32 %). 

U  mladých  ľudí,  ktorí  už  nie  sú  v  procese 
vzdelávania, je pravdepodobnejšie, že tí,  ktorí 
ukončili  postsekundárne  alebo  vyššie 
vzdelanie, očakávajú v EÚ do konca roka 2030 
tieto  zmeny:  dôraznejšie  opatrenia  v  oblasti 
klímy a ochrany životného prostredia (30 % v 
porovnaní  s  24  %  v  prípade  osôb  so 
stredoškolským  vzdelaním  alebo  nižším 
vzdelaním)  a  silnejšia  úloha  EÚ  pri  podpore 
celosvetového  mieru  a  bezpečnosti  (31  %  v 
porovnaní s 25 %). Pokiaľ ide o mladých ľudí, 
ktorí sú stále v procese vzdelávania, tí, ktorí sú 
v postsekundárnom alebo vyššom vzdelávaní, s 
väčšou  pravdepodobnosťou  očakávajú  lepšie 
pracovné príležitosti a hospodársku stabilitu (36 
%  v  porovnaní  s  30  %  tých,  ktorí  sú  v 
stredoškolskom  alebo  nižšom  vzdelávaní)  a 
dôraznejšie opatrenia v oblasti klímy a ochrany 
životného prostredia  (29 % v  porovnaní  s  23 
%). 

Rozdiely  medzi  vekom a úrovňou urbanizácie 
sú malé alebo nedosahujú štatistický význam. 
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4.4. Hlavné obavy do budúcnosti 
Najväčšie obavy o budúcnosť, ktoré sa objavujú 
medzi  mladými  ľuďmi  v  celej  EÚ,  sú  životné 
náklady  (41  %),  po  ktorých  nasleduje  mier  a 
globálna stabilita (30 %), hospodárska stabilita 
(27 %) a zmena klímy a životné prostredie (26 
%). 

Viac ako jeden z piatich respondentov vyjadril 
obavy o svoju budúcnosť, pokiaľ ide o cenovú 
dostupnosť bývania (23 %), istotu zamestnania 
a pracovné príležitosti (23 %), duševné zdravie 
a  pohodu  (23  %),  ako  aj  politickú  stabilitu  a 
bezpečnosť EÚ (21 %). 

Menšie podiely sa obávajú sociálnej nerovnosti 
a diskriminácie (19 %) a vzdelávania a rozvoja 
zručností (13 %). 
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41 %Náklady na živobytie

30 %Mier a globálna stabilita

27 %Hospodárska stabilita

26 %Zmena klímy a životné prostredie

23 %Cenová dostupnosť bývania

23 %Istota zamestnania a pracovné príležitosti

23 %Duševné zdravie a pohoda

21 %Politická stabilita a bezpečnosť EÚ

19 %Sociálna nerovnosť a diskriminácia

13 %Vzdelávanie a rozvoj zručností

1 %Žiadne z vyššie uvedených

2 %Neviem

(%, EÚ27) Základ:n = 25 933 – všetci respondenti

Otázka č. 8: Čo vás najviac znepokojuje, keď 
premýšľate o svojej budúcnosti?Vyberte najviac tri odpovede.[Viac odpovedí]
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Výsledky za jednotlivé krajiny 

V  18  členských  štátoch  sa  v  súvislosti  s 
budúcnosťou  najviac  spomínajú  životné 
náklady mladých ľudí. Väčšina respondentov sa 
obáva životných nákladov v Poľsku (57 %) a vo 
Francúzsku  (51  %).  V  ostatných  krajinách  sa 
tento podiel pohybuje od 22 % v Luxembursku 
do 50 % v Česku. 

V  troch  členských  štátoch  si  najväčší  podiel 
respondentov vyberá mier  a  globálnu stabilitu 
za  jednu  zo  svojich  hlavných  obáv  o  svoju 
budúcnosť;  to  platí  pre  Lotyšsko  (37  %), 
Dánsko  (34  %)  a  Fínsko  (31  %).  K  týmto 
krajinám  sa  pripojilo  Slovinsko,  Estónsko  a 
Nemecko  (všetkých  35  %).  Naproti  tomu  v 
Bulharsku len 16 % respondentov uvádza mier 
a  globálnu  stabilitu  ako  obavy  o  svoju 
budúcnosť. 

Hospodársku stabilitu – tretiu najvyššiu obavu 
na úrovni EÚ – si vyberá 15 % respondentov v 
Luxembursku a 39 % v Taliansku. 

Zmena klímy a životné prostredie sú na Malte 
najväčšou  výzvou  (vybrané  29  % 
respondentov).  Najvyšší  podiel  respondentov, 
ktorí  sa  tejto  otázky  obávajú,  je  však 
zaznamenaný  vo  Francúzsku  a  Taliansku  (v 
oboch  prípadoch  31  %)  a  v  Dánsku  (30  %). 
Naopak, v Chorvátsku (18 %) a Lotyšsku (19 
%)  to  ako  obavu  o  svoju  budúcnosť  uvádza 
menej ako jeden z piatich mladých ľudí. 

Cenová dostupnosť bývania sa javí ako dôležitá 
obava medzi mladými ľuďmi v Česku (47 %), za 
ktorým nasleduje Holandsko (32 %), Slovinsko 
(31  %)  a  Nemecko  (30  %).  Na  porovnanie, 
menej  ako  jeden  z  desiatich  mladých  ľudí  v 
Taliansku (8 %) si zvolil túto odpoveď. 

Najväčším problémom v Rumunsku (31 %) je 
istota  zamestnania  a  pracovné  príležitosti.  V 
ostatných krajinách sa podiel, ktorý si zvolil túto 
obavu do budúcnosti, pohybuje medzi 12 % v 
Holandsku a 36 % v Chorvátsku. 

Vo všetkých členských štátoch si  zostávajúce 
obavy uvedené v prieskume vybralo menej ako 
30 % respondentov: 

■Duševné zdravie a pohoda (medzi 16 % na 
Malte a 27 % vo Fínsku) 

■Politická stabilita a bezpečnosť EÚ (medzi 16 
% v Taliansku a 28 % v Írsku a 
Luxembursku) 

■Sociálna nerovnosť a diskriminácia (medzi 11 
% v Česku a 27 % v Luxembursku) 

■Vzdelávanie a rozvoj zručností (medzi 9 % v 
Česku a 27 % v Rumunsku). 
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Otázka č. 8: Čo vás najviac znepokojuje, keď premýšľate o svojej budúcnosti? Vyberte 
maximálne tri odpovede. [viacnásobné odpovede]

Nákl
ady 
na 

živob
ytie 

Mier a 
globáln

a 
stabilita 

Hospodár
ska 

stabilita 

Zmena 
klímy a 
životné 

prostredie 

Cenová 
dostupnosť 

bývania 

Istota 
zamestnania 
a pracovné 
príležitosti 

Duševné 
zdravie a 
pohoda 

Politick
á 

stabilita 
a 

bezpeč
nosť 
EÚ 

Sociálna 
nerovnosť a 

diskriminácia 

Vzdelávanie 
a rozvoj 

zručností

EÚ27 41 30 27 26 23 23 23 21 19 13

BE 27 26 22 26 23 19 21 26 21 21

BG 28 16 22 26 16 28 22 22 17 19

CZ 50 31 16 23 47 26 25 20 11 9

DK 25 34 24 30 20 24 23 27 15 19

DE 36 35 24 27 30 18 24 26 24 10

EE 45 35 29 22 26 26 22 27 20 13

IE 29 18 19 28 26 29 20 28 16 16

EL 34 27 27 25 19 25 23 22 20 18

ES 40 26 33 24 28 27 20 18 21 16

FR 51 33 27 31 16 15 23 19 19 12

HR 44 25 25 18 24 36 24 19 25 13

IT 49 30 39 31 8 30 26 16 19 10

CY 33 27 27 26 23 28 21 24 25 23

LV 36 37 28 19 24 29 19 22 20 16

LT 37 31 26 21 28 28 19 23 17 16

LU 22 27 15 21 25 20 18 28 27 17

HU 31 19 22 22 25 28 19 21 20 11

MT 26 19 20 29 23 26 16 27 20 19

NL 32 31 21 25 32 12 18 27 17 17

AT 31 30 22 26 25 24 23 26 21 13

PL 57 30 20 20 28 25 24 19 15 10

PT 40 26 30 20 24 29 24 21 14 20

RO 29 27 25 20 19 31 19 26 20 27

SI 44 35 23 23 31 25 22 21 19 14

SK 36 22 26 24 25 30 20 20 14 10

FI 30 31 29 25 20 28 27 27 17 15

SE 39 34 37 25 28 17 25 20 16 10

Poznámka: (1) Čím vyšší podiel vyberie odpoveď, tým tmavšia je zelená bunka. Odpoveď s najvyšším hodnotením pre 
každú krajinu je zobrazená tmavozelenou farbou (a bielym písmom); (2) Odpovede „Žiadne z vyššie uvedených“ a 
„Neviem“ nie sú uvedené. 

(%) Základ: n = 25 933 – všetci respondenti 
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Sociálno-demografické hľadiská 

Zo  sociálno-demografickej  analýzy  vyplývajú 
určité  rozdiely  podľa  pohlavia.  Napríklad  u 
mladých  žien  je  o  niečo  vyššia 
pravdepodobnosť, že sa budú obávať životných 
nákladov  (44  %  oproti  39  %)  a  duševného 
zdravia a pohody (25 % oproti 21 %). Naopak, 
u mladých mužov je väčšia pravdepodobnosť, 
že  budú  znepokojení  politickou  stabilitou  a 
bezpečnosťou EÚ (23 % v porovnaní s 19 % 
mladých žien). 

Čím  sú  respondenti  starší,  tým  je 
pravdepodobnejšie,  že  sa  budú  obávať 
životných nákladov (39 % osôb vo veku 16 – 18 
rokov v porovnaní so 43 % osôb vo veku 25 – 
30 rokov) a mieru a globálnej stability (28 % v 
porovnaní s 32 %). 

Rozdiely  sú  aj  v  úrovni  vzdelania.  U 
respondentov, ktorí ukončili stredoškolské alebo 
nižšie vzdelanie, je väčšia pravdepodobnosť, že 
sa  budú  obávať  životných  nákladov  (48  % 
oproti 43 %) a duševného zdravia a pohody (26 
%  oproti  19  %).  U  osôb,  ktoré  ukončili 
postsekundárne  alebo  vyššie  vzdelanie,  je 
väčšia pravdepodobnosť, že sa obávajú o mier 
a  globálnu  stabilitu  (36  %  oproti  30  %)  a 
politickú stabilitu a bezpečnosť EÚ (23 % oproti 
18 %). Mladí ľudia, ktorí v súčasnosti študujú na 
postsekundárnom  alebo  vyššom  stupni 
vzdelávania, v porovnaní s mladými ľuďmi, ktorí 
študujú  na sekundárnom alebo nižšom stupni 
vzdelávania, častejšie uvádzajú obavy týkajúce 
sa  životných  nákladov  (41  %  oproti  35  %), 
hospodárskej  stability  (29  %  oproti  24  %)  a 
zmeny  klímy  a  životného  prostredia  (28  % 
oproti 23 %). 

Rozdiely podľa úrovne urbanizácie sú zvyčajne 
malé alebo nedosahujú štatistickú významnosť.
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5. Demokracia v EÚ 
V tejto kapitole sa skúma spokojnosť mladých 
ľudí so spôsobom fungovania demokracie, ich 
názory  na  kľúčové  zásady  demokracie  a  ich 
vnímanie hrozieb pre demokraciu v EÚ. 

5.1. Spokojnosť s fungovaním 
demokracie 
Viac ako polovica mladých ľudí je spokojná so 
spôsobom  fungovania  demokracie  vo  svojej 
krajine, pričom 17 % je „veľmi spokojných“ a 42 
% je „skôr spokojných“. Naopak, takmer štyria z 
desiatich  respondentov  uviedli,  že  sú  „skôr 
nespokojní“  (26  %)  alebo  „veľmi  nespokojní“ 
(12 %). 

Na  otázku,  do  akej  miery  sú  spokojní  so 
spôsobom  fungovania  demokracie  v  EÚ, 
takmer dve tretiny mladých ľudí uviedli,  že sú 
spokojní (15 % je „veľmi spokojných“ a 50 % 
„skôr spokojných“). Menej ako traja z desiatich 
respondentov  sú  nespokojní  so  spôsobom 
fungovania  demokracie  v  EÚ  (22  %  „skôr 
nespokojní“ a 7 % „veľmi nespokojní“).
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Otázka č. 9 Celkovo ste spokojný/-á alebo nespokojný/-á so spôsobom fungovania 
demokracie v...?

(%, EÚ27) Základ:n = 25 933 – všetci respondenti
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Výsledky za jednotlivé krajiny 

Miera  spokojnosti  mladých  ľudí  so  spôsobom 
fungovania  demokracie  v  ich  krajine  sa  v 
jednotlivých členských štátoch líši – respondenti 
v  Luxembursku  (90  %),  Dánsku  (85  %)  a 
Belgicku  (84  %)  sú  s  najväčšou 
pravdepodobnosťou  spokojní  a  respondenti  v 
Taliansku  (46  %),  ako  aj  vo  Francúzsku  a 
Španielsku  (v  oboch  prípadoch  49  %)  sú 
najmenej spokojní. 

V  15  členských  štátoch  viac  ako  štvrtina 
respondentov uviedla, že je „veľmi spokojná“ so 
spôsobom  fungovania  demokracie  vo  svojej 
krajine,  pričom  najvyšší  podiel  bol 
zaznamenaný v Luxembursku (48 %), na Malte 
(44 %) a v Írsku (40 %). 

V desiatich členských štátoch najmenej tretina 
mladých  ľudí  uvádza,  že  je  nespokojná  so 
spôsobom  fungovania  demokracie  vo  svojej 
krajine – pričom respondenti  v Taliansku sú s 
najväčšou pravdepodobnosťou nespokojní  (34 
%  „skôr  nespokojní“  a  18  %  „veľmi 
nespokojní“). Taliansko je jedinou krajinou, kde 
nespokojných  mladých  ľudí  prevyšuje  počet 
tých, ktorí sú spokojní so spôsobom fungovania 
demokracie  vo svojej  krajine (52 % oproti  46 
%).
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(%) Základ:n = 25 933 – všetci respondenti
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Vo  všetkých  členských  štátoch  viac  ako 
polovica mladých ľudí uvádza, že je spokojná 
so  spôsobom  fungovania  demokracie  v  EÚ. 
Celková miera spokojnosti je opäť najvyššia v 
Luxembursku (86 %), Írsku (85 %) a Belgicku 
(82 %), zatiaľ čo najnižšia je vo Francúzsku (56 
%) a Nemecku (59 %). 

Najväčší  podiel  mladých ľudí,  ktorí  uviedli,  že 
sú  „veľmi  spokojní“  so  spôsobom  fungovania 
demokracie  v  EÚ,  bol  zaznamenaný  v 
Luxembursku (38 %) a na Malte (36 %). 

V  15  členských  štátoch  je  celkovo  viac  ako 
jeden  z  piatich  mladých  ľudí  nespokojný  so 
spôsobom fungovania demokracie v EÚ (z 22 
%  na  Cypre  na  36  %  vo  Francúzsku  aj  v 
Nemecku).  Podiel  uvádzaný  ako  „veľmi 
nespokojný“ však zostáva pod hranicou 10 % 
vo  všetkých  členských  štátoch  s  výnimkou 
Francúzska (z 1 % v Luxembursku na 10 % vo 
Francúzsku). 
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Sociálno-demografické hľadiská 

U  mladých  mužov  (63  %)  je  vyššia 
pravdepodobnosť ako u mladých žien (56 %), 
že budú „veľmi spokojní“ alebo „skôr spokojní“ s 
fungovaním  demokracie  vo  svojej  krajine; 
podobný – aj keď menší – rozdiel sa pozoruje z 
hľadiska spokojnosti  so spôsobom fungovania 
demokracie v EÚ (67 % oproti 63 %). 

Čím  sú  respondenti  mladší,  tým  je 
pravdepodobnejšie,  že  budú  spokojní  s 
fungovaním demokracie vo svojej krajine (64 % 
respondentov  vo  veku  16  –  18  rokov  v 
porovnaní s 56 % respondentov vo veku 25 – 
30 rokov) a v EÚ (69 % v porovnaní so 61 %). 
Medzi mladými ľuďmi, ktorí už nie sú v procese 
vzdelávania, je väčšia pravdepodobnosť, že tí, 
ktorí  ukončili  postsekundárne  alebo 
vysokoškolské  vzdelávanie,  budú  spokojní  s 
fungovaním demokracie vo svojej krajine (56 % 
v  porovnaní  so  48  %  mladých  ľudí  so 
sekundárnym alebo nižším vzdelaním) a v EÚ 
(62 % v porovnaní s 55 %). Opačný trend sa 
pozoruje u tých, ktorí sú v súčasnosti v procese 
vzdelávania,  pričom  respondenti  v 
stredoškolskom  alebo  nižšom  vzdelávaní  sú 
spokojnejší  so  spôsobom  fungovania 
demokracie  vo  svojej  krajine  v  porovnaní  s 
respondentmi  v  postsekundárnom  alebo 
vyššom vzdelávaní (68 % oproti 60 %). 

Mladí  ľudia  žijúci  vo  veľkom  meste  alebo 
veľkomeste  sú  spokojnejší  s  fungovaním 
demokracie v EÚ (69 % v porovnaní so 60 % 
ľudí žijúcich vo vidieckej oblasti).
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5.2. Názory na zásady demokracie 
Pri  výbere  najdôležitejších  zásad  demokracie 
sa  dodržiavanie  ľudských  práv  javí  ako 
najdôležitejšia  zásada  (38  %),  po  ktorej 
nasleduje  sloboda vyjadriť  svoj  názor,  a  to  aj 
demonštráciou  (33  %),  ako  aj  rovnosť  a 
nediskriminácia  (27  %).  23  %  mladých  ľudí 
považuje  každý  z  týchto  troch  princípov  za 
dôležitý: právo na súkromie a ochranu údajov, 
právo byť volený a voliť v slobodných voľbách a 
právny  štát,  ktoré  presadzuje  nezávislé 
súdnictvo. Menej často zvolenými zásadami sú 
transparentnosť  a  zodpovednosť  verejných 
inštitúcií (21 %), aktívna účasť na rozhodovaní 
(19  %),  slobodná  a  nezávislá  tlač  (19  %)  a 
sloboda  náboženského  vyznania  alebo  viery 
(18 %). 
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[viacnásobné odpovede]

Dodržiavanie ľudských práv

Sloboda vyjadriť svoj názor, a to aj demonštráciou

Rovnosť a nediskriminácia

Právo na súkromie a ochranu údajov

Právo byť volený a voliť v slobodných voľbách

Právny štát, podporovaný nezávislým súdnictvom

Transparentnosť a zodpovednosť verejných inštitúcií

Aktívna účasť na rozhodovaní

Slobodná a nezávislá tlač

Sloboda náboženského vyznania alebo viery

Žiadne z vyššie uvedených

38 %

33 %

27 %

23 %

23 %

23 %

21 %

19 %

19 %

18 %

2 %

3 %Neviem

Q10 Demokracia je založená na niekoľkýchzásadách, z ktorých niektoré sú uvedené 
nižšie.

(%, EÚ27) Základ:n = 25 933 – všetci 
respondenti

Ktoré z nich, ak vôbec nejaké, považujete za najdôležitejšie? Vyberte najviac tri odpovede.



Rýchly prieskum Eurobarometra 556 – Výzvy a priority EÚ: Názory mladých ľudí 

Výsledky za jednotlivé krajiny 

Dodržiavanie ľudských práv je hlavnou zásadou 
v 16 členských štátoch.  Podiel,  pri  ktorom sa 
zvolila  táto zásada,  sa pohybuje od 16 % na 
Malte do 51 % v Česku. 

V ôsmich členských štátoch je sloboda vyjadriť 
svoj  názor,  a  to  aj  demonštráciou, 
najvybranejšou  zásadou demokracie.  Týka  sa 
to napríklad Portugalska (41 %), Grécka a Litvy 
(obe 35 %), ako aj Slovenska (34 %). Celková 
najvyššia  miera  výberu  tejto  zásady  bola 
zaznamenaná  v  Taliansku  (42  %),  zatiaľ  čo 
najnižšia  bola  zaznamenaná  v  Maďarsku  (23 
%). 

Rovnosť a nediskriminácia vníma ako základnú 
zásadu  demokracie  približne  tretina 
respondentov v Španielsku (33 %) a Taliansku 
(34  %).  Na  Slovensku  si  však  túto  odpoveď 
vybral  len jeden zo šiestich respondentov (17 
%). 

Právo na súkromie a ochranu údajov je hlavnou 
zásadou  demokracie  v  Maďarsku  (27  %).  V 
ostatných  krajinách  sa  podiel,  pri  ktorom  sa 
zvolila táto zásada, pohybuje od 15 % na Malte 
do 31 % v Poľsku. 

Podiel mladých ľudí, ktorí si vyberajú právo byť 
volení  a  voliť  v  slobodných  voľbách,  sa 
pohybuje  od  16  % v  Bulharsku  do  37  % vo 
Švédsku. 

Právny  štát,  ktorý  presadzuje  nezávislé 
súdnictvo,  vyberajú  najmenej  traja  z  desiatich 
respondentov v Grécku (33 %), na Cypre a v 
Luxembursku (obe 30 %). Naproti tomu len 15 
% respondentov v Poľsku si  myslí,  že právny 
štát je dôležitou zásadou. Podobný rozdiel bol 
zaznamenaný v jednotlivých členských štátoch, 
pokiaľ  ide  o  transparentnosť  a  zodpovednosť 
verejných  inštitúcií  (vybraných  medzi  16  % 
mladých ľudí  v  Česku a  Nemecku a  31 % v 
Estónsku)  a  aktívnu  účasť  na  rozhodovaní 
(medzi  15  %  na  Slovensku  a  29  %  v 
Chorvátsku). 

Vo všetkých členských štátoch menej ako jeden 
z  piatich  mladých  ľudí  uvádza  tieto  zásady 
demokracie: 

■ Slobodná a nezávislá tlač (medzi 15 % v 
Rakúsku, Chorvátsku, Luxembursku, 

Portugalsku a Rumunsku a 22 % v 
Estónsku, Holandsku a Švédsku) 

■Sloboda náboženského vyznania alebo viery 
(medzi 11 % v Lotyšsku a 22 % vo 
Francúzsku). 
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Q10 Demokracia je založená na niekoľkých princípoch, z ktorých niektoré sú uvedené 
nižšie. Ktoré z nich, ak vôbec nejaké, považujete za najdôležitejšie? Vyberte maximálne tri 
odpovede. [viacnásobné odpovede]

Dodržiava
nie 

ľudských 
práv 

Sloboda 
vyjadriť 

svoj názor, 
a to aj 

demonštrá
ciou 

Rovnosť a 
nediskrimi

nácia 

Právo na 
súkromie 
a ochranu 

údajov 

Právo byť 
volený a 
voliť v 

slobodnýc
h voľbách 

Právny 
štát, 

podporova
ný 

nezávislý
m 

súdnictvo
m 

Transpare
ntnosť a 

zodpoved
nosť 

verejných 
inštitúcií 

Aktívna 
účasť na 

rozhodova
ní 

Slobodná 
a 

nezávislá 
tlač 

Sloboda 
nábožens

kého 
vyznania 

alebo 
viery

EÚ2
7 

38 33 27 23 23 23 21 19 19 18

BE 27 30 21 26 21 24 23 18 17 20

BG 29 30 20 20 16 25 18 20 17 17

CZ 51 37 26 26 27 17 16 18 21 12

DK 34 26 29 21 25 24 24 24 20 14

DE 44 33 25 25 26 25 16 20 19 17

EE 35 30 24 28 32 27 31 21 22 13

IE 22 28 21 18 28 27 25 24 16 16

EL 34 35 23 17 24 33 20 22 17 19

ES 37 33 33 21 20 24 26 22 17 12

FR 41 34 29 19 18 23 23 16 20 22

HR 33 31 26 27 20 21 30 29 15 19

IT 45 42 34 22 21 18 22 18 19 16

CY 38 32 24 19 21 30 23 26 16 21

LV 34 31 23 28 25 18 27 26 20 11

LT 30 35 21 26 27 25 22 22 20 13

LU 27 28 20 16 25 30 23 19 15 15

HU 24 23 21 27 21 22 22 20 17 12

MT 16 31 21 15 24 28 24 24 16 20

NL 31 26 22 25 19 29 22 19 22 16

AT 32 28 21 25 30 22 19 24 15 20

PL 38 27 23 31 28 15 18 21 20 21

PT 36 41 25 21 23 20 24 22 15 17

RO 25 32 23 27 29 24 26 19 15 21

SI 36 30 24 29 21 28 25 21 21 15

SK 30 34 17 19 26 23 20 15 18 20

FI 32 26 30 27 25 26 23 21 18 12

SE 43 32 29 23 37 17 17 16 22 18

Poznámka: (1) Čím vyšší podiel vyberie odpoveď, tým tmavšia je zelená bunka. Odpoveď s najvyšším hodnotením pre 
každú krajinu je zobrazená tmavozelenou farbou (a bielym písmom); (2) Odpovede „Žiadne z vyššie uvedených“ a 
„Neviem“ nie sú uvedené. 

(%) Základ: n = 25 933 – všetci respondenti
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Sociálno-demografické hľadiská 

U mladých žien je o niečo pravdepodobnejšie 
ako u mladých mužov,  že za dôležité  zásady 
demokracie uvedú dodržiavanie ľudských práv 
(44 % oproti 33 %) a rovnosť a nediskrimináciu 
(31  %  oproti  23  %).  Na  druhej  strane  mladí 
muži  si  s  väčšou  pravdepodobnosťou  ako 
mladé  ženy  vyberajú  právny  štát,  ktorý 
presadzuje nezávislé súdnictvo (25 % oproti 20 
%). 

Starší  respondenti  s  väčšou 
pravdepodobnosťou  vyberú  dodržiavanie 
ľudských práv ako dôležitú zásadu demokracie: 
Túto zásadu si zvolilo 40 % osôb vo veku 25 – 
30 rokov a 39 % osôb vo veku 19 – 24 rokov v 
porovnaní s 35 % osôb vo veku 16 – 18 rokov. 
Podobne  aj  osoby  vo  veku  25  –  30  rokov  o 
niečo  častejšie  uvádzajú  transparentnosť  a 
zodpovednosť verejných inštitúcií (23 % oproti 
18 % osôb vo veku 16 – 18 rokov). Naopak, u 
najmladších  respondentov  je  väčšia 
pravdepodobnosť,  že  si  za  dôležitú  zásadu 
zvolia  slobodu  náboženského  vyznania  alebo 
viery (22 % oproti 15 % osôb vo veku 25 – 30 
rokov). 

Medzi mladými ľuďmi, ktorí už nie sú v procese 
vzdelávania, je oveľa pravdepodobnejšie, že si 
tí,  ktorí  ukončili  postsekundárne  alebo  vyššie 
vzdelanie,  zvolia  právny  štát  podporovaný 
nezávislým  súdnictvom  ako  dôležitú  zásadu 
demokracie (27 % v porovnaní s 19 % osôb so 
stredoškolským  alebo  nižším  vzdelaním)  a 
transparentnosť  a  zodpovednosť  verejných 
inštitúcií  (24  %  v  porovnaní  s  18  %).  Medzi 
mladými  ľuďmi,  ktorí  sú  stále  v  procese 
vzdelávania,  je  pravdepodobnejšie,  že  sa  v 
postsekundárnom  alebo  vyššom  vzdelávaní 
spomína dodržiavanie ľudských práv (41 % v 
porovnaní  s  31  %  mladých  ľudí  v 
stredoškolskom alebo nižšom vzdelávaní). 

Rovnosť  a  nediskrimináciu  si  ako  dôležitú 
zásadu  demokracie  s  väčšou 
pravdepodobnosťou  zvolia  mladí  respondenti 
žijúci  v  urbanizovanejších  oblastiach:  Túto 
zásadu  uvádza  28  %  ľudí,  ktorí  žijú  buď  vo 
veľkom  meste,  alebo  v  malom  či  stredne 
veľkom meste, v porovnaní s 23 % ľudí, ktorí 
žijú vo vidieckej oblasti.
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5.3. Vnímané hrozby pre demokraciu 
v EÚ 
Mladí  ľudia  boli  požiadaní,  aby  vybrali 
najvážnejšie hrozby pre demokraciu v EÚ. Dve 
najčastejšie  uvádzané  hrozby  sú  nepravdivé 
a/alebo  zavádzajúce  informácie,  ktoré  sa  vo 
všeobecnosti  šíria  online  a  offline  (34  %),  a 
hospodárska neistota a nerovnosť (32 %). Po 
týchto  hrozbách  nasleduje  znížená  miera 
tolerancie a rešpektu v spoločnostiach (27 %), 
nedostatočná dôvera v inštitúcie (24 %) a nízka 
angažovanosť  občanov  pri  politickom 
rozhodovaní (23 %). 

Pokles  slobody  a  integrity  médií  (20  %)  a 
nedostatok  príležitostí  pre  občanov  vyjadriť 
svoje  názory  (20  %)  uvádza  každý  z  piatich 
respondentov. 

Najmenší podiel respondentov napokon uvádza 
ako hrozbu nedostatočnú reguláciu technológií 
(napr.  umelá  inteligencia,  deepfakes)  (18  %), 
nízku  úroveň  vzdelania  (18  %)  a  nárast 
populizmu (16 %).
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Nepravdivé a/alebo zavádzajúce informácie, ktoré sa vo všeobecnosti šíria online a offline

Hospodárska neistota a nerovnosť

Znížená úroveň tolerancie a rešpektu v spoločnosti

Nedostatok dôvery v inštitúcie

Nízka angažovanosť občanov v politickom rozhodovaní

Pokles slobody a integrity médií

Nedostatok príležitostí pre občanov vyjadriť svoj názor

Nízka úroveň vzdelania

Vzostup populizmu

Žiadne z vyššie uvedených

34 %

32 %

27 %

24 %

23 %

20 %

20 %

18 %

18 %

16 %

2 %

4 %Neviem

Otázka č. 11: Ktoré z týchto hrozieb sú podľa vás najvážnejšou hrozbou pre demokraciu v 
EÚ?

Vyberte najviac tri odpovede [viacnásobné odpovede]

(%, EÚ27) Základ:n = 25 933 – všetci 
respondenti

Nedostatočná regulácia technológií (napr. umelá inteligencia, 
deepfakes)
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Výsledky za jednotlivé krajiny 

V  19  členských  štátoch  sú  najčastejšie 
uvádzanou  hrozbou  pre  demokraciu  v  EÚ 
nepravdivé  a/alebo  zavádzajúce  informácie, 
ktoré  sa  šíria  online  a  offline.  V  Česku  ho 
takmer  polovica  respondentov  (46 %)  uvádza 
ako  hrozbu  pre  demokraciu  v  EÚ,  zatiaľ  čo 
približne štvrtina (26 %) ho uvádza v Taliansku. 

V siedmich členských štátoch je  hospodárska 
neistota a nerovnosť najviac vybranou hrozbou 
pre  demokraciu  v  EÚ.  Podiel  respondentov, 
ktorí sa rozhodli pre túto hrozbu, je najvyšší v 
Taliansku  (41  %),  Portugalsku  (40  %)  a 
Estónsku (39 %) a najnižší na Malte (15 %), v 
Írsku (17 %) a Česku (18 %). 

Podiel  mladých  ľudí,  ktorí  vnímajú  zníženú 
mieru tolerancie a rešpektu v spoločnosti  ako 
hrozbu pre demokraciu v EÚ, sa pohybuje od 
15 % v Bulharsku do 34 % v Nemecku. 

Zmienky o zostávajúcich hrozbách uvedených v 
prieskume poukazujú na podobnú odchýlku. Vo 
všetkých členských štátoch vníma ako hrozbu 
pre  demokraciu  v  EÚ  najviac  30  %  mladých 
ľudí: 

■Nedostatok dôvery v inštitúcie (medzi 15 % na 
Malte a 30 % v Estónsku) 

■ Nízke zapojenie občanov do politického 
rozhodovania (medzi 18 % v Nemecku a 
30 % v Chorvátsku) 

■ Pokles slobody a integrity médií (medzi 14 % 
na Slovensku a 27 % v Grécku a Poľsku) 

■Nedostatok príležitostí pre občanov vyjadriť 
svoj názor (medzi 15 % vo Fínsku a 26 % 
na Malte) 

■ Nedostatočná regulácia technológií (napr. 
umelá inteligencia, deepfakes) (medzi 14 
% v Nemecku a 29 % v Litve) 

■Úrovne vzdelávania (od 12 % v Dánsku do 23 
% v Taliansku) 

■ Nárast populizmu (medzi 11 % v Bulharsku, 
na Cypre a v Maďarsku a 25 % v Česku). 
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Otázka č. 11: Ktoré z týchto hrozieb predstavujú podľa vás najvážnejšie ohrozenie 
demokracie v EÚ? Vyberte maximálne tri odpovede. [viacnásobné odpovede]

Nepravdiv
é a/alebo 
zavádzajú

ce 
informácie, 
ktoré sa vo 
všeobecno

sti šíria 
online a 
offline 

Hospodár
ska 

neistota a 
nerovnos

ť 

Znížená 
úroveň 

tolerancie 
a rešpektu 

v 
spoločnost

i 

Nedostato
k dôvery v 
inštitúcie 

Nízka 
angažovano
sť občanov 
v politickom 
rozhodovaní 

Pokles 
slobody a 
integrity 
médií 

Nedostatok 
príležitostí 

pre občanov 
vyjadriť svoj 

názor 

Nedostato
čná 

regulácia 
technológi

í (napr. 
umelá 

inteligenci
a, 

deepfakes
) 

Nízka 
úroveň 

vzdelania 

Vzostup 
populizm

u 

EÚ27 34 32 27 24 23 20 20 18 18 16

BE 28 29 27 22 22 17 19 25 15 14

BG 30 24 15 22 29 18 21 20 16 11

CZ 46 18 23 28 19 26 16 21 18 25

DK 39 25 25 21 21 15 23 23 12 18

DE 36 30 34 22 18 15 21 14 19 20

EE 36 39 26 30 25 20 21 21 17 21

IE 34 17 22 21 27 21 23 24 16 16

EL 35 29 24 25 25 27 22 23 17 13

ES 33 36 25 27 28 22 17 18 16 18

FR 31 37 26 22 22 21 20 15 20 14

HR 36 37 23 29 30 17 20 24 14 12

IT 26 41 22 27 27 22 24 15 23 14

CY 39 31 29 24 26 24 23 22 20 11

LV 35 30 20 25 28 19 20 24 19 16

LT 43 28 26 19 26 19 20 29 15 15

LU 30 22 28 20 22 17 21 21 13 15

HU 35 25 20 19 23 18 17 22 15 11

MT 35 15 21 15 24 17 26 26 17 16

NL 35 27 28 24 19 20 18 21 13 18

AT 32 29 28 20 25 20 22 21 17 15

PL 36 25 26 25 24 27 21 18 16 15

PT 31 40 23 19 22 18 23 21 17 21

RO 38 24 22 20 25 20 22 27 20 15

SI 37 28 29 25 24 24 21 18 14 19

SK 41 23 27 21 22 14 19 17 18 15

FI 34 34 23 24 26 18 15 28 16 16

SE 35 34 33 23 19 16 20 19 15 14

Poznámka: (1) Čím vyšší podiel vyberie odpoveď, tým tmavšia je zelená bunka. Odpoveď s najvyšším hodnotením pre 
každú krajinu je zobrazená tmavozelenou farbou (a bielym písmom); (2) Odpovede „Žiadne z vyššie uvedených“ a 
„Neviem“ nie sú uvedené. 

(%) Základ: n = 25 933 – všetci respondenti 
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Sociálno-demografické hľadiská 

Pri  otázke  o  najzávažnejších  hrozbách  pre 
demokraciu  v  EÚ je  u  mladých  žien  o  niečo 
pravdepodobnejšie  ako  u  mladých  mužov,  že 
uvedú hospodársku neistotu a nerovnosť (34 % 
oproti  30  %)  a  zníženú  mieru  tolerancie  a 
rešpektu v spoločnostiach (29 % oproti 25 %). 

Pri  pohľade  na  rozdiely  medzi  vekovými 
skupinami sa ukazuje, že respondenti vo veku 
25  –  30  rokov  častejšie  ako  respondenti  vo 
veku  16  –  18  rokov  uvádzajú  hrozby 
hospodárskej neistoty a nerovnosti (34 % oproti 
29 %) a nárast populizmu (19 % oproti 12 %). 

Medzi mladými ľuďmi, ktorí sú stále v procese 
vzdelávania, je pravdepodobnejšie, že tí, ktorí v 
súčasnosti študujú na postsekundárnom alebo 
vyššom stupni vzdelávania, si za vážnu hrozbu 
pre  demokraciu  v  EÚ  vyberú  hospodársku 
neistotu a nerovnosť (33 % v porovnaní s 27 % 
tých,  ktorí  študujú  na  sekundárnom  alebo 
nižšom stupni vzdelávania) a nárast populizmu 
(19 % v porovnaní s 13 %). Podobný vzorec sa 
pozoruje  pri  porovnaní  osôb,  ktoré  ukončili 
postsekundárne alebo vyššie vzdelanie, a osôb 
so sekundárnym alebo nižším vzdelaním. 

Rozdiely  podľa  úrovne  urbanizácie  sú  malé 
alebo nedosahujú štatistickú významnosť.
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6. Ovplyvňovanie rozhodovania a záujmu o politiku

6.1. Najlepší spôsob, ako ovplyvniť 
rozhodovanie 
V odpovedi na otázku, ktoré spôsoby považujú 
za najúčinnejšie na zabezpečenie toho, aby ich 
hlas  bol  vypočutý  subjektmi  s  rozhodovacou 
právomocou  na  úrovni  EÚ,  najväčší  podiel 
mladých  ľudí  v  celej  EÚ  (44  %)  uvádza 
hlasovanie v (európskych alebo vnútroštátnych) 
voľbách. 

Na druhom mieste – hoci na diaľku – je účasť 
na demonštrácii  alebo štrajku, ktorý si vybralo 
23 % respondentov z celej EÚ. 

Po  tejto  akcii  tesne  nasleduje  vstup  do 
politických  organizácií  (napr.  politických  strán 
alebo  odborových  zväzov)  alebo  ich  podpora 
(22 %), podpísanie petície (22 %), zapojenie do 
činností občianskej spoločnosti (MVO, iniciatívy 
občanov atď.) (21 %) a účasť na podujatiach, 
ako  sú  panelové  diskusie  občanov,  diskusie, 
občianske zhromaždenia  atď.  (21  %).  Menšie 
akcie si vyberajú zdieľanie svojich názorov na 
platformách sociálnych médií (19 %), účasť na 
online  diskusiách  alebo  konzultáciách  (napr. 

konzultácie  s  EÚ)  (18  %)  a  pripojenie  sa  k 
európskej iniciatíve občanov (17 %). 
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Hlasovanie v (európskych alebo národných) voľbách

Zapojenie sa do demonštrácie alebo štrajku

Podpísať petíciu

Zapojenie sa do činností občianskej spoločnosti (mimovládne organizácie, iniciatívy občanov atď.)

Zdieľanie vašich názorov na platformách sociálnych médií

Pripojenie sa k európskej iniciatíve občanov

Žiadne z vyššie uvedených

Nemám záujem byť vypočutý

44 %

23 %

22 %

22 %

21 %

21 %

19 %

18 %

17 %

4 %

4 %

4 %Neviem

Otázka č. 12: Ktoré z nasledujúcich riešení považujete za najlepšie na zabezpečenie toho, 
aby bol váš hlas vypočutý subjektmi s rozhodovacou právomocou na úrovni EÚ? Vyberte 
maximálne tri odpovede. [viacnásobné odpovede]

(%, EÚ27) Základ:n = 25 933 – všetci respondenti

Pripojenie sa k politickým organizáciám alebo ich 
podpora (napr.

politické strany alebo odborové zväzy)

Účasť na podujatiach, ako sú panelové diskusie 
občanov, diskusie, zhromaždenia občanov atď.

Účasť na online diskusiách alebo konzultáciách 
(napr. konzultácie EÚ)
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Výsledky za jednotlivé krajiny 

Vo všetkých členských štátoch okrem troch si 
hlasovanie v (európskych alebo vnútroštátnych) 
voľbách  vyberá  najväčší  podiel  mladých  ľudí 
ako  účinný  spôsob,  ako  zabezpečiť,  aby  ich 
hlas  bol  vypočutý  subjektmi  s  rozhodovacou 
právomocou  na  úrovni  EÚ.  Jeden  z  dvoch 
respondentov si vyberie toto opatrenie v Česku, 
Francúzsku, Taliansku a Švédsku (všetkých 50 
%). Naopak, o niečo viac ako štvrtina si vybrala 
túto akciu na Malte (26 %) a v Bulharsku (27 
%). 

Mladí  ľudia  v  Bulharsku  s  najväčšou 
pravdepodobnosťou uvádzajú zapojenie sa do 
činností  občianskej  spoločnosti  (mimovládne 
organizácie, iniciatívy občanov atď.) ako účinný 
spôsob,  ako  dosiahnuť,  aby  ich  názory  boli 
vypočuté  subjektmi  s  rozhodovacou 
právomocou na úrovni EÚ, ktoré vybralo 31 % 
respondentov.  V  ostatných  krajinách  sa  táto 
odpoveď vyberá medzi 12 % respondentov vo 
Švédsku a 29 % na Cypre. 

Účasť  na  demonštrácii  alebo  štrajku  sa 
považuje  za  účinný  spôsob,  ako  zabezpečiť, 
aby  subjekty  s  rozhodovacou právomocou na 
úrovni EÚ vypočuli ich hlas viac ako jeden zo 
štyroch  respondentov  v  Grécku  (26  %), 
Španielsku  (28  %)  a  Chorvátsku  (31  %).  Na 
rozdiel od toho len 14 % respondentov zdieľa 
tento názor v Dánsku. 

Približne jeden z troch respondentov na Cypre 
(32 %) si  zvolil  účasť  na podujatiach,  ako sú 
panelové diskusie občanov, diskusie, občianske 
zhromaždenia  atď.,  ako  účinný  spôsob,  ako 
zabezpečiť,  aby  subjekty  s  rozhodovacou 
právomocou na úrovni EÚ vypočuli ich hlas. Na 
najvyššej  priečke  rebríčka  sa  umiestnili 
Bulharsko  a  Malta  (obe  krajiny  30  %).  V 
ostatných  krajinách  sa  podiel  vybraných 
opatrení pohybuje od 15 % v Nemecku do 29 % 
v  Chorvátsku.  Podobné  rozdiely  medzi 
členskými  štátmi  možno  pozorovať  v  prípade 
týchto opatrení: 

■ Vstup do politických organizácií (napr. 
politických strán alebo odborových 
zväzov) alebo ich podpora (medzi 18 % 
vo Francúzsku, v Taliansku a Poľsku a 29 
% na Cypre) 

■Podpísanie petície (medzi 16 % v Bulharsku a 
na Malte a 30 % v Česku) 

■ Zdieľanie názorov na platformách sociálnych 
médií (medzi 15 % v Česku a 30 % na 
Cypre). 

Vo  všetkých  členských  štátoch  sa  menej  ako 
jeden  zo  štyroch  respondentov  domnieva,  že 
zapojenie sa do európskej iniciatívy občanov je 
účinným  spôsobom,  ako  zabezpečiť,  aby  ich 
hlas  bol  vypočutý  subjektmi  s  rozhodovacou 
právomocou  na  úrovni  EÚ,  pričom  podiel 
respondentov,  ktorí  si  zvolili  túto odpoveď,  sa 
pohybuje od 13 % v Belgicku a Dánsku do 23 
% v Taliansku. 
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Otázka č. 12: Ktoré z nasledujúcich riešení považujete za najlepšie na zabezpečenie toho, 
aby bol váš hlas vypočutý subjektmi s rozhodovacou právomocou na úrovni EÚ? Vyberte 
maximálne tri odpovede. [viacnásobné odpovede]

Hlasovanie 
v 

(európskyc
h alebo 

národných) 
voľbách 

Zapojenie sa 
do 

demonštrácie 
alebo štrajku 

vstup do 
politických 
organizácií 

(napr. 
politických 
strán alebo 
odborových 

zväzov) alebo 
ich podpora, 

Podpísa
ť petíciu 

Zapojenie 
sa do 

činností 
občianskej 
spoločnos

ti 
(mimovlád

ne 
organizáci

e, 
iniciatívy 
občanov 

atď.) 

Účasť 
na 

podujati
ach, ako 

sú 
panelov

é 
diskusie 
občanov, 
diskusie, 
zhromaž

denia 
občanov 

atď. 

Zdieľanie 
vašich 

názorov 
na 

platformá
ch 

sociálnyc
h médií 

Účasť na 
online 

diskusiách 
alebo 

konzultáciách 
(napr. 

konzultácie 
EÚ) 

Pripojenie 
sa k 

európskej 
iniciatíve 
občanov 

EÚ27 44 23 22 22 21 21 19 18 17

BE 34 19 23 19 21 26 19 22 13

BG 27 22 28 16 31 30 19 21 18

CZ 50 18 27 30 21 19 15 14 17

DK 38 14 27 22 21 20 19 18 13

DE 49 25 26 23 15 15 18 15 17

EE 48 22 27 24 25 27 16 18 18

IE 30 22 28 21 25 27 22 29 18

EL 30 26 24 20 25 24 23 23 21

ES 45 28 19 18 21 24 21 19 18

FR 50 22 18 21 21 19 18 16 14

HR 38 31 25 28 21 29 20 23 16

IT 50 22 18 25 18 20 22 17 23

CY 29 22 29 19 29 32 30 30 22

LV 38 21 26 21 21 28 22 21 20

LT 36 21 25 21 26 27 21 22 19

LU 30 18 28 21 26 26 18 26 16

HU 29 22 23 19 22 22 17 21 17

MT 26 22 24 16 25 30 24 30 15

NL 42 19 25 21 19 23 16 19 15

AT 38 19 27 22 22 19 19 20 18

PL 42 22 18 27 27 22 21 15 17

PT 43 19 24 20 28 28 21 24 18

RO 32 16 21 17 26 28 21 25 17

SI 37 22 24 25 23 26 23 23 17

SK 39 21 21 25 24 22 17 19 17

FI 43 18 24 23 24 21 19 23 21

SE 50 18 27 17 12 21 17 18 16

Poznámka: (1) Čím vyšší podiel vyberie odpoveď, tým tmavšia je zelená bunka. Odpoveď s najvyšším hodnotením pre 
každú krajinu je zobrazená tmavozelenou farbou (a bielym písmom); (2) Odpovede „Žiadne“, „Nemá záujem byť 
vypočutý“ a „Neviem“ nie sú uvedené. 

(%) Základ: n = 25 933 – všetci respondenti 
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Sociálno-demografické hľadisko 

Hoci  väčšina  rozdielov  podľa  pohlavia  býva 
malá, mladé ženy (47 %) si častejšie ako mladí 
muži (42 %) vyberajú hlasovanie v (európskych 
alebo  vnútroštátnych)  voľbách  ako  účinný 
spôsob,  ako  zabezpečiť,  aby  ich  hlas  bol 
vypočutý  subjektmi  s  rozhodovacou 
právomocou na úrovni EÚ. 

Medzi jednotlivými vekovými skupinami možno 
pozorovať  väčšie  rozdiely,  najmä  pri 
porovnávaní  najmladších  a  najstarších 
respondentov.  Respondenti  vo  veku  25  –  30 
rokov (47 %)  si  častejšie  než respondenti  vo 
veku  16  –  18  rokov  (39  %)  myslia,  že 
hlasovanie v (európskych alebo vnútroštátnych) 
voľbách je účinným spôsobom, ako zabezpečiť, 
aby  ich  hlas  bol  vypočutý  subjektmi  s 
rozhodovacou  právomocou  na  úrovni  EÚ. 
Naopak, respondenti vo veku 16 – 18 rokov (26 
%)  s  väčšou  pravdepodobnosťou  uvádzajú 
vstup  do  politických  organizácií  alebo  ich 
podporu (napr. politické strany alebo odborové 
zväzy) v porovnaní s respondentmi vo veku 25 
– 30 rokov (20 %). 

U mladých ľudí,  ktorí  ukončili  postsekundárne 
alebo  vyššie  vzdelanie  (50  %),  je  vyššia 
pravdepodobnosť, že ako u tých, ktorí ukončili 
sekundárne  alebo  nižšie  vzdelanie  (45  %), 
naznačia,  že  hlasovanie  (v  európskych  alebo 
vnútroštátnych voľbách) je účinným spôsobom, 
ako  zabezpečiť,  aby  ich  hlas  bol  vypočutý 
subjektmi  s  rozhodovacou  právomocou  na 
úrovni EÚ. Rozdiel je ešte väčší medzi mladými 
ľuďmi, ktorí sa ešte stále vzdelávajú: 50 % osôb 
s  postsekundárnym  alebo  vysokoškolským 
vzdelaním volilo vo voľbách v porovnaní s 36 % 
osôb  s  postsekundárnym  alebo  nižším 
vzdelaním. 

Respondenti  žijúci  vo  veľkom  meste  majú 
väčšiu  tendenciu  vnímať  zapojenie  sa  do 
činností  občianskej  spoločnosti  (mimovládne 
organizácie, iniciatívy občanov atď.) ako účinný 
spôsob,  ako  zabezpečiť,  aby  ich  hlas  bol 
vypočutý  subjektmi  s  rozhodovacou 
právomocou na úrovni EÚ, v porovnaní s tými, 
ktorí žijú vo vidieckej oblasti (23 % oproti 18 %).
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6.2. Záujem mladých ľudí o politiku 

Mladí  ľudia  sa  tiež  pýtali,  čo  by  zvýšilo  ich 
záujem o politiku. Väčšia pozornosť politikov v 
súvislosti s otázkami, ktorým čelia mladí ľudia, 
a viac príležitostí  pre mladých ľudí na priamu 
spoluprácu  s  politikmi  (napr.  prostredníctvom 
diskusných skupín s mladými ľuďmi a politikmi) 
sa objavujú ako dve najlepšie možnosti,  ktoré 
vybralo 37 % respondentov. 

Zostávajúce opatrenia vyberá približne štvrtina 
respondentov:  lepšie  nástroje  a  platformy pre 
mladých  ľudí  na  ovplyvňovanie  rozhodovania 
(27  %),  lepšie  zastúpenie  mladých  ľudí  v 
politických  stranách  (25  %)  a  viac  príležitostí 
pre mladých ľudí, aby sa zapojili  do kampane 
za vec, ktorú podporujú (25 %). 
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Viac pozornosti politikov v otázkach, ktorým čelia mladí ľudia

Lepšie zastúpenie mladých ľudí v politických stranách

Žiadne z vyššie uvedených

37 %

37 %

27 %

25 %

25 %

6 %

4 %Neviem

Otázka č. 13: Ktorá z nasledujúcich možností by zvýšila váš 
záujem o politiku?

Vyberte najviac dve odpovede [viacnásobné odpovede]

(%, EÚ27) Základ:n = 25 933 – všetci respondenti

Viac príležitostí pre mladých ľudí na priamu spoluprácu 
s politikmi, napríklad prostredníctvom diskusných 

skupín s mladými ľuďmi a politikmi
Lepšie nástroje a platformy pre mladých ľudí na 

ovplyvňovanie rozhodovania

Viac príležitostí pre mladých ľudí, aby sa zapojili do kampane 
za príčinu, ktorú podporujú
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Výsledky za jednotlivé krajiny 

V 18 členských štátoch je viac príležitostí  pre 
mladých  ľudí  priamo komunikovať  s  politikmi, 
napríklad prostredníctvom diskusných skupín s 
mladými  ľuďmi  a  politikmi,  na  prvom  mieste, 
keď sa ich pýtali,  čo by zvýšilo  ich záujem o 
politiku.  Uvádza  to  viac  ako  polovica 
respondentov v Írsku (55 %) a na Malte (52 %), 
na rozdiel od štvrtiny respondentov v Česku (25 
%). 

Väčšia pozornosť politikov v otázkach, ktorým 
čelia mladí ľudia, je najvybranejším aspektom, 
ktorý  by  zvýšil  ich  záujem  o  politiku  medzi 
mladými  ľuďmi  v  siedmich  členských  štátoch. 
Podiel  respondentov,  ktorí  si  zvolili  túto 
odpoveď,  je  najvyšší  v  Taliansku  (42  %),  na 
Slovensku a v Španielsku (v oboch prípadoch 
41  %)  a  najnižší  v  Írsku,  Lotyšsku, 
Luxembursku a na Malte (všetkých 27 %). 

Lepšie nástroje a platformy pre mladých ľudí na 
ovplyvňovanie  rozhodovania  vyberá  34  % 
respondentov vo Švédsku a 33 % v Bulharsku, 
na  Cypre  a  v  Litve,  na  rozdiel  od  21  % 
respondentov vo Francúzsku. 

Podiel  respondentov,  ktorí  uvádzajú  lepšie 
zastúpenie mladých ľudí v politických stranách 
ako spôsob, ktorým by sa zvýšil ich záujem o 
politiku, je najvyšší v Česku (34 %) a najnižší v 
Maďarsku (18 %). 

Viac ako jeden z troch respondentov (35 %) v 
Rumunsku uvádza viac príležitostí pre mladých 
ľudí, aby sa zapojili do kampane za vec, ktorú 
podporujú, zatiaľ čo toto číslo sa znížilo na 21 
% v Česku, Taliansku a Švédsku.
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Otázka č. 13: Ktorá z nasledujúcich možností by zvýšila váš záujem o politiku? Vyberte 
maximálne dve odpovede. [viacnásobné odpovede]

Viac príležitostí 
pre mladých 

ľudí na priamu 
spoluprácu s 

politikmi, 
napríklad 

prostredníctvom 
diskusných 

skupín s 
mladými ľuďmi 

Viac 
pozornosti 
politikov v 
otázkach, 

ktorým čelia 
mladí ľudia a 

politici 

Lepšie nástroje a 
platformy pre 

mladých ľudí na 
ovplyvňovanie 

odborových zväzov 
s rozhodovacími 
právomocami) 

Lepšie 
zastúpenie 

mladých ľudí v 
politických 
stranách 

Viac príležitostí 
pre mladých 
ľudí, aby sa 
zapojili do 

kampane za 
vec, ktorú 
podporujú 

Žiadne z 
vyššie 

uvedených Neviem 

EÚ27 37 37 27 25 25 6 4

BE 42 28 30 23 27 4 2

BG 37 32 33 21 29 3 2

CZ 25 38 25 34 21 9 5

DK 41 34 31 22 25 6 5

DE 38 40 26 27 24 7 4

EE 35 35 32 28 26 8 3

IE 55 27 25 24 30 1 1

EL 42 35 29 24 30 3 1

ES 36 41 29 25 22 5 4

FR 35 34 21 24 26 9 7

HR 41 39 31 25 26 5 1

IT 34 42 26 28 21 5 5

CY 49 35 33 27 32 2 1

LV 38 27 31 24 31 7 4

LT 41 31 33 24 30 3 3

LU 45 27 29 22 32 4 3

HU 38 28 27 18 29 4 3

MT 52 27 29 20 28 3 0

NL 36 32 28 25 24 7 5

AT 44 32 27 24 28 4 3

PL 32 40 29 25 24 6 6

PT 47 32 27 26 28 2 2

RO 44 34 31 23 35 1 1

SI 41 30 25 25 32 7 1

SK 37 41 25 22 23 5 2

FI 38 39 29 25 25 4 4

SE 33 31 34 24 21 6 8

Poznámka: Čím vyšší podiel vyberie odpoveď, tým tmavšia zelená bunka. Odpoveď s najvyšším hodnotením pre každú 
krajinu je zobrazená tmavozelenou farbou (a bielym písmom).

(%) Základ: n = 25 933 – všetci respondenti 
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Sociálno-demografické hľadiská 

Zatiaľ  čo  rozdiely  podľa  pohlavia  sú  malé, 
medzi vekovými skupinami sa objavujú niektoré 
väčšie rozdiely. Napríklad mladší respondenti s 
väčšou pravdepodobnosťou uvádzajú,  že viac 
príležitostí  pre  mladých  ľudí  priamo 
komunikovať  s  politikmi,  napríklad 
prostredníctvom diskusných skupín s mladými 
ľuďmi  a  politikmi,  by  zvýšilo  ich  záujem  o 
politiku:  Tento  názor  zastáva  39  %  osôb  vo 
veku 16 – 18 alebo 19 – 24 rokov v porovnaní s 
34 % osôb vo veku 25 – 30 rokov. 

Medzi mladými ľuďmi, ktorí sú stále v procese 
vzdelávania,  majú  tí,  ktorí  sú  v 
postsekundárnom  alebo  vyššom  vzdelávaní, 
väčšiu  tendenciu  myslieť  si,  že  väčšia 
pozornosť  politikov  v  otázkach,  ktorým  čelia 
mladí ľudia, by zvýšila ich záujem o politiku (40 
%  v  porovnaní  s  33  %  tých,  ktorí  sú  v 
stredoškolskom alebo nižšom vzdelávaní). 

Mladí  ľudia  žijúci  v  urbanizovanejších 
oblastiach  takisto  častejšie  uvádzajú,  že  viac 
príležitostí  pre  mladých  ľudí  priamo 
komunikovať s politikmi by zvýšilo ich záujem o 
politiku.  Spomína  to  39  %  ľudí  žijúcich  vo 
veľkom meste alebo veľkomeste a 37 % ľudí 
žijúcich v malom alebo stredne veľkom meste v 
porovnaní  s  34  %  ľudí  žijúcich  vo  vidieckej 
oblasti. 
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7. Názory na investície EÚ na podporu mladých ľudí
Mladým  ľuďom  bola  položená  aj  otázka,  do 
ktorých  oblastí  by  EÚ  mala  investovať  viac 
zdrojov na podporu mladých ľudí. 

Oblasťou,  ktorú  si  mladí  ľudia  v  EÚ  vybrali 
najviac, je cenovo dostupné bývanie a životné 
náklady  (38  %).  Vzdelávanie  a  odborná 
príprava,  rozvoj  zručností  (29  %),  duševné 
zdravie a pohoda (28 %),  prístup k zdraviu a 
zdravotnej starostlivosti (27 %) a zamestnanosť 
mladých ľudí (27 %) si ako oblasti pre investície 
EÚ vybrala viac ako štvrtina respondentov. 

21  %  mladých  ľudí  uvádza  ochranuklímy  a 
životného  prostredia  ako  oblasť,  do  ktorej  by 
EÚ  mala  investovať  viac  zdrojov  na  podporu 
mladých ľudí.  Po tejto oblasti  nasleduje účasť 
mladých ľudí na politike a rozhodovaní (18 %), 
sociálna  rovnosť  a  začlenenie  (18  %),  čistá 
mobilita a udržateľná doprava (17 %) a kultúrne 
výmeny medzi Európanmi (15 %).
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Vyberte maximálne tri odpovede. [viacnásobné odpovede]

Cenovo dostupné bývanie a životné náklady

Vzdelávanie a odborná príprava, rozvoj zručností

Duševné zdravie a pohoda

Zdravotníctvo a prístup k zdravotnej starostlivosti

Zamestnanosť mladých ľudí

Ochrana klímy a životného prostredia

Účasť mladých ľudí na politike a rozhodovaní

Sociálna rovnosť a začlenenie

Čistá mobilita a udržateľná doprava

Kultúrne výmeny medzi Európanmi

Žiadne z vyššie uvedených

38 %

29 %

28 %

27 %

27 %

21 %

18 %

18 %

17 %

15 %

2 %

3 %Neviem

Otázka č. 15: V ktorej z týchto oblastí by mala EÚ investovať viac zdrojov na podporu 
mladých ľudí?

(%, EÚ27) Základ:n = 25 933 – všetci respondenti
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Výsledky za jednotlivé krajiny 

Vo všetkých členských štátoch okrem štyroch je 
cenovo  dostupné  bývanie  a  životné  náklady 
oblasťou s najvyšším hodnotením, do ktorej by 
EÚ mala viac investovať na podporu mladých 
ľudí. V Česku si túto odpoveď vybrala viac ako 
polovica  respondentov  (57  %)  v  porovnaní  s 
približne polovicou respondentov v Rumunsku 
(25 %), Taliansku (28 %), ako aj Bulharsku a na 
Malte (obe 29 %). 

Podiel mladých ľudí, ktorí si zvolia vzdelávanie 
a odbornú prípravu, rozvoj zručností ako oblasť, 
do  ktorej  by  EÚ  mala  investovať  viac  na 
podporu mladých ľudí, sa pohybuje od 23 % v 
Holandsku do 35 % v Lotyšsku. 

Vo Švédsku si 39 % mladých ľudí myslí, že EÚ 
by mala viac investovať do duševného zdravia 
a  pohody.  Na  hornom  konci  rebríčka  sa 
nachádza aj Fínsko (35 %) a Estónsko (34 %). 
Na porovnanie, v Bulharsku (14 %) a Maďarsku 
(17 %) si túto odpoveď vyberie menej ako jeden 
z piatich mladých ľudí. 

Zdravotníctvo  a  prístup  k  zdravotnej 
starostlivosti  uvádza  viac  ako  tretina  mladých 
ľudí na Slovensku (36 %) a vo Švédsku (34 %), 
na  rozdiel  od  približne  jedného  z  piatich 
respondentov v  Írsku (20 %),  Luxembursku a 
na Malte (obe 21 %). 

Zamestnanosť  mladých  ľudí  najčastejšie 
uvádzajú mladí ľudia v Španielsku (42 %), za 
nimi nasledujú mladí ľudia v Chorvátsku (37 %). 
Naopak, túto odpoveď si vyberá približne jeden 
zo siedmich mladých ľudí v Dánsku a na Malte 
(obe 14 %), ako aj v Luxembursku (15 %). 

Vo  všetkých  členských  štátoch  si  najviac 
štvrtina  mladých  ľudí  myslí,  že  EÚ  by  mala 
investovať viac zdrojov do týchto oblastí: 

■ Ochrana klímy a životného prostredia (z 12 % 
v Maďarsku na 27 % v Taliansku) 

■Účasť mladých ľudí na politike a rozhodovaní 
(z 13 % vo Francúzsku na 27 % v 
Bulharsku, na Malte a v Rumunsku) 

■Sociálna rovnosť a začlenenie (z 13 % v 
Česku, Poľsku a na Slovensku na 24 % 
na Cypre) 

■ Čistá mobilita a udržateľná doprava (z 10 % 
na Slovensku na 24 % na Malte) 

■Kultúrne výmeny medzi Európanmi (z 8 % v 
Česku na 22 % na Cypre, v Írsku a 
Rumunsku).
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Otázka č. 15: V ktorej z týchto oblastí by mala EÚ investovať viac zdrojov na podporu 
mladých ľudí? Vyberte maximálne tri odpovede. [viacnásobné odpovede] 

Cenovo 
dostupné 
bývanie 

a životné 
náklady 

Vzdelávani
e a 

odborná 
príprava, 

rozvoj 
zručností 

Duševné 
zdravie a 
pohoda 

Zdravotní
ctvo a 

prístup k 
zdravotn

ej 
starostliv

osti 

Zamestna
nosť 

mladých 
ľudí

Ochrana 
klímy a 

životného 
prostredia 

Účasť 
mladých ľudí 
na politike a 
rozhodovaní 

Sociáln
a 

rovnosť 
a 

začlene
nie 

Čistá 
mobilita a 
udržateľná 
doprava 

Kultúrne 
výmeny 
medzi 

Európan
mi 

EÚ2
7 

38 29 28 27 27 21 18 18 17 15

BE 34 25 21 27 19 19 19 16 22 19

BG 29 29 14 28 18 20 27 18 11 17

CZ 57 28 29 27 32 24 18 13 11 8

DK 32 27 32 23 14 25 19 19 22 18

DE 45 33 32 23 19 23 19 20 18 13

EE 44 32 34 30 21 20 24 18 22 15

IE 35 26 22 20 18 18 25 16 22 22

EL 37 31 21 28 24 20 21 20 17 16

ES 42 31 25 27 42 19 15 17 16 16

FR 35 25 27 27 29 24 13 18 15 15

HR 44 30 24 27 37 14 25 17 14 17

IT 28 28 32 29 33 27 17 23 17 12

CY 40 30 22 30 22 25 25 24 15 22

LV 39 35 23 31 26 14 21 18 18 18

LT 40 32 24 29 23 17 25 19 21 13

LU 37 24 23 21 15 20 23 16 18 19

HU 36 31 17 26 17 12 20 18 16 17

MT 29 25 20 21 14 20 27 16 24 19

NL 42 23 26 25 16 18 19 14 19 17

AT 39 28 28 26 17 22 21 18 18 17

PL 42 28 30 31 32 14 20 13 17 16

PT 37 29 28 31 33 16 19 16 17 18

RO 25 29 20 31 22 18 27 18 21 22

SI 46 25 25 30 31 19 22 18 15 16

SK 40 26 21 36 26 22 18 13 10 10

FI 36 29 35 25 24 17 20 20 16 17

SE 41 28 39 34 27 20 14 19 11 11

Poznámka: (1) Čím vyšší podiel vyberie odpoveď, tým tmavšia je zelená bunka. Odpoveď s najvyšším hodnotením pre 
každú krajinu je zobrazená tmavozelenou farbou (a bielym písmom); (2) Odpovede „Žiadne z vyššie uvedených“ a 
„Neviem“ nie sú uvedené. 

(%) Základ: n = 25 933 – všetci respondenti
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Sociálno-demografické hľadiská 

Mladí  muži  častejšie  ako  mladé  ženy 
odpovedajú, že v záujme podpory mladých ľudí 
by EÚ mala viac investovať do účasti mladých 
ľudí na politike a rozhodovaní (20 % oproti 16 
%), čistej mobility a udržateľnej dopravy (19 % 
oproti  15  %)  a  kultúrnych  výmen  medzi 
Európanmi (17 % oproti 14 %). Naopak, mladé 
ženy majú väčšiu tendenciu myslieť rovnako na 
cenovo dostupné bývanie a životné náklady (41 
% oproti 35 %), duševné zdravie a pohodu (32 
% oproti 23 %), zdravie a prístup k zdravotnej 
starostlivosti (29 % oproti 25 %) a – v menšej 
miere – sociálnu rovnosť a začlenenie (19 % 
oproti 17 %). 

Respondenti  vo veku 16 – 18 rokov častejšie 
ako  starší  respondenti  spomínajú  kultúrne 
výmeny medzi Európanmi (18 % oproti 14 % – 
15  %),  je  však  menej  pravdepodobné,  že  sa 
budú odvolávať na duševné zdravie a pohodu 
(25  %  oproti  28  %  –  29  %).  Podiel 
respondentov,  ktorí  si  vyberajú  cenovo 
dostupné bývanie a životné náklady, je vyšší u 
osôb  vo  veku  25  –  30  rokov  (40  %)  ako  u 
mladších respondentov (36 % – 37 %). 

Účasť mladých ľudí  na politike a rozhodovaní 
sa o niečo menej často spomína u mladých ľudí 
žijúcich vo vidieckych oblastiach (16 %) ako u 
mladých ľudí žijúcich v malých, stredných alebo 
veľkých mestách (19 %). 

Rozdiely  možno  pozorovať  aj  medzi 
respondentmi,  ktorí  v  súčasnosti  študujú  na 
sekundárnom alebo nižšom stupni vzdelávania, 
a  tými,  ktorí  v  súčasnosti  študujú  na 
postsekundárnom  alebo  vyššom  stupni 
vzdelávania, pričom tí druhí uviedli viac oblastí 
pre  investície  EÚ.  Existuje  však  len  málo 
rozdielov  medzi  respondentmi,  ktorí  ukončili 
stredoškolské  alebo  nižšie  vzdelanie,  a 
respondentmi s postsekundárnym alebo vyšším 
vzdelaním.
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Technické špecifikácie 
Od 11. do 20. februára uskutočnila spoločnosť 
Ipsos  European  Public  Affairs  na  žiadosť 
Generálneho riaditeľstva Európskej komisie pre 
komunikáciu bleskový prieskum Eurobarometra 
č. 556. Tento rýchly prieskum Eurobarometra sa 
týka obyvateľov EÚ, osôb s pobytom v jednom 
z 27 členských štátov Európskej únie a osôb vo 
veku od 16 do 30 rokov. 

Všetky  rozhovory  sa  uskutočnili 
prostredníctvom  počítačovo  podporovaného 
webového  rozhovoru  (CAWI)  pomocou  online 
panelov  Ipsos  a  ich  partnerskej  siete. 
Respondenti boli vybraní z online prístupových 
panelov,  skupín  predbežne  prijatých 
jednotlivcov,  ktorí  súhlasili  s  účasťou  na 
výskume.  Kvóty  na  odber  vzoriek  boli 
stanovené na základe veku (16 – 18 rokov, 19 – 
24  rokov  a  25  –  30  rokov),  pohlavia  a 
geografického regiónu (NUTS1,  NUTS2 alebo 
NUTS 3 v závislosti od veľkosti krajiny a počtu 
regiónov NUTS). 

Rozpätie chyby 

Výsledky prieskumu podliehajú toleranciám pri 
odbere  vzoriek.  „Rozpätie  chybovosti“ 
kvantifikuje neistotu (alebo dôveru) vo výsledok 
prieskumu. Vo všeobecnosti  platí,  že čím viac 
pohovorov sa uskutočnilo (veľkosť vzorky), tým 

menšia je tolerancia chýb. Vzorka s počtom 500 

bodov bude mať chybovú toleranciu najviac 4,4 
percentuálneho bodu a vzorka s počtom 1 000 
bodov bude mať chybovú toleranciu najviac 3,1 
percentuálneho bodu. 
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Štatistické rozpätia v dôsledku procesu výberu vzorky

(pri 95 % úrovni spoľahlivosti)

rôzne veľkosti vzoriek sú v riadkoch rôzne pozorované výsledky sú v stĺpcoch

5 % 10 % 25 % 50 % 75 % 90 % 95 %

N = 50 6,0 8,3 12,0 13,9 12,0 8,3 6,0

N = 100 4,3 5,9 8,5 9,8 8,5 5,9 4,3

N = 200 3,0 4,2 6,0 6,9 6,0 4,2 3,0

N = 500 1,9 2,6 3,8 4,4 3,8 2,6 1,9

N = 1 000 1,4 1,9 2,7 3,1 2,7 1,9 1,4

N = 1 500 1,1 1,5 2,2 2,5 2,2 1,5 1,1

N = 2000 1,0 1,3 1,9 2,2 1,9 1,3 1,0
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Počet 
pohovorov

Dátumy terénnych prác
Obyvateľstvo 16 – 30 

rokov (absolútne číslo)

Obyvateľstvo 16 – 30 
rokov (ako % obyvateľstva 

EÚ27)

EÚ27 25933 11.02.2025-20.02.2025 73145079 100,00 %

BE 1003 11.02.2025-18.02.2025 2130291 2,91 %

BG 1020 11.02.2025-19.02.2025 860849 1,18 %

CZ 1006 11.02.2025-19.02.2025 1664890 2,28 %

DK 1007 11.02.2025-20.02.2025 1148102 1,57 %

DE 1013 11.02.2025-19.02.2025 13470656 18,42 %

EE 1032 11.02.2025-20.02.2025 211722 0,29 %

IE 1020 11.02.2025-20.02.2025 980136 1,34 %

EL 1012 11.02.2025-19.02.2025 1594941 2,18 %

ES 1011 11.02.2025-17.02.2025 7879661 10,77 %

FR 1035 11.02.2025-19.02.2025 11549055 15,79 %

HR 1018 11.02.2025-20.02.2025 623769 0,85 %

IT 1011 11.02.2025-18.02.2025 8920921 12,20 %

CY 503 11.02.2025-19.02.2025 173340 0,24 %

LV 1016 11.02.2025-20.02.2025 272231 0,37 %

LT 1031 11.02.2025-20.02.2025 441832 0,60 %

LU 506 11.02.2025-18.02.2025 128947 0,18 %

HU 1037 11.02.2025-18.02.2025 1583791 2,17 %

MT 518 11.02.2025-20.02.2025 111798 0,15 %

NL 1015 11.02.2025-20.02.2025 3417034 4,67 %

AT 1014 11.02.2025-19.02.2025 1575830 2,15 %

PL 1016 11.02.2025-17.02.2025 5686282 7,77 %

PT 1001 11.02.2025-18.02.2025 1682056 2,30 %

RO 1019 11.02.2025-17.02.2025 3025128 4,14 %

SI 1022 11.02.2025-20.02.2025 318325 0,44 %

SK 1013 11.02.2025-18.02.2025 846492 1,16 %

FI 1023 11.02.2025-19.02.2025 976012 1,33 %

SE 1011 11.02.2025-18.02.2025 1870988 2,56 %
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Dotazník 
Opýtajte sa všetkých 

Otázka č. 1: Myslíte si, že EÚ má pozitívny alebo negatívny vplyv na spoločnosť, v ktorej 
žijeme? 

[Jednotná odpoveď] 

Veľmi pozitívny 1

Pomerne pozitívne 2

Neutrálne 3

Pomerne negatívne 4

Veľmi negatívne 5

Neviem 998

Opýtajte sa všetkých 

Otázka č. 2: Do akej miery ste optimistický alebo pesimistický, pokiaľ ide o budúcnosť EÚ? 

[Jednotná odpoveď] 

Veľmi optimistický 1

Skôr optimistický 2

Skôr pesimistický 3

Veľmi pesimistický 4

Neviem 998

Opýtajte sa všetkých 

Otázka č. 3: Ktoré z nasledujúcich oblastí sú podľa vás hlavnými silnými stránkami EÚ? 
Vyberte maximálne tri odpovede. 

[ODPOVEDE MAXIMÁLNE – RANDOMISE 1 – 10] [KÓD 11 A KÓD 998 SÚ VYLÚČENÉ] 

Sloboda pohybu v EÚ 1

Životná úroveň občanov EÚ 2

Schopnosť EÚ vytvárať pracovné miesta 3

Záväzok EÚ k demokracii a základným hodnotám 4

Obchodná sila a konkurencieschopnosť EÚ 5

Investície EÚ do regiónov, poľnohospodárstva a iných oblastí 6

Inovácie a výskum EÚ 7

Dobré vzťahy a solidarita medzi členskými štátmi EÚ 8

Postavenie EÚ vo svete 9

Záväzok EÚ chrániť klímu a životné prostredie 10

Žiadne z vyššie uvedených 11

Neviem 998
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Opýtajte sa všetkých 

Otázka č. 4: Ktorá z týchto možností podľa vás najlepšie reprezentuje EÚ? Vyberte maximálne tri 
odpovede. 

[ODPOVEDE MAXIMÁLNE – RANDOMISE 1 – 10] [KÓD 11 A KÓD 998 SÚ VYLÚČENÉ] 

Kultúrna rozmanitosť 1

Dodržiavanie ľudských práv 2

Solidarita medzi krajinami EÚ 3

Mier a stabilita 4

Ochrana klímy a životného prostredia 5

Sociálne začlenenie 6

Hospodárska spolupráca a prosperita 7

Demokracia, právny štát a spravodlivosť 8

Inovácie a pokrok 9

Posilnenie postavenia mládeže a vzdelávanie 10

Žiadne z vyššie uvedených 11

Neviem 998

Opýtajte sa všetkých 

Otázka č. 5: Čo pre vás osobne znamená byť súčasťou EÚ? Vyberte maximálne tri 
odpovede. 

[MAXIMÁLNE ODPOVEDE – RANDOMISE 1 – 9] [KÓD 10 A KÓD 998 SÚ VYLÚČENÉ] 

Príležitosti na prácu, štúdium a odbornú prípravu v celej EÚ 1

Pocit spoločnej identity a hodnôt 2

Prístup k programom a podpore pre mladých ľudí (napr. Erasmus+, 
DiscoverEU, Európsky zbor solidarity, EURES atď.) 

3

Pevná ochrana mojich práv a slobôd 4

Byť súčasťou jednotného úsilia o riešenie globálnych výziev 5

Hospodárska stabilita a prínosy 6

Sloboda cestovať a spoznávať iné krajiny EÚ 7

Bezpečné a chránené prostredie 8

Prístup k vysokej životnej úrovni a sociálnej ochrane 9

Pre mňa osobne to veľa neznamená. 10

Neviem 998

69



Rýchly prieskum Eurobarometra 556 – Výzvy a priority EÚ: Názory mladých ľudí 

Opýtajte sa všetkých 

Otázka č. 6: Ktoré z týchto výziev považujete za hlavné výzvy, ktorým EÚ v súčasnosti čelí? 
Vyberte maximálne tri odpovede. 

[ODPOVEDE MAXIMÁLNE – RANDOMISE 1 – 10] [KÓD 11 A KÓD 998 SÚ VYLÚČENÉ] 

Nerovnosti (sociálne, ekonomické) 1

Náklady na živobytie 2

Konflikty, nestabilita a narúšanie demokratických hodnôt vo svete 3

Environmentálne otázky a zmena klímy 4

Neregulárna migrácia 5

Terorizmus a organizovaná trestná činnosť 6

Vplyv digitálnych technológií na spoločnosť 7

Dezinformácie a manipulácia s informáciami 8

Nekalá konkurencia z iných krajín 9

Klesajúca konkurencieschopnosť 10

Žiadne z vyššie uvedených && 

Neviem 998

Opýtajte sa všetkých 

Otázka č. 7: Ktoré z týchto oblastí by podľa vás mala EÚ riešiť ako prioritu? 

Vyberte maximálne tri odpovede. 

[MAXIMÁLNE ODPOVEDE – RANDOMISE 1 – 11] [KÓD 12 A KÓD 998 VYLÚČENÉ] 

Neregulárna migrácia 1

Bezpečnosť a obrana 2

Hospodárstvo a verejné financie 3

Životné prostredie a zmena klímy 4

Vzdelávanie a odborná príprava 5

Pracovné miesta a sociálna rovnosť 6

Energetika 7

Výskum a inovácie 8

Digitálna transformácia 9

Verejné zdravie 10

Demokracia a právny štát 11

Žiadne z vyššie uvedených 12

Neviem 998
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Opýtajte sa všetkých 

Otázka č. 8: Čo vás najviac znepokojuje, keď premýšľate o svojej budúcnosti? Vyberte 
maximálne tri odpovede. 

[ODPOVEDE MAXIMÁLNE – RANDOMISE 1 – 10] [KÓD 11 A KÓD 998 SÚ VYLÚČENÉ] 

Istota zamestnania a pracovné príležitosti 1

Zmena klímy a životné prostredie 2

Hospodárska stabilita 3

Náklady na živobytie 4

Cenová dostupnosť bývania 5

Sociálna nerovnosť a diskriminácia 6

Duševné zdravie a pohoda 7

Politická stabilita a bezpečnosť EÚ 8

Mier a globálna stabilita 9

Vzdelávanie a rozvoj zručností 10

Žiadne z vyššie uvedených 11

Neviem 998

Opýtajte sa všetkých 

Q9 Celkovo ste spokojní alebo nespokojní s tým, ako demokracia funguje v... 

[Jedna odpoveď na linku] 

[VYHLÁSENIA] 

Otázka č. 
9_1

(Vaša krajina) 1

Otázka č. 
9_2

EÚ 2

[Responzívna stupnica] 

Veľmi spokojný/á 1

Skôr spokojný 2

Skôr nespokojný 3

Veľmi nespokojný/á 4

Neviem 998

Opýtajte sa všetkých 

Q10 Demokracia je založená na niekoľkých princípoch, z ktorých niektoré sú uvedené 
nižšie. 

Ktoré z nich, ak vôbec nejaké, považujete za najdôležitejšie? Vyberte maximálne tri 
odpovede. 

[ODPOVEDE MAXIMÁLNE – RANDOMISE 1 – 10] [KÓD 11 A KÓD 998 SÚ VYLÚČENÉ] 

Právo byť volený a voliť v slobodných voľbách 1

Sloboda vyjadriť svoj názor, a to aj demonštráciou 2

Dodržiavanie ľudských práv 3
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Právny štát, podporovaný nezávislým súdnictvom 4

Slobodná a nezávislá tlač 5

Rovnosť a nediskriminácia 6

Transparentnosť a zodpovednosť verejných inštitúcií 7

Sloboda náboženského vyznania alebo viery 8

Právo na súkromie a ochranu údajov 9

Aktívna účasť na rozhodovaní 10

Žiadne z vyššie uvedených 11

Neviem 998

Opýtajte sa všetkých 

Otázka č. 11: Ktoré z týchto hrozieb predstavujú podľa vás najvážnejšie ohrozenie 
demokracie v EÚ? Vyberte maximálne tri odpovede. 

[ODPOVEDE MAXIMÁLNE – RANDOMISE 1 – 10] [KÓD 11 A KÓD 998 SÚ VYLÚČENÉ] 

Nízka angažovanosť občanov v politickom rozhodovaní 1

Nedostatočná regulácia technológií (napr. umelá inteligencia, deepfakes) 2

Hospodárska neistota a nerovnosť 3

Nepravdivé a/alebo zavádzajúce informácie, ktoré sa vo všeobecnosti šíria online a 
offline 

4

Nedostatok príležitostí pre občanov vyjadriť svoj názor 5

Nedostatok dôvery v inštitúcie 6

Vzostup populizmu 7

Znížená úroveň tolerancie a rešpektu v spoločnosti 8

Pokles slobody a integrity médií 9

Nízka úroveň vzdelania 10

Žiadne z vyššie uvedených 11

Neviem 998

Opýtajte sa všetkých 

Otázka č. 12: Ktoré z nasledujúcich riešení považujete za najlepšie na zabezpečenie toho, 
aby bol váš hlas vypočutý subjektmi s rozhodovacou právomocou na úrovni EÚ? Vyberte 
maximálne tri odpovede. 

[MAXIMÁLNE ODPOVEDE – RANDOMISE 1 – 9] [KÓD 10, KÓD 11 A KÓD 998 SÚ VYLÚČENÉ] 

Hlasovanie v (európskych alebo národných) voľbách 1

vstup do politických organizácií (napr. politických strán alebo odborových zväzov) 
alebo ich podpora, 

2

Zapojenie sa do demonštrácie alebo štrajku 3

Podpísať petíciu 4

Zapojenie sa do činností občianskej spoločnosti (mimovládne organizácie, iniciatívy 
občanov atď.) 

5

Účasť na online diskusiách alebo konzultáciách (napr. konzultácie EÚ) 6

Účasť na podujatiach, ako sú panelové diskusie občanov, diskusie, občianske 7
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zhromaždenia atď. 

Zapojenie sa do európskej iniciatívy občanov [INFO BUTTON: Európska iniciatíva 
občanov je spôsob, akým môžu občania pomôcť formovať EÚ tým, že vyzvú 
Európsku komisiu, aby navrhla nové právne predpisy, ak ich iniciatíva získa 1 milión 
podpisov aspoň zo siedmich členských štátov.] 

8

Zdieľanie vašich názorov na platformách sociálnych médií 9

Žiadne z vyššie uvedených 10

Nemám záujem byť vypočutý 11

Neviem 998

Opýtajte sa všetkých 

Otázka č. 13: Ktorá z nasledujúcich možností by zvýšila váš záujem o politiku? Vyberte 
maximálne dve odpovede. 

[MAXIMÁLNE DVE ODPOVEDE – RANDOMISE 1 – 5] [KÓD 6 A KÓD 998 VYLÚČENÉ] 

Lepšie zastúpenie mladých ľudí v politických stranách 1

Viac pozornosti politikov v otázkach, ktorým čelia mladí ľudia 2

Viac príležitostí pre mladých ľudí na priamu spoluprácu s politikmi, napríklad 
prostredníctvom diskusných skupín s mladými ľuďmi a politikmi 

3

Viac príležitostí pre mladých ľudí, aby sa zapojili do kampane za vec, ktorú 
podporujú 

4

Lepšie nástroje a platformy pre mladých ľudí na ovplyvňovanie rozhodovania 5

Žiadne z vyššie uvedených 6

Neviem 998

Opýtajte sa všetkých 

Otázka č. 14: Aké zmeny by ste chceli vidieť v EÚ do konca roka 2030? Vyberte maximálne 
tri odpovede. 

[ODPOVEDE MAXIMÁLNE – RANDOMISE 1 – 10] [KÓD 11 A KÓD 998 SÚ VYLÚČENÉ] 

Väčší dôraz na sociálnu rovnosť a začlenenie 1

Posilnená digitálna bezpečnosť a ochrana osobných údajov 2

Rozšírená EÚ 3

Posilnené politiky v oblasti ľudských práv a demokracie 4

Prísnejšie opatrenia v oblasti klímy a ochrany životného prostredia 5

Lepšie pracovné príležitosti a hospodárska stabilita 6

Prístupnejšie vysokokvalitné vzdelávanie a odborná príprava 7

Viac investícií do technológií a inovácií 8

Väčšie zapojenie mladých ľudí do rozhodnutí EÚ 9

Silnejšia úloha EÚ pri presadzovaní celosvetového mieru a bezpečnosti 10

Žiadne z vyššie uvedených 11

Neviem 998

Opýtajte sa všetkých 
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Otázka č. 15: V ktorej z týchto oblastí by mala EÚ investovať viac zdrojov na podporu mladých 
ľudí? Vyberte maximálne tri odpovede. 

[ODPOVEDE MAXIMÁLNE – RANDOMISE 1 – 10] [KÓD 11 A KÓD 998 SÚ VYLÚČENÉ] 

Čistá mobilita a udržateľná doprava 1

Vzdelávanie a odborná príprava, rozvoj zručností 2

Zamestnanosť mladých ľudí 3

Ochrana klímy a životného prostredia 4

Duševné zdravie a pohoda 5

Cenovo dostupné bývanie a životné náklady 6

Účasť mladých ľudí na politike a rozhodovaní 7

Sociálna rovnosť a začlenenie 8

Kultúrne výmeny medzi Európanmi 9

Zdravotníctvo a prístup k zdravotnej starostlivosti 10

Žiadne z vyššie uvedených 11

Neviem 998
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Prílohas údajmi

Otázka č. 1: Myslíte si, že EÚ má pozitívny alebo negatívny vplyv na spoločnosť, v ktorej 
žijeme?

Veľmi 
pozitívny 

Pomerne 
pozitívne 

Neutrálne 
Pomerne 

negatívne 
Veľmi 

negatívne 
Neviem

EÚ27 19 41 27 8 3 2

BE 34 44 16 4 1 1

BG 38 38 14 7 2 1

CZ 14 43 24 12 5 2

DK 30 51 14 3 1 1

DE 17 33 35 10 4 1

EE 32 45 17 4 1 1

IE 35 53 9 2 1 0

EL 22 49 20 6 2 1

ES 15 42 28 9 4 2

FR 11 36 31 13 6 3

HR 24 44 20 9 2 1

IT 15 45 28 7 3 2

CY 22 50 23 4 1 0

LV 23 50 20 4 2 1

LT 35 43 16 3 1 2

LU 40 41 16 2 0 1

HU 35 37 21 5 1 1

MT 50 36 12 1 0 0

NL 27 45 19 6 2 1

AT 26 39 24 7 2 2

PL 14 38 30 11 4 3

PT 27 52 18 2 0 1

RO 36 48 11 4 0 1

SI 28 44 18 7 2 1

SK 32 40 18 7 2 1

FI 27 49 17 4 1 2

SE 18 39 28 10 3 2

Rýchly prieskum Eurobarometra 556 – Výzvy a priority EÚ: Názory mladých ľudí

Práca v teréne: 11.2-20.2.2025 / (%) Základňa: n = 25 933 – všetci respondenti
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Otázka č. 2: Do akej miery ste optimistický alebo pesimistický, pokiaľ ide o 
budúcnosť EÚ?

EÚ27 15 46 24 7 8

BE 32 45 15 4 4

BG 36 42 15 4 3

CZ 6 52 27 8 7

DK 28 56 11 2 3

DE 9 39 33 9 10

EE 27 53 13 2 5

IE 36 55 5 2 2

EL 22 55 17 5 1

ES 10 46 27 9 8

FR 8 40 32 11 9

HR 28 47 16 6 3

IT 9 53 25 5 8

CY 23 62 11 2 2

LV 23 57 12 3 5

LT 29 50 13 3 5

LU 42 42 12 1 3

HU 33 41 15 2 9

MT 48 44 5 0 3

NL 23 49 19 4 5

AT 21 47 19 6 7

PL 11 47 22 8 12

PT 23 59 13 1 4

RO 35 53 9 1 2

SI 28 44 21 4 3

SK 27 43 20 5 5

FI 27 52 12 2 7

SE 9 48 24 5 14

Rýchly prieskum Eurobarometra 556 – Výzvy a priority EÚ: Názory mladých ľudí

Práca v teréne: 11.2-20.2.2025 / (%) Základňa: n = 25 933 – všetci respondenti
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Otázka č. 3: Ktoré z nasledujúcich oblastí sú podľa vás hlavnými silnými stránkami EÚ? Vyberte 
maximálne tri odpovede. [viacnásobné odpovede]

Sloboda 
pohybu v 

EÚ

Dobré 
vzťahy a 
solidarita 

medzi 
členskými 
štátmi EÚ

Záväzok 
EÚ k 

demokracii 
a 

základným 
hodnotám 

Obchodná sila 
a 

konkurenciesch
opnosť EÚ 

Životná 
úroveň 

občanov 
EÚ

Záväzok 
EÚ chrániť 

klímu a 
životné 

prostredie

Postav
enie 

EÚ vo 
svete 

Investície 
EÚ do 

regiónov, 
poľnohosp
odárstva a 

iných 
oblastí 

Schopn
osť EÚ 
vytvárať 
pracovn

é 
miesta 

Inovácie 
a výskum 

EÚ 

Žiadn
e z 

vyšši
e 

uved
ených 

Nevi
em

EÚ2
7

32 28 25 23 23 22 22 17 16 16 4 4

BE 27 29 25 22 20 26 16 26 18 14 1 2

BG 25 27 18 18 22 22 15 25 19 17 2 2

CZ 54 35 23 20 26 19 21 19 8 13 3 4

DK 27 27 29 28 24 31 23 20 13 15 1 3

DE 18 32 32 24 29 22 21 11 18 14 6 5

EE 47 33 30 27 23 20 18 28 12 19 1 2

IE 22 32 26 26 21 24 16 27 15 14 1 0

EL 37 29 26 21 19 23 17 25 20 12 2 1

ES 33 26 23 22 28 23 21 15 15 20 4 4

FR 41 27 19 25 19 19 26 15 12 16 6 5

HR 37 28 18 24 26 20 22 27 23 18 2 1

IT 35 28 28 24 15 24 24 13 11 21 4 6

CY 37 31 30 22 25 27 14 25 23 13 1 1

LV 42 30 23 25 23 22 22 22 16 16 1 2

LT 35 27 30 21 22 25 22 23 19 18 2 2

LU 30 24 28 18 24 23 14 23 17 17 1 1

HU 22 18 27 19 13 22 16 22 18 17 3 4

MT 21 33 28 25 20 27 17 25 17 14 0 1

NL 28 24 25 25 24 25 25 22 16 13 1 3

AT 15 30 26 22 29 25 15 18 25 16 4 3

PL 47 26 13 20 29 15 23 20 19 14 4 4

PT 28 30 31 23 26 23 23 17 19 18 1 2

RO 26 29 25 25 22 21 17 28 27 16 1 1

SI 43 28 21 23 30 22 19 20 21 17 2 1

SK 33 26 22 18 22 17 18 23 20 15 2 2

FI 36 27 33 19 23 28 21 21 14 13 1 2

SE 43 27 27 16 22 22 23 11 15 15 3 8

Rýchly prieskum Eurobarometra 556 – Výzvy a priority EÚ: Názory mladých ľudí

Práca v teréne: 11.2-20.2.2025 / (%) Základňa: n = 25 933 – všetci respondenti
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Otázka č. 4: Ktorá z týchto možností podľa vás najlepšie reprezentuje EÚ? Vyberte maximálne tri 
odpovede. [viacnásobné odpovede]

Mier a 
stabilita 

Demokracia
, právny štát 

a 
spravodlivos

ť 

Dodržia
vanie 

ľudskýc
h práv 

Solidarita 
medzi 

krajinami 
EÚ 

Hospodársk
a 

spolupráca 
a prosperita 

Kultúrna 
rozmani

tosť 

Ochrana 
klímy a 

životného 
prostredia 

Inovácie a 
pokrok

Posilnenie 
postavenia 
mládeže a 

vzdelávanie 

Sociálne 
začlenen

ie 

Žiadn
e z 

vyššie 
uvede
ných 

Nevi
em

EÚ27 30 29 26 26 24 23 18 17 16 13 5 4

BE 23 28 25 23 29 20 20 17 21 15 2 2

BG 17 22 22 25 24 18 19 15 28 16 3 2

CZ 37 34 25 30 24 20 18 14 17 9 6 4

DK 26 35 30 26 28 17 22 16 19 14 1 4

DE 32 35 28 26 23 23 17 13 12 10 6 4

EE 32 33 31 25 32 26 18 19 23 14 2 2

IE 21 20 23 27 31 20 28 17 17 18 1 0

EL 21 26 30 27 25 21 22 17 21 15 4 1

ES 29 26 28 22 25 25 18 18 15 17 6 4

FR 28 23 28 28 19 30 18 15 12 12 7 4

HR 25 27 22 23 29 24 19 21 27 18 4 1

IT 34 33 28 29 20 23 19 20 10 14 5 5

CY 22 29 30 30 27 19 25 18 26 18 2 2

LV 25 29 24 27 24 31 16 18 30 18 2 1

LT 26 33 25 25 33 24 16 21 18 16 2 2

LU 23 28 26 23 32 16 20 16 18 15 1 1

HU 19 25 16 23 27 20 14 19 21 12 3 3

MT 20 23 21 23 31 17 26 18 25 20 0 1

NL 27 29 22 22 34 16 18 16 20 13 2 4

AT 32 32 22 22 28 20 21 15 16 14 4 3

PL 31 17 19 27 28 25 20 20 21 10 7 5

PT 33 32 29 25 25 20 16 20 22 16 2 1

RO 28 34 23 24 28 21 18 18 22 15 1 1

SI 30 27 25 26 28 24 18 17 24 18 3 2

SK 24 30 19 21 28 18 21 16 20 10 5 3

FI 28 34 27 23 25 18 25 15 23 20 2 2

SE 33 30 29 30 27 17 19 11 12 12 4 8

Rýchly prieskum Eurobarometra 556 – Výzvy a priority EÚ: Názory mladých ľudí

Práca v teréne: 11.2-20.2.2025 / (%) Základňa: n = 25 933 – všetci respondenti
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Otázka č. 5: Čo pre vás osobne znamená byť súčasťou EÚ? Vyberte maximálne tri odpovede. 
[viacnásobné odpovede] 

Sloboda 
cestovať 

a 
spoznáva

ť iné 
krajiny 

EÚ

Prístup k 
programom a 
podpore pre 
mladých ľudí 

(napr. 
Erasmus+, 

DiscoverEU, 
Európsky zbor 

solidarity, 
EURES atď.)

Príležitosti na 
prácu, 

štúdium a 
odbornú 

prípravu v 
celej EÚ 

Pevná 
ochrana 
mojich 
práv a 
slobôd 

Bezpečné a 
chránené 
prostredie 

Prístup k 
vysokej 
životnej 
úrovni a 
sociálnej 
ochrane 

Hospodár
ska 

stabilita a 
prínosy 

Byť 
súčasťou 

jednotného 
úsilia o 
riešenie 

globálnych 
výziev 

Pocit 
spoloč

nej 
identity 

a 
hodnôt 

Pre mňa 
osobne to 

veľa 
neznamen

á. 

Nevi
em

EÚ27 39 30 28 23 22 20 20 17 16 6 4

BE 28 35 26 24 19 25 22 21 17 4 1

BG 35 33 23 18 12 19 19 20 17 5 2

CZ 55 31 25 20 24 17 17 17 10 9 3

DK 31 30 29 24 21 25 23 21 21 4 2

DE 42 19 30 25 28 22 22 11 17 7 4

EE 51 38 32 27 27 23 19 18 15 3 1

IE 30 41 29 24 15 23 17 22 20 2 0

EL 32 42 29 21 20 17 17 23 19 4 1

ES 37 34 27 22 26 18 18 20 15 8 3

FR 39 31 21 18 15 20 22 17 17 9 7

HR 40 39 35 15 19 25 19 16 22 6 0

IT 45 32 29 26 23 16 17 17 16 6 4

CY 37 42 35 25 22 21 16 28 17 3 0

LV 47 39 32 27 24 21 19 14 14 3 1

LT 42 34 35 25 24 23 18 20 17 2 2

LU 29 35 30 25 17 20 17 22 18 1 1

HU 25 35 28 20 17 22 14 20 11 6 2

MT 27 48 29 22 15 20 18 25 18 1 1

NL 38 26 24 21 25 24 23 19 12 6 1

AT 33 29 32 22 25 22 24 17 16 3 3

PL 42 30 30 24 24 18 20 17 16 6 4

PT 39 37 24 27 22 17 26 20 18 3 1

RO 32 42 28 23 18 21 18 27 20 1 1

SI 37 36 34 23 27 24 18 17 17 4 2

SK 39 37 33 18 16 15 16 17 11 6 2

FI 36 27 32 24 26 22 20 22 19 4 2

SE 40 16 32 26 21 23 22 16 17 7 6

Rýchly prieskum Eurobarometra 556 – Výzvy a priority EÚ: Názory mladých ľudí

Práca v teréne: 11.2-20.2.2025 / (%) Základňa: n = 25 933 – všetci respondenti
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Otázka č. 6: Ktoré z týchto výziev považujete za hlavné výzvy, ktorým EÚ v súčasnosti čelí? 
Vyberte maximálne tri odpovede. [viacnásobné odpovede]

Konflikty, 
nestabilit

a a 
narúšani

e 
demokrat

ických 
hodnôt 

vo svete 

Náklady 
na 

živobytie 

Neregulá
rna 

migrácia 

Terorizm
us a 

organizo
vaná 

trestná 
činnosť

Environm
entálne 
otázky a 
zmena 
klímy 

Nerovno
sti 

(sociálne
, 

ekonomi
cké) 

Dezinfor
mácie a 
manipulá

cia s 
informáci

ami 

Vplyv 
digitálnyc

h 
technoló

gií na 
spoločno

sť 

Nekalá 
konkuren

cia z 
iných 
krajín 

Klesajúc
a 

konkuren
cieschop

nosť 

Žiadne z 
vyššie 

uvedený
ch Neviem

EÚ27 32 32 29 29 28 26 21 15 15 12 1 3

BE 36 22 19 31 27 23 20 18 18 11 0 2

BG 28 24 20 20 22 21 27 17 16 16 1 2

CZ 31 23 44 28 32 18 31 14 8 15 2 4

DK 40 20 21 31 27 18 23 22 15 14 1 4

DE 35 32 31 37 27 24 22 11 13 12 2 3

EE 39 42 23 23 26 26 25 16 14 18 2 2

IE 28 29 19 20 28 17 24 24 23 14 0 0

EL 30 32 27 26 23 27 22 16 21 11 0 1

ES 33 31 34 25 26 31 22 13 18 9 2 3

FR 31 36 30 27 28 29 19 12 17 13 2 4

HR 28 34 35 24 22 32 23 21 20 12 1 1

IT 28 38 31 20 40 37 17 13 12 14 1 4

CY 35 30 33 29 25 28 28 17 20 13 0 0

LV 36 34 23 21 22 26 29 18 22 15 1 2

LT 40 28 26 28 25 18 30 22 15 12 1 2

LU 34 19 23 28 22 23 20 22 18 12 0 1

HU 33 24 16 19 22 22 22 18 19 13 1 2

MT 27 22 23 24 25 14 26 27 22 13 0 1

NL 35 25 21 30 34 18 20 17 15 11 1 2

AT 35 27 25 33 23 24 21 16 18 12 2 2

PL 30 35 37 32 23 21 19 16 14 9 2 4

PT 27 33 35 27 26 30 20 19 15 11 0 1

RO 31 25 20 26 25 23 30 25 15 12 0 1

SI 34 34 37 26 25 21 25 15 19 15 0 1

SK 34 24 22 20 25 21 30 19 18 10 2 2

FI 46 26 13 29 29 26 20 18 16 13 1 3

SE 35 32 21 48 30 19 18 12 10 10 1 6

Rýchly prieskum Eurobarometra 556 – Výzvy a priority EÚ: Názory mladých ľudí

Práca v teréne: 11.2-20.2.2025 / (%) Základňa: n = 25 933 – všetci respondenti
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Otázka č. 7: Ktoré z týchto oblastí by podľa vás mala EÚ riešiť ako prioritu? Vyberte maximálne tri 
odpovede. [viacnásobné odpovede]

Bezpečn
osť a 

obrana 

Životné 
prostredi

e a 
zmena 
klímy 

Verejné 
zdravie 

Neregul
árna 

migrácia 

Pracovn
é miesta 

a 
sociálna 
rovnosť 

Hospod
árstvo a 
verejné 
financie 

Vzdeláv
anie a 

odborná 
príprava 

Demokr
acia a 
právny 

štát 
Energeti

ka 

Výskum 
a 

inovácie 

Digitálna 
transfor
mácia 

Žiadne z 
vyššie 

uvedený
ch Neviem

EÚ27 31 27 27 26 26 24 23 20 18 14 11 1 2

BE 26 28 21 20 23 22 22 18 17 16 14 0 1

BG 20 23 26 18 29 24 21 19 15 13 8 1 1

CZ 43 26 28 39 17 23 14 17 24 14 12 1 2

DK 32 32 24 17 20 22 16 24 17 16 16 0 3

DE 32 27 23 29 28 21 26 24 17 11 13 2 3

EE 44 23 20 21 25 35 18 22 23 16 13 0 2

IE 21 20 23 22 23 23 20 18 18 18 19 0 0

EL 22 23 25 21 27 32 18 31 17 12 13 1 1

ES 25 25 33 30 30 25 25 21 14 14 9 1 3

FR 35 30 29 24 23 25 24 15 19 14 9 2 4

HR 27 22 29 31 32 25 24 19 17 14 14 0 1

IT 29 37 28 26 33 24 18 15 18 17 10 1 3

CY 24 30 23 29 29 34 19 24 15 16 15 1 0

LV 37 20 25 19 29 32 23 19 19 14 13 0 2

LT 35 20 21 25 31 27 20 25 17 13 11 1 1

LU 22 25 18 23 22 22 18 22 12 18 16 0 1

HU 23 18 26 15 25 21 25 18 17 15 13 1 2

MT 21 25 19 27 16 23 21 20 21 16 16 0 0

NL 32 28 21 23 23 24 21 20 14 12 11 0 2

AT 28 28 25 25 24 19 25 23 18 14 13 1 2

PL 37 20 28 30 19 25 27 17 23 11 8 1 3

PT 31 22 31 29 27 27 26 18 14 14 11 0 1

RO 26 19 26 19 26 25 24 25 18 17 17 0 1

SI 31 23 28 34 28 22 20 21 19 16 14 0 1

SK 29 27 31 16 26 20 18 19 19 14 11 1 1

FI 36 28 24 16 25 28 21 25 15 15 10 1 1

SE 41 30 29 16 29 26 15 23 20 11 8 1 5

Rýchly prieskum Eurobarometra 556 – Výzvy a priority EÚ: Názory mladých ľudí

Práca v teréne: 11.2-20.2.2025 / (%) Základňa: n = 25 933 – všetci respondenti
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Otázka č. 8: Čo vás najviac znepokojuje, keď premýšľate o svojej budúcnosti? Vyberte maximálne 
tri odpovede. [viacnásobné odpovede]

Nákl
ady 
na 

živob
ytie 

Mier a 
globáln

a 
stabilita 

Hospodár
ska 

stabilita 

Zmena 
klímy a 
životné 

prostredie 

Cenová 
dostupnosť 

bývania 

Istota 
zamestnania 
a pracovné 
príležitosti

Duševné 
zdravie a 
pohoda 

Politick
á 

stabilita 
a 

bezpeč
nosť 
EÚ

Sociálna 
nerovnosť a 

diskriminácia 

Vzdelávanie 
a rozvoj 

zručností 

Žiadn
e z 

vyššie 
uvede
ných 

Nevi
em

EÚ27 41 30 27 26 23 23 23 21 19 13 1 2

BE 27 26 22 26 23 19 21 26 21 21 1 0

BG 28 16 22 26 16 28 22 22 17 19 1 1

CZ 50 31 16 23 47 26 25 20 11 9 2 2

DK 25 34 24 30 20 24 23 27 15 19 0 2

DE 36 35 24 27 30 18 24 26 24 10 1 2

EE 45 35 29 22 26 26 22 27 20 13 0 1

IE 29 18 19 28 26 29 20 28 16 16 1 0

EL 34 27 27 25 19 25 23 22 20 18 0 1

ES 40 26 33 24 28 27 20 18 21 16 1 2

FR 51 33 27 31 16 15 23 19 19 12 1 2

HR 44 25 25 18 24 36 24 19 25 13 1 0

IT 49 30 39 31 8 30 26 16 19 10 1 2

CY 33 27 27 26 23 28 21 24 25 23 0 0

LV 36 37 28 19 24 29 19 22 20 16 1 1

LT 37 31 26 21 28 28 19 23 17 16 2 1

LU 22 27 15 21 25 20 18 28 27 17 0 0

HU 31 19 22 22 25 28 19 21 20 11 1 1

MT 26 19 20 29 23 26 16 27 20 19 0 0

NL 32 31 21 25 32 12 18 27 17 17 1 1

AT 31 30 22 26 25 24 23 26 21 13 1 1

PL 57 30 20 20 28 25 24 19 15 10 2 3

PT 40 26 30 20 24 29 24 21 14 20 0 1

RO 29 27 25 20 19 31 19 26 20 27 0 1

SI 44 35 23 23 31 25 22 21 19 14 0 0

SK 36 22 26 24 25 30 20 20 14 10 1 1

FI 30 31 29 25 20 28 27 27 17 15 1 0

SE 39 34 37 25 28 17 25 20 16 10 1 3
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Rýchly prieskum Eurobarometra 556 – Výzvy a priority EÚ: Názory mladých ľudí 

Q9_1 Celkovo ste spokojný/-á alebo nespokojný/-á so spôsobom fungovania demokracie v... 
(VAŠA KRAJINA)?

Veľmi spokojný/á Skôr spokojný Skôr nespokojný Veľmi nespokojný/á Neviem

EÚ27 17 42 26 12 3

BE 36 48 12 2 2

BG 36 32 21 9 2

CZ 14 59 19 4 4

DK 33 52 10 4 1

DE 12 44 29 12 3

EE 29 50 15 4 2

IE 40 42 12 4 2

EL 29 30 22 19 0

ES 12 37 31 17 3

FR 11 38 30 17 4

HR 26 33 26 12 3

IT 8 38 34 18 2

CY 30 42 19 8 1

LV 22 46 22 6 4

LT 34 44 15 4 3

LU 48 42 8 1 1

HU 24 34 20 18 4

MT 44 34 14 7 1

NL 25 53 15 6 1

AT 29 45 18 6 2

PL 14 50 22 5 9

PT 21 50 23 4 2

RO 32 42 18 8 0

SI 26 43 21 7 3

SK 19 38 27 14 2

FI 31 50 14 3 2

SE 14 48 24 9 5
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Rýchly prieskum Eurobarometra 556 – Výzvy a priority EÚ: Názory mladých ľudí 

Q9_2 Celkovo ste spokojný/-á alebo nespokojný/-á so spôsobom fungovania demokracie v... EÚ?

Veľmi spokojný/á Skôr spokojný Skôr nespokojný Veľmi nespokojný/á Neviem

EÚ27 15 50 22 7 6

BE 31 51 11 3 4

BG 32 45 15 4 4

CZ 10 56 20 6 8

DK 26 52 13 5 4

DE 11 48 28 8 5

EE 25 52 15 2 6

IE 35 50 11 2 2

EL 22 49 23 5 1

ES 10 50 24 8 8

FR 10 46 26 10 8

HR 23 45 20 7 5

IT 8 57 22 8 5

CY 21 55 18 4 2

LV 22 56 14 3 5

LT 28 50 15 3 4

LU 38 48 11 1 2

HU 28 44 17 6 5

MT 36 44 14 3 3

NL 21 51 18 6 4

AT 24 49 17 8 2

PL 11 55 18 6 10

PT 19 59 16 2 4

RO 29 51 16 3 1

SI 23 49 20 4 4

SK 18 55 17 6 4

FI 24 53 13 5 5

SE 8 52 21 8 11
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Rýchly prieskum Eurobarometra 556 – Výzvy a priority EÚ: Názory mladých ľudí 

Q10 Demokracia je založená na niekoľkých princípoch, z ktorých niektoré sú uvedené nižšie. 
Ktoré z nich, ak vôbec nejaké, považujete za najdôležitejšie? Vyberte maximálne tri odpovede. 
[viacnásobné odpovede]

Dodržiav
anie 

ľudských 
práv

Sloboda 
vyjadriť 

svoj 
názor, a 

to aj 
demonštr

áciou

Rovnosť 
a 

nediskrim
inácia 

Právo na 
súkromie 
a ochranu 

údajov 

Právo byť 
volený a 
voliť v 

slobodný
ch 

voľbách

Právny 
štát, 

podporov
aný 

nezávislý
m 

súdnictvo
m

Transpar
entnosť a 
zodpoved

nosť 
verejných 
inštitúcií 

Aktívna 
účasť na 
rozhodov

aní 

Slobodná 
a 

nezávislá 
tlač 

Sloboda 
nábožens

kého 
vyznania 

alebo 
viery 

Žiadne z 
vyššie 

uvedenýc
h 

Neviem

EÚ27 38 33 27 23 23 23 21 19 19 18 2 3

BE 27 30 21 26 21 24 23 18 17 20 1 1

BG 29 30 20 20 16 25 18 20 17 17 2 2

CZ 51 37 26 26 27 17 16 18 21 12 2 4

DK 34 26 29 21 25 24 24 24 20 14 0 3

DE 44 33 25 25 26 25 16 20 19 17 3 2

EE 35 30 24 28 32 27 31 21 22 13 1 2

IE 22 28 21 18 28 27 25 24 16 16 0 1

EL 34 35 23 17 24 33 20 22 17 19 1 1

ES 37 33 33 21 20 24 26 22 17 12 3 2

FR 41 34 29 19 18 23 23 16 20 22 2 4

HR 33 31 26 27 20 21 30 29 15 19 1 1

IT 45 42 34 22 21 18 22 18 19 16 1 3

CY 38 32 24 19 21 30 23 26 16 21 2 0

LV 34 31 23 28 25 18 27 26 20 11 1 3

LT 30 35 21 26 27 25 22 22 20 13 2 2

LU 27 28 20 16 25 30 23 19 15 15 0 1

HU 24 23 21 27 21 22 22 20 17 12 1 2

MT 16 31 21 15 24 28 24 24 16 20 0 1

NL 31 26 22 25 19 29 22 19 22 16 0 2

AT 32 28 21 25 30 22 19 24 15 20 2 2

PL 38 27 23 31 28 15 18 21 20 21 2 4

PT 36 41 25 21 23 20 24 22 15 17 0 2

RO 25 32 23 27 29 24 26 19 15 21 0 1

SI 36 30 24 29 21 28 25 21 21 15 1 1

SK 30 34 17 19 26 23 20 15 18 20 1 3

FI 32 26 30 27 25 26 23 21 18 12 1 2

SE 43 32 29 23 37 17 17 16 22 18 1 5
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Rýchly prieskum Eurobarometra 556 – Výzvy a priority EÚ: Názory mladých ľudí 

Otázka č. 11: Ktoré z týchto hrozieb predstavujú podľa vás najvážnejšie ohrozenie demokracie v 
EÚ? Vyberte maximálne tri odpovede. [viacnásobné odpovede]

Nepravdiv
é a/alebo 
zavádzajú

ce 
informácie, 
ktoré sa vo 
všeobecno

sti šíria 
online a 
offline

Hospodár
ska 

neistota a 
nerovnos

ť 

Znížená 
úroveň 

tolerancie 
a rešpektu 

v 
spoločnost

i

Nedostato
k dôvery v 
inštitúcie

Nízka 
angažovano
sť občanov 
v politickom 
rozhodovaní 

Pokles 
slobody a 
integrity 
médií 

Nedostatok 
príležitostí 

pre občanov 
vyjadriť svoj 

názor 

Nedostato
čná 

regulácia 
technológií 

(napr. 
umelá 

inteligenci
a, 

deepfakes
)

Nízka 
úroveň 

vzdelania 

Vzostup 
populizm

u 

Žiadn
e z 

vyšši
e 

uvede
ných 

Nevi
em

EÚ27 34 32 27 24 23 20 20 18 18 16 2 4

BE 28 29 27 22 22 17 19 25 15 14 1 2

BG 30 24 15 22 29 18 21 20 16 11 1 3

CZ 46 18 23 28 19 26 16 21 18 25 2 5

DK 39 25 25 21 21 15 23 23 12 18 1 6

DE 36 30 34 22 18 15 21 14 19 20 3 4

EE 36 39 26 30 25 20 21 21 17 21 1 3

IE 34 17 22 21 27 21 23 24 16 16 1 1

EL 35 29 24 25 25 27 22 23 17 13 1 1

ES 33 36 25 27 28 22 17 18 16 18 2 3

FR 31 37 26 22 22 21 20 15 20 14 2 6

HR 36 37 23 29 30 17 20 24 14 12 0 2

IT 26 41 22 27 27 22 24 15 23 14 1 5

CY 39 31 29 24 26 24 23 22 20 11 1 1

LV 35 30 20 25 28 19 20 24 19 16 1 3

LT 43 28 26 19 26 19 20 29 15 15 1 2

LU 30 22 28 20 22 17 21 21 13 15 0 3

HU 35 25 20 19 23 18 17 22 15 11 1 3

MT 35 15 21 15 24 17 26 26 17 16 1 0

NL 35 27 28 24 19 20 18 21 13 18 1 2

AT 32 29 28 20 25 20 22 21 17 15 2 2

PL 36 25 26 25 24 27 21 18 16 15 3 5

PT 31 40 23 19 22 18 23 21 17 21 1 2

RO 38 24 22 20 25 20 22 27 20 15 0 1

SI 37 28 29 25 24 24 21 18 14 19 1 1

SK 41 23 27 21 22 14 19 17 18 15 1 3

FI 34 34 23 24 26 18 15 28 16 16 1 3

SE 35 34 33 23 19 16 20 19 15 14 2 8
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Rýchly prieskum Eurobarometra 556 – Výzvy a priority EÚ: Názory mladých ľudí 

Otázka č. 12: Ktoré z nasledujúcich riešení považujete za najlepšie na zabezpečenie toho, aby bol 
váš hlas vypočutý subjektmi s rozhodovacou právomocou na úrovni EÚ? Vyberte maximálne tri 
odpovede. [viacnásobné odpovede]

Hlasova
nie v 

(európsk
ych 

alebo 
národný

ch) 
voľbách 

Zapojenie sa 
do 

demonštrácie 
alebo štrajku

vstup do 
politických 
organizácií 

(napr. 
politických 
strán alebo 
odborových 

zväzov) 
alebo ich 
podpora,

Podpís
ať 

petíciu 

Zapojeni
e sa do 
činností 
občiansk

ej 
spoločno

sti 
(mimovlá

dne 
organizá

cie, 
iniciatívy 
občanov 

atď.)

Účasť na 
podujatiach, 

ako sú 
panelové 
diskusie 
občanov, 
diskusie, 

zhromaždenia 
občanov atď.

Zdieľani
e vašich 
názorov 

na 
platform

ách 
sociálny
ch médií

Účasť na 
online 

diskusiách 
alebo 

konzultáciác
h (napr. 

konzultácie 
EÚ)

Pripojeni
e sa k 

európske
j 

iniciatíve 
občanov 

Žiadn
e z 

vyšši
e 

uved
enýc

h 

Nemám 
záujem 

byť 
vypočutý 

Nevi
em

EÚ27 44 23 22 22 21 21 19 18 17 4 4 4

BE 34 19 23 19 21 26 19 22 13 4 2 2

BG 27 22 28 16 31 30 19 21 18 2 1 3

CZ 50 18 27 30 21 19 15 14 17 4 4 6

DK 38 14 27 22 21 20 19 18 13 5 2 5

DE 49 25 26 23 15 15 18 15 17 5 4 6

EE 48 22 27 24 25 27 16 18 18 5 3 4

IE 30 22 28 21 25 27 22 29 18 2 1 1

EL 30 26 24 20 25 24 23 23 21 3 3 2

ES 45 28 19 18 21 24 21 19 18 5 3 4

FR 50 22 18 21 21 19 18 16 14 5 5 5

HR 38 31 25 28 21 29 20 23 16 2 2 2

IT 50 22 18 25 18 20 22 17 23 3 4 5

CY 29 22 29 19 29 32 30 30 22 4 2 2

LV 38 21 26 21 21 28 22 21 20 3 2 4

LT 36 21 25 21 26 27 21 22 19 4 3 4

LU 30 18 28 21 26 26 18 26 16 1 1 2

HU 29 22 23 19 22 22 17 21 17 3 3 3

MT 26 22 24 16 25 30 24 30 15 3 1 0

NL 42 19 25 21 19 23 16 19 15 3 4 4

AT 38 19 27 22 22 19 19 20 18 4 3 4

PL 42 22 18 27 27 22 21 15 17 3 5 6

PT 43 19 24 20 28 28 21 24 18 2 2 4

RO 32 16 21 17 26 28 21 25 17 4 2 1

SI 37 22 24 25 23 26 23 23 17 5 1 2

SK 39 21 21 25 24 22 17 19 17 3 3 3

FI 43 18 24 23 24 21 19 23 21 3 1 3

SE 50 18 27 17 12 21 17 18 16 2 6 9
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Rýchly prieskum Eurobarometra 556 – Výzvy a priority EÚ: Názory mladých ľudí 

Otázka č. 13: Ktorá z nasledujúcich možností by zvýšila váš záujem o politiku? Vyberte maximálne 
dve odpovede. Vyberte maximálne tri odpovede. [viacnásobné odpovede]

Viac pozornosti 
politikov v 
otázkach, 

ktorým čelia 
mladí ľudia 

Viac príležitostí 
pre mladých ľudí 

na priamu 
spoluprácu s 

politikmi, 
napríklad 

prostredníctvom 
diskusných 

skupín s mladými 
ľuďmi a politikmi

Lepšie nástroje a 
platformy pre mladých 
ľudí na ovplyvňovanie 

rozhodovania 

Lepšie zastúpenie 
mladých ľudí v 

politických stranách 

Viac príležitostí 
pre mladých ľudí, 
aby sa zapojili do 
kampane za vec, 
ktorú podporujú

Žiadne z 
vyššie 

uvedených 
Neviem

EÚ27 37 37 27 25 25 6 4

BE 28 42 30 23 27 4 2

BG 32 37 33 21 29 3 2

CZ 38 25 25 34 21 9 5

DK 34 41 31 22 25 6 5

DE 40 38 26 27 24 7 4

EE 35 35 32 28 26 8 3

IE 27 55 25 24 30 1 1

EL 35 42 29 24 30 3 1

ES 41 36 29 25 22 5 4

FR 34 35 21 24 26 9 7

HR 39 41 31 25 26 5 1

IT 42 34 26 28 21 5 5

CY 35 49 33 27 32 2 1

LV 27 38 31 24 31 7 4

LT 31 41 33 24 30 3 3

LU 27 45 29 22 32 4 3

HU 28 38 27 18 29 4 3

MT 27 52 29 20 28 3 0

NL 32 36 28 25 24 7 5

AT 32 44 27 24 28 4 3

PL 40 32 29 25 24 6 6

PT 32 47 27 26 28 2 2

RO 34 44 31 23 35 1 1

SI 30 41 25 25 32 7 1

SK 41 37 25 22 23 5 2

FI 39 38 29 25 25 4 4

SE 31 33 34 24 21 6 8

Rýchly prieskum Eurobarometra 556 – Výzvy a priority EÚ: Názory mladých ľudí

Práca v teréne: 11.2-20.2.2025 / (%) Základňa: n = 25 933 – všetci respondenti

88



Rýchly prieskum Eurobarometra 556 – Výzvy a priority EÚ: Názory mladých ľudí 

Otázka č. 14: Aké zmeny by ste chceli vidieť v EÚ do konca roka 2030? Vyberte maximálne tri 
odpovede. [viacnásobné odpovede]

Lepšie 
pracovné 
príležitosti 

a 
hospodárs
ka stabilita

Silnejšia 
úloha EÚ 

pri 
presadzo

vaní 
celosveto

vého 
mieru a 
bezpečn

osti

Prísnejšie 
opatrenia v 
oblasti klímy 

a ochrany 
životného 
prostredia

Posilnené 
politiky v 
oblasti 

ľudských 
práv a 

demokracie

Väčší 
dôraz 

na 
sociálnu 
rovnosť 

a 
začlene

nie

Prístupnej
šie 

vysokokval
itné 

vzdelávani
e a 

odborná 
príprava

Väčšie 
zapojenie 
mladých 
ľudí do 

rozhodnutí 
EÚ

Viac 
investícií 

do 
technológií 
a inovácií

Posilnen
á 

digitálna 
bezpečn

osť a 
ochrana 

osobných 
údajov 

Rozšíre
ná EÚ

Žiadn
e z 

vyšši
e 

uved
enýc

h 

Nevi
em

EÚ27 34 28 26 24 22 22 20 20 19 11 2 3

BE 27 27 27 23 21 23 17 20 20 10 1 1

BG 26 23 23 23 20 23 25 16 20 7 1 2

CZ 39 23 24 15 19 22 29 22 25 12 4 3

DK 23 34 33 22 25 13 19 20 23 12 1 4

DE 32 31 29 30 22 23 17 20 20 10 3 2

EE 42 42 27 25 22 21 21 21 22 11 1 1

IE 28 25 24 23 24 23 24 19 21 11 1 0

EL 39 30 21 28 24 20 23 17 18 12 1 1

ES 44 25 21 22 24 30 18 23 16 12 2 2

FR 26 24 31 24 20 20 16 19 21 8 5 6

HR 45 26 23 23 22 24 30 22 21 10 1 1

IT 45 24 29 23 26 19 23 20 15 11 2 4

CY 40 34 20 33 24 21 23 20 20 9 1 1

LV 39 36 20 23 22 27 21 20 20 15 1 1

LT 33 27 22 24 23 25 22 22 23 15 1 2

LU 27 30 21 24 18 23 20 19 20 9 1 2

HU 32 22 18 25 22 22 20 15 17 10 1 2

MT 26 26 26 21 20 23 22 21 20 10 0 0

NL 26 32 28 22 19 18 19 17 18 10 2 3

AT 27 31 25 29 21 20 20 17 21 10 2 2

PL 39 27 19 21 18 19 24 21 24 14 3 3

PT 39 32 27 19 25 27 23 19 13 11 1 1

RO 26 34 25 23 20 27 24 19 20 14 0 1

SI 39 32 26 19 25 21 28 19 23 13 1 0

SK 34 31 20 19 19 27 18 17 19 10 2 1

FI 33 32 25 25 30 16 24 18 18 10 1 2

SE 35 30 28 29 23 18 16 18 20 8 2 5
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Rýchly prieskum Eurobarometra 556 – Výzvy a priority EÚ: Názory mladých ľudí 

Otázka č. 15: V ktorej z týchto oblastí by mala EÚ investovať viac zdrojov na podporu mladých 
ľudí? Vyberte maximálne tri odpovede. [viacnásobné odpovede]

Cenovo 
dostupné 
bývanie 
a životné 
náklady 

Vzdelávani
e a 

odborná 
príprava, 

rozvoj 
zručností

Duševné 
zdravie a 
pohoda 

Zdravotní
ctvo a 

prístup k 
zdravotn

ej 
starostliv

osti 

Zamestnan
osť 

mladých 
ľudí 

Ochrana 
klímy a 

životného 
prostredia

Účasť mladých 
ľudí na politike 
a rozhodovaní

Sociáln
a 

rovnosť 
a 

začlene
nie 

Čistá 
mobilita a 
udržateľná 
doprava 

Kultúrne 
výmeny 
medzi 

Európan
mi 

Žiadn
e z 

vyšši
e 

uved
enýc

h 

Nevi
em

EÚ2
7

38 29 28 27 27 21 18 18 17 15 2 3

BE 34 25 21 27 19 19 19 16 22 19 0 1

BG 29 29 14 28 18 20 27 18 11 17 1 1

CZ 57 28 29 27 32 24 18 13 11 8 2 2

DK 32 27 32 23 14 25 19 19 22 18 1 4

DE 45 33 32 23 19 23 19 20 18 13 2 3

EE 44 32 34 30 21 20 24 18 22 15 0 2

IE 35 26 22 20 18 18 25 16 22 22 0 0

EL 37 31 21 28 24 20 21 20 17 16 1 1

ES 42 31 25 27 42 19 15 17 16 16 1 1

FR 35 25 27 27 29 24 13 18 15 15 3 6

HR 44 30 24 27 37 14 25 17 14 17 0 1

IT 28 28 32 29 33 27 17 23 17 12 1 4

CY 40 30 22 30 22 25 25 24 15 22 0 0

LV 39 35 23 31 26 14 21 18 18 18 1 2

LT 40 32 24 29 23 17 25 19 21 13 1 3

LU 37 24 23 21 15 20 23 16 18 19 0 1

HU 36 31 17 26 17 12 20 18 16 17 1 2

MT 29 25 20 21 14 20 27 16 24 19 0 1

NL 42 23 26 25 16 18 19 14 19 17 1 2

AT 39 28 28 26 17 22 21 18 18 17 1 1

PL 42 28 30 31 32 14 20 13 17 16 2 3

PT 37 29 28 31 33 16 19 16 17 18 0 1

RO 25 29 20 31 22 18 27 18 21 22 0 1

SI 46 25 25 30 31 19 22 18 15 16 1 1

SK 40 26 21 36 26 22 18 13 10 10 1 1

FI 36 29 35 25 24 17 20 20 16 17 0 1

SE 41 28 39 34 27 20 14 19 11 11 1 5

Rýchly prieskum Eurobarometra 556 – Výzvy a priority EÚ: Názory mladých ľudí

Práca v teréne: 11.2-20.2.2025 / (%) Základňa: n = 25 933 – všetci respondenti

90



Rýchly prieskum Eurobarometra 556 – Výzvy a priority EÚ: Názory mladých ľudí 

NA-01-25-020-EN-N 

91

Úrad pre vydávanie 
publikácií 
Európskej únie


	Úvod
	Hlavné zistenia
	1. Silné stránky, výzvy a priority EÚ
	1.1. Vnímanie sily EÚ
	1.2. Stanoviská k súčasným hlavným výzvam EÚ
	1.3. Názory na oblasti, ktorými by sa EÚ mala prioritne zaoberať

	2. Hodnoty a zásady, ktoré najlepšie zastupujú EÚ
	3. Vplyv EÚ na spoločnosť – a na osobnej úrovni
	3.1. Vnímanie spoločenského vplyvu EÚ
	3.2. Čo znamená byť súčasťou EÚ

	4. Vnímanie budúcnosti
	4.3. Očakávania pre EÚ do roku 2030
	4.4. Hlavné obavy do budúcnosti

	5. Demokracia v EÚ
	5.1. Spokojnosť s fungovaním demokracie
	5.2. Názory na zásady demokracie
	5.3. Vnímané hrozby pre demokraciu v EÚ

	6. Ovplyvňovanie rozhodovania a záujmu o politiku
	6.1. Najlepší spôsob, ako ovplyvniť rozhodovanie

	7. Názory na investície EÚ na podporu mladých ľudí
	Technické špecifikácie
	Dotazník
	Prílohas údajmi

